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بطاقــــة الدليـــــل

توحيد المسميات المحاسبية للمستويات الرئيسية والفرعية والتحليلية

إيجاد معلومات قابلة للقياس والمقارنة تساعد متخذي القرار في ترشيد القرار الإداري

توفير المعلومة الموحّدة والواضحة للجهات المعنية بالتخطيط والرقابة واتخاذ القرار

أن يُستخدم هذا الدليل كدليل إرشادي لتدريب المحاسِبين في الإدارات المالية في

المؤسسات الأهلية 

التكامل مع البرامج المحاسبية وإيجاد دليل موحد يسهّل من مهمة بناء دليل الحسابات

في البرامج والأنظمة المحاسبية 

الاسهام في بناء وتصميم عدد كبير ومتنوع من التقارير المالية التي تخدم كافة المستويات

من الإدارة التنفيذية إلى الجهات الإشرافية الحكومية 

يساعد مراجعي الحسابات في الحصول على التقارير المالية من المؤسسات الأهلية بشكل

سهل وسلس وموحّد 

الهـــــدف
من الدليل 

مديروا الماليّة والحسابات والمحاسبون في  المؤسسات الأهلية

مجالس أمناء  المؤسسات الأهلية

المراجعون الداخليّون والمراجعون الخارجيّون

أخصائي الحوكمة ومقيم الحوكمة

المعنيـون

الأول
رقــــــــــم

2021مالإصــــدار 
تاريــــــــخ
الاصـــدار 
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 دليل الحسابات: هو بيان بأسماء وأرقام الحسابات التي يتألف منها النّظام المحاسبي للمؤسســـات الأهليـــة ، ويتــــم فيه تصنيف
 وتبويب الحسابات إلى مجموعات رئيسية ويتفرع منها مجموعات فرعية ثم تحليـلية بمســــتويات مخـــــــتلفة، وذلك للوصــــول إلى
 تقرير مالي مفيد ومتقيّد بالمعايير المهنيّة ذات الصلة في جوانب العرض والإفصـــاح، ويساعـــــد على المنع من اختـــلاف أشــكال
 التقارير الماليّة والمعلومات المعروضة فيها بين فترة محاسبيّة وأخرى لتوحيده لأسماء الحسابات ورموزها كذلك، وقد تم استخدام
 الترميز الرقمي للدليل لما يتميز به من سهولة ووضوح وتوافق مع الأنظمــة والبرامج المحاسبية الحديثة؛ وتم إعداد دليل الحسابات
 الموحّد بهدف توحيد المـــسمّيات والمصطــــلحات المحاسبـــية في المؤســـسات الأهليــــة وفي كافة مستويات الدليل الرئيسية

والفرعية والتحليلية وقد رُوعي عند إعداد الدليل التالي

 يُعتبر جميع العاملون في الإدارات الماليّة والحسابات والقائمين بمهامها ومجلس الأمناء في المـــــؤسسات الأهلية مسؤوليـن عن
 ضمان الالتزام التام بدليل الحسابات الموحّد في تنفيــذ كــــافة العمـــليات المحـــاسبية في المـــؤسسة كل في حـــدود صلاحـياته
 ومسؤولياته كما ينبغي على المراجع الداخلي ومراجع الحسابات الخارجي المستقل (مكتـــــب المحاســــب القانـــوني) التأكـد من
الالتزام بالعمل على دليل الحسابات وفق التبويب والتوزيع المعتمد للحسابات من قبل وزارة المــــوارد البشــريّة والتنمية الاجتماعيّة

 مجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهــــادفة للربح، والتي تشمل: (بيان أهداف و مفاهــــيم القوائم المـــالية
 للمنشـآت غير الهادفة للربح)، و (معيار العرض و الإفصـــــاح للقوائم المالية في المنشآت غير الهادفة للربح)، و (مـــعيار

 التبرعات)؛ المعــتمدة من الهيئة للمراجعين والمحاسبين
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنــــشآت الصغــــيرة ومتوســــــطة الحجم المعتمد من الهيئــة السعودية للمــــراجعين

والمحــــاسبين
متطلبات الوزارة من المعلومات والبيانات والتقارير المالية

معيار السلامة المالية للمؤسسات الأهلية
 نظام قوائم الخاص بإيداع القوائم الماليّة للمنشآت والذي قامت بتأسيسه وزارة التجارة والاستثمار بالتعاون مع الهيئة
 السعــودية للمراجعين والمحاسبين، والذي يُتيح للمنشآت ومكاتب المراجعة رفع قوائمِها المالية وإرسالهــا للاستفادة

منها لدى الأطراف ذات العلاقة

 بيان بأسماء وأرقام الحسابات التي يتألف منها النّظـــام المحاسبي للمــــؤسسات الأهـــلية تم تصنيفها
 وتبويبها إلى مجموعات متجانسة رئيسيّة وفرعيّــــة تســــتهدف إصـدار تقرير مالي مفيد ومتقيّد بجوانب

العرض والإفصاح في المعايير المهنيّة ذات الصلة

 هو المعيار الصادر من مجلس معايير المحاسبة الدوليّة والمعتـمدة من الهيئة السعوديّــــة للمــــراجعين
 والمحاسبين  بتاريخ: 1438/08/26هـ الموافق 2017/05/22، والذي تم تعريبه وتعديله ليتــــوافق مع
 بيئة الأعمال المحلّية في المملكة العربية السعوديّة، ويشمل أيضاً الآراء الفنّيّة الصادرة عن لجـنة معايير

 المحاسبة حتى تاريخ إعداد هذا الدليل
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المقدمــــــــــة
 دليل الحسابات: هو بيان بأسماء وأرقام الحسابات التي يتألف منها النّظام المحاسبي للمؤسســـات الأهليـــة ، ويتــــم فيه تصنيف
 وتبويب الحسابات إلى مجموعات رئيسية ويتفرع منها مجموعات فرعية ثم تحليـلية بمســــتويات مخـــــــتلفة، وذلك للوصــــول إلى
 تقرير مالي مفيد ومتقيّد بالمعايير المهنيّة ذات الصلة في جوانب العرض والإفصـــاح، ويساعـــــد على المنع من اختـــلاف أشــكال
 التقارير الماليّة والمعلومات المعروضة فيها بين فترة محاسبيّة وأخرى لتوحيده لأسماء الحسابات ورموزها كذلك، وقد تم استخدام
 الترميز الرقمي للدليل لما يتميز به من سهولة ووضوح وتوافق مع الأنظمــة والبرامج المحاسبية الحديثة؛ وتم إعداد دليل الحسابات
 الموحّد بهدف توحيد المـــسمّيات والمصطــــلحات المحاسبـــية في المؤســـسات الأهليــــة وفي كافة مستويات الدليل الرئيسية

والفرعية والتحليلية وقد رُوعي عند إعداد الدليل التالي

مدخــــــل إلى الدليـــــل

 يُعتبر جميع العاملون في الإدارات الماليّة والحسابات والقائمين بمهامها ومجلس الأمناء في المـــــؤسسات الأهلية مسؤوليـن عن
 ضمان الالتزام التام بدليل الحسابات الموحّد في تنفيــذ كــــافة العمـــليات المحـــاسبية في المـــؤسسة كل في حـــدود صلاحـياته
 ومسؤولياته كما ينبغي على المراجع الداخلي ومراجع الحسابات الخارجي المستقل (مكتـــــب المحاســــب القانـــوني) التأكـد من
الالتزام بالعمل على دليل الحسابات وفق التبويب والتوزيع المعتمد للحسابات من قبل وزارة المــــوارد البشــريّة والتنمية الاجتماعيّة

 مجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهــــادفة للربح، والتي تشمل: (بيان أهداف و مفاهــــيم القوائم المـــالية
 للمنشـآت غير الهادفة للربح)، و (معيار العرض و الإفصـــــاح للقوائم المالية في المنشآت غير الهادفة للربح)، و (مـــعيار

 التبرعات)؛ المعــتمدة من الهيئة للمراجعين والمحاسبين
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنــــشآت الصغــــيرة ومتوســــــطة الحجم المعتمد من الهيئــة السعودية للمــــراجعين

والمحــــاسبين
متطلبات الوزارة من المعلومات والبيانات والتقارير المالية

معيار السلامة المالية للمؤسسات الأهلية
 نظام قوائم الخاص بإيداع القوائم الماليّة للمنشآت والذي قامت بتأسيسه وزارة التجارة والاستثمار بالتعاون مع الهيئة
 السعــودية للمراجعين والمحاسبين، والذي يُتيح للمنشآت ومكاتب المراجعة رفع قوائمِها المالية وإرسالهــا للاستفادة

منها لدى الأطراف ذات العلاقة
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الالتـــــزام بالدليــــل

الاستفســـــارات حـــول الدليــــل

تعريفــــات عامــــــــة

الــــــوزارة

المؤســـــــــــسات

 وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة ممثّلةً في وكالة التنمية الاجتماعيّة
المؤسسات الأهلية التي تشرف عليها الوزارة، والمشمولة بنظام المؤسسات الأهلية

م
1
2

المقصــــــودالمصطلـــــح

يجب توجيه أي استفسارات تتعلق بأيٍّ من محتويات هذا الدليل إلى الإدارة العامة للإشراف والحوكمة بوكالة التنمية الاجتـــماعيّة
في وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة 

ما لم يقتضي السياق خلاف ذلك فإنه يُقصد بالألفاظ الواردة في هذا الدليل المعاني الموضحة أمام كل منها كمـا يلـي

 بيان بأسماء وأرقام الحسابات التي يتألف منها النّظـــام المحاسبي للمــــؤسسات الأهـــلية تم تصنيفها
 وتبويبها إلى مجموعات متجانسة رئيسيّة وفرعيّــــة تســــتهدف إصـدار تقرير مالي مفيد ومتقيّد بجوانب

العرض والإفصاح في المعايير المهنيّة ذات الصلة
موحّد في أسماء الحسابات ومستوياتها لدى جميع المستخدمين من مؤسسات أهلية

 هو المعيار الصادر من مجلس معايير المحاسبة الدوليّة والمعتـمدة من الهيئة السعوديّــــة للمــــراجعين
 والمحاسبين  بتاريخ: 1438/08/26هـ الموافق 2017/05/22، والذي تم تعريبه وتعديله ليتــــوافق مع
 بيئة الأعمال المحلّية في المملكة العربية السعوديّة، ويشمل أيضاً الآراء الفنّيّة الصادرة عن لجـنة معايير

 المحاسبة حتى تاريخ إعداد هذا الدليل

المعـــــيار الدولي
للتقريـــر المالــــي 
للمنشآت الصغيرة 
ومتوسّطة الحجم 

دلـــيل
الحســابات 

4

5

الموحّــــد

3
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 تم تصميم دليل الحسابات الموحّد ليحقّق الأهداف المرجوة منه والتي تم بيانها في مقدّمة هذا الشرح، وقد روعي في إعـــــداده المتـــطلّبات
 المهنيّة ومتطلّبات الوزارة والجهات ذات الصلة بالإضافة إلى طبيعة وخصائص المؤسسات الأهلية التي يبيّنـــــها نظام الجمعيّات والمؤسسات
 الأهلية ولائحته التنفيذيّة، وما خلصت إليه دراسات واقع المؤسسات الأهلية في الجوانب الماليّـة أثناء إعداد معيار السلامة الماليّة للمؤسسات
 الأهليـــة، والتي أثّــــرت بمجموعها في إعداد دليل الحسـابات الموحّد للمؤسسات الأهلية  والتي تعطي لهذا الدليل سمات خاصّة به تميّزه عن

غيره من أدلّة الحسابات للمنشآت الأخرى التي تتّبع نفس المعايير المهنيّة، ويمكن لنا تلخيص أهم السمات الأساسيّة لهذا الدليل فيما يلي

السمات الأساسيّة لدليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية 

 الشمـول لجميع تصنيفات المؤسسات الأهلية القائمة وحجم أعمالها وطبيعة أنشطتـها المخــتلفة، وشموليّتـه أيضاً لما يمـــــكن أن
ينشأ مستقبلاً من أنشطة جديدة ومعاملات جديدة

 مراعاة التعاملات مع الأطراف ذات العلاقة وخصوصاً مع المؤسّس/المؤسّســــون، وذلك للأغــراض الرقابيّــة والتمويليّــة ولغــــرض
المساعدة في ضبط التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسون

التسهيل على المؤسسات الأهلية في توفير دليل حسابات يحقّق متطلّبات مجموعة معايير المحاسبة في المنشـــــآت غير الهــادفة
للربح والمعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحــجم ومتطلّبات أنشطة المؤســسات  الأهلية بشكل عام 

 تجنّب تقييد المؤسسات الأهلية في تأسيس حساباتها في أدلتها الخاصّة لها التي تكون معاملات تنطبق على بعضـها دون أخريات
منها، وذلك من خلال إتاحة التعديلات والإضافة والحذف على مستويات اختياريّة

 تفصيل حسابات الزكاة الشرعيّة في حسابات الإيرادات والدعم والمنح وفي حسابات المصروفات والخسائر، بحيث تبــيّن إيراداتـــــها
ومصارفها، بالإضافة لمراعاة المتبقّي منها في حسابات صافي الأصول المقيّدة ممّا لم يتم صرفه خلال السنة الماليّة

 وضع حسابات تفصيليّة للدعم والهبات والمنح كم المؤسّس / المؤسّسون وإيرادات الاستثمارات والأوقاف والتــبرعات من الآخـرين
 من التي يحق للمؤسسات الأهلية استقبالها سواءً كانت مقيّدةً أم غير مقيّدةً أم وقفيّة أم مشروطة، وذلك في حسابات الأصـــول

والالتزامات وحقوق الملكيّة والإيرادات والدعم والمنح بما يتّفق مع المعايير المهنيّة
تفصيل حسابات المنح الحكوميّة وتبويبها ضمن حسابات تتّفق مع متطلّبات المعايير المهنيّة ذات الصلـــــة، وفصلـــها عن المنــــح و

التبرعات والهبات من الجهات غير الحكوميّة
 مراعاة شروط الموقف / الموقفين للأوقاف التي تملكها المؤسّسة الأهليّة وتقــــوم بإدارتها، في المـــصارف التي لا تكون ضمن
 أنشطة المؤسّسة الأهليّة المرخّص لها بممارسـتـــها، والتي تقوم بتنفيــــذها تحقـــيقاً لشروط الموقف / الموقفين؛ حيث تم  وضع
 حسابات ملائمة لذلك في صافي أصول الأوقاف وفي حسابات المصــــروفات كذلك للمســـاعدة في القيام بالمعالجة المحاسبيّة

السليمة لها التي تعطي إفصاحاً ملائماً
 مراعاة تبويب بنود الدخــــل الشامــــل الآخر في حال كان لدى المؤســسة الأهليــــة دخل شامل آخر، وتصنيفه إلى مقيّد وغير مقيّد

ووقفي باعتبار ما سيؤول إليه ذلك الدخل الشامل من تأثـــير على أحد مــــكوّنات صافي أصول المؤسّسة الأهليّة
 إتاحة استخراج تقرير مالي بشكل قوائم ماليّة مباشرةً من النظام المحاسبي المستخـدم، بـحيث يعطي قائمة المركز المالي وقائمة

 الأنشطة
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 لاستخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية بشكل صحيح، لا بد من الوفاء بمتطلّبات أساسيّة لإعطاء نتائج سليمة وتحقّق
المقصود منه، وفيما يلي متطلّبات استخدام الدليل التي يجب أن يتم الوفاء بها بشكل كامل

متطلّبات استخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية

 الاطلاع والفهم الكافيين لكامل دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية، والاستفـسار عمّا يشكـــل أو قد لا يكــــون واضحاً من
 الإدارة العامة للإشراف والحوكمة بوكالة التنمية الاجتماعيّة في وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

 كقاعدة عامّة يجب تأسيس دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية كما هو من أسـماء للحسابات وترميز لكلٍّ منها، ويحظر على
 المؤسسة الأهلية أن تقوم بالحذف أو التعديل حتّى المستوى الرابع من الدليـل مطلقاً ما لم يتم استثناؤه صراحـــةً في هذا الدليل،
 مع وجود بعض الحسابات يجب الالتزام بالتبويب حتّى المستوى السادس دون أي تعديل أو حذف وسيتم تفصيل ذلك في الفقرات

 التي تشرح الدليل في الفصول التالية
 في حال كان لدى المؤسسة الأهلية حاجة لإضافة حسابات فيمكن أن يكون ذلك في المستـــوى الـخامس وما بعده، كما يمــكن
 الإضافة كذلك في المستوى الرابع مع الالتزام بترتيب الترميز والالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل مع مراعاة عدم اشتمال الحسابات
 القائمة على تصنيف أو تبويب يمكن إدراج الحساب / الحسابات التي تودّ إدارة المؤسسة الأهلية إدراجها؛ وسيتم تفصيل الحسابات
 التي يمكن الإضافة عليها من المستوى الرابع والمستوى الخامس كذلك في الفقرات التي تشرح الدليل في الفصل التــــالي في

 حال عدم استخدام المؤسسة لبعض الحسابات الموجودة في الدليل فيمكن للمؤسسة أن تقوم بتعليق الحساب أو وضعه

.1
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في حالة عدم استخدام أو غير ذلك، ولكن في جميع الأحوال يجب أن يحتفظ ذلك الحساب بترميزه الموضـــوع له وبحــــسب الترتيـب
 الوارد في الدليل، مثال: لا تستخدم المؤسسة مخزون المستهلكات لعدم اتباعها سياسة نحو مراقبة المســـتهلكات اليومية من ورق 
 ومهمّات مكتبيّة أخرى وخلافها، ولديها مخزون لأنشطتها الرئيسيّة، وبناءً على ذلك فإنها تقوم بتعريف كامل حســــابات المــــخزون
 للمستوى الرابع وهي (مستهلكات المؤسسة الداخليّة برمز: 11701) و (مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤســسة برمز: 11702) إلا أنه
 سيكون المستخدم هو فقط الأخير لكونه الذي تستخدمه المؤسسة بشكل فعلي دون الأوّل؛ وفي حـــال عدم وجـــــود مخزون من

الأساس فإن المؤسّسة توقف تفعيل حساب المخزون 117 على المستوى الثالث من الأساس
 يجب توفير برنامج محاسبي يمكن أن يتم تأسيس دليل الحسابات عليه بشكل كامل وملاءم لاحتياج المؤسسة، ويجب أن يحتوي على

الخصائص التالية بحد أدنى
 

 
 يجب التأكيد إلى أن الدليل لا يقدّم إرشادات تتعلّق بالقياس المحاســـــبي للعمليّات الماليّة حيث أنه ذلك ليس من نطاق اختصاصه،
 ويجي الرجوع في ذلك إلى مجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهادفة للربح المعـــيار الدولي للتـــــقرير المالي للمنشآت
 الصغيرة ومتوسطة الحجم المعتمد من الهيئة السعوديّة للمراجعين والمحاسبين والتفسيرات الصادرة من لجنة معــــايير المــحاسبة

 التابعة للهيئة، بالإضافة إلى متطلّبات الوزارة

 خاصّيّة تأسيس الحسابات فيه على عدّة مستويات، وأن تكون تلك المستويات تغطّي 7 مستويات بحد أدنى، مع أهـــمّيّة تغطيته
لمستويـات أكثر لوجود الحاجة عادةً لذلك

 توفّـــر الخانــــات التي يمكن للبرنامج تأسيــس ترميز الحسابات المطلوبة وفق دليل الحسابات الموحّد بما يتجاوز عدد (12) خانــــة
 لكل حساب

 وجود خاصّيّة تفعيل وعدم تفعيل (تنشيط وعدم تنشيط، أو تفعيل وإيقاف) الحسابات التي لا تحتاجها المؤسســـــة الأهلــــية من
الدلــيل في الفترة الحاليّة

 تم تصنيف دليل الحسابات الموحّد بشكل رئيس إلى 4 مستويات أساسيّة ومستويين إضافيين مكمّلة للأساسيّة وتكون إلزاميّة في
 بعض الحسابات واختياريّة في حسابات أخرى وما يليها من مستويات تكون اختياريّة بحسب الحاجة إليها ويكون ترميزها وأسماؤها

 وفق ما تراه إدارة المؤسسة الأهلية، ويُقصد بالاختياري ليس عدم الحاجة للمستوى الاختياري فالحاجة قائمة بشكل كبير، ولكن
المقصود بالاختياريّة في ذلك هو الالتزام بالأسماء والترميز فقط؛ وهذه المستويات تكون وفق التفصيل الآتي

 أوّلاً: الحسابات على المستوى الأوّل: وهي الحسابات الرئيسيّة، وقد تم تقسيمها طبقاً للقوائم الماليّة
الرئيسيّة على المجموعتين التاليتين

 المجموعة الثانية: حسابات قائمة الأنشطة: وتشمل حسابات
 الإيرادات والدعم والمنح وتم وضع الترميز (3) للتعبـــير عنـــها؛
 وحسابــــــات المصروفـــــات والخســــائر وتم وضع الترميز (4)

للتعــبير عنها

 وقد تم تقسيمها طبقاً للتصنيفات الرئيسيّة للحسابات الواردة ضمن المستوى الأول بشكل تصاعــــدي في الترميز، بحيث يتم إضافة
 رقم لرقم المستوى الأوّل للحصول على ترميز الحساب الأوّل للمستوى الثاني ويكون ترتيب ذلك الحساب الترتيب الأوّل ولذلك يتم
 وضع الرقم 1 بعد الرقم الخاص بترميز المستوى الأوّل ويتم وضع الرقم 2 للحساب الثاني لذات المســـــتوى وهكذا، وكذلك الحال
 للمستويات التالية لها، وقد تمّت مراعاة أنه يمكن إضافة حسابات لما بعد المستـــــوى الثالث بحيث يمكن تأسيس 99 حساب لكل
 مستوى وذلك بإضافة خانتين للرقم المضاف لتكوين رمز جديد وذلك بإضافة رقم 01 للدلالة على الحـــــساب الأول في المستوى
 الرابع أو الخامس ... إلخ وذلك بعد ترميز المستوى الثالث ذو الثلاث خانات ويُستثنى من ذلك الحســـــابات المنــــدرجة ضمن حساب
 الأصول غير المتداولة / 21 على المستوى الثالث حيث أن الترميز عليه يحتوى على أربع خانات لوجود حاجة لذلـــــك، بينما لا تتجاوز
 الحسابات على المستويات الثلاث الأولى 9 حسابات لكل مستوى بحد أقصى حيث أن الذي يضاف هو خانة واحــــدة فقط لرقــم
 واحد لتشكيل رمز جديد للمستويات الثلاث الأولى - باستثــــناء الحســــابات المنــــــدرجة ضمن حساب الأصول غير المتداولة / 21 -؛

ومستويات الحسابات هذه تشتمل على ما يلي



 تم تصميم دليل الحسابات الموحّد ليحقّق الأهداف المرجوة منه والتي تم بيانها في مقدّمة هذا الشرح، وقد روعي في إعـــــداده المتـــطلّبات
 المهنيّة ومتطلّبات الوزارة والجهات ذات الصلة بالإضافة إلى طبيعة وخصائص المؤسسات الأهلية التي يبيّنـــــها نظام الجمعيّات والمؤسسات
 الأهلية ولائحته التنفيذيّة، وما خلصت إليه دراسات واقع المؤسسات الأهلية في الجوانب الماليّـة أثناء إعداد معيار السلامة الماليّة للمؤسسات
 الأهليـــة، والتي أثّــــرت بمجموعها في إعداد دليل الحسـابات الموحّد للمؤسسات الأهلية  والتي تعطي لهذا الدليل سمات خاصّة به تميّزه عن

غيره من أدلّة الحسابات للمنشآت الأخرى التي تتّبع نفس المعايير المهنيّة، ويمكن لنا تلخيص أهم السمات الأساسيّة لهذا الدليل فيما يلي

 الشمـول لجميع تصنيفات المؤسسات الأهلية القائمة وحجم أعمالها وطبيعة أنشطتـها المخــتلفة، وشموليّتـه أيضاً لما يمـــــكن أن
ينشأ مستقبلاً من أنشطة جديدة ومعاملات جديدة

 مراعاة التعاملات مع الأطراف ذات العلاقة وخصوصاً مع المؤسّس/المؤسّســــون، وذلك للأغــراض الرقابيّــة والتمويليّــة ولغــــرض
المساعدة في ضبط التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسون

التسهيل على المؤسسات الأهلية في توفير دليل حسابات يحقّق متطلّبات مجموعة معايير المحاسبة في المنشـــــآت غير الهــادفة
للربح والمعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحــجم ومتطلّبات أنشطة المؤســسات  الأهلية بشكل عام 

 تجنّب تقييد المؤسسات الأهلية في تأسيس حساباتها في أدلتها الخاصّة لها التي تكون معاملات تنطبق على بعضـها دون أخريات
منها، وذلك من خلال إتاحة التعديلات والإضافة والحذف على مستويات اختياريّة

 تفصيل حسابات الزكاة الشرعيّة في حسابات الإيرادات والدعم والمنح وفي حسابات المصروفات والخسائر، بحيث تبــيّن إيراداتـــــها
ومصارفها، بالإضافة لمراعاة المتبقّي منها في حسابات صافي الأصول المقيّدة ممّا لم يتم صرفه خلال السنة الماليّة

 وضع حسابات تفصيليّة للدعم والهبات والمنح كم المؤسّس / المؤسّسون وإيرادات الاستثمارات والأوقاف والتــبرعات من الآخـرين
 من التي يحق للمؤسسات الأهلية استقبالها سواءً كانت مقيّدةً أم غير مقيّدةً أم وقفيّة أم مشروطة، وذلك في حسابات الأصـــول

والالتزامات وحقوق الملكيّة والإيرادات والدعم والمنح بما يتّفق مع المعايير المهنيّة
تفصيل حسابات المنح الحكوميّة وتبويبها ضمن حسابات تتّفق مع متطلّبات المعايير المهنيّة ذات الصلـــــة، وفصلـــها عن المنــــح و

التبرعات والهبات من الجهات غير الحكوميّة
 مراعاة شروط الموقف / الموقفين للأوقاف التي تملكها المؤسّسة الأهليّة وتقــــوم بإدارتها، في المـــصارف التي لا تكون ضمن
 أنشطة المؤسّسة الأهليّة المرخّص لها بممارسـتـــها، والتي تقوم بتنفيــــذها تحقـــيقاً لشروط الموقف / الموقفين؛ حيث تم  وضع
 حسابات ملائمة لذلك في صافي أصول الأوقاف وفي حسابات المصــــروفات كذلك للمســـاعدة في القيام بالمعالجة المحاسبيّة

السليمة لها التي تعطي إفصاحاً ملائماً
 مراعاة تبويب بنود الدخــــل الشامــــل الآخر في حال كان لدى المؤســسة الأهليــــة دخل شامل آخر، وتصنيفه إلى مقيّد وغير مقيّد

ووقفي باعتبار ما سيؤول إليه ذلك الدخل الشامل من تأثـــير على أحد مــــكوّنات صافي أصول المؤسّسة الأهليّة
 إتاحة استخراج تقرير مالي بشكل قوائم ماليّة مباشرةً من النظام المحاسبي المستخـدم، بـحيث يعطي قائمة المركز المالي وقائمة

 الأنشطة

 لاستخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية بشكل صحيح، لا بد من الوفاء بمتطلّبات أساسيّة لإعطاء نتائج سليمة وتحقّق
المقصود منه، وفيما يلي متطلّبات استخدام الدليل التي يجب أن يتم الوفاء بها بشكل كامل

 الاطلاع والفهم الكافيين لكامل دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية، والاستفـسار عمّا يشكـــل أو قد لا يكــــون واضحاً من
 الإدارة العامة للإشراف والحوكمة بوكالة التنمية الاجتماعيّة في وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

 كقاعدة عامّة يجب تأسيس دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية كما هو من أسـماء للحسابات وترميز لكلٍّ منها، ويحظر على
 المؤسسة الأهلية أن تقوم بالحذف أو التعديل حتّى المستوى الرابع من الدليـل مطلقاً ما لم يتم استثناؤه صراحـــةً في هذا الدليل،
 مع وجود بعض الحسابات يجب الالتزام بالتبويب حتّى المستوى السادس دون أي تعديل أو حذف وسيتم تفصيل ذلك في الفقرات

 التي تشرح الدليل في الفصول التالية
 في حال كان لدى المؤسسة الأهلية حاجة لإضافة حسابات فيمكن أن يكون ذلك في المستـــوى الـخامس وما بعده، كما يمــكن
 الإضافة كذلك في المستوى الرابع مع الالتزام بترتيب الترميز والالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل مع مراعاة عدم اشتمال الحسابات
 القائمة على تصنيف أو تبويب يمكن إدراج الحساب / الحسابات التي تودّ إدارة المؤسسة الأهلية إدراجها؛ وسيتم تفصيل الحسابات
 التي يمكن الإضافة عليها من المستوى الرابع والمستوى الخامس كذلك في الفقرات التي تشرح الدليل في الفصل التــــالي في

 حال عدم استخدام المؤسسة لبعض الحسابات الموجودة في الدليل فيمكن للمؤسسة أن تقوم بتعليق الحساب أو وضعه
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في حالة عدم استخدام أو غير ذلك، ولكن في جميع الأحوال يجب أن يحتفظ ذلك الحساب بترميزه الموضـــوع له وبحــــسب الترتيـب
 الوارد في الدليل، مثال: لا تستخدم المؤسسة مخزون المستهلكات لعدم اتباعها سياسة نحو مراقبة المســـتهلكات اليومية من ورق 
 ومهمّات مكتبيّة أخرى وخلافها، ولديها مخزون لأنشطتها الرئيسيّة، وبناءً على ذلك فإنها تقوم بتعريف كامل حســــابات المــــخزون
 للمستوى الرابع وهي (مستهلكات المؤسسة الداخليّة برمز: 11701) و (مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤســسة برمز: 11702) إلا أنه
 سيكون المستخدم هو فقط الأخير لكونه الذي تستخدمه المؤسسة بشكل فعلي دون الأوّل؛ وفي حـــال عدم وجـــــود مخزون من

الأساس فإن المؤسّسة توقف تفعيل حساب المخزون 117 على المستوى الثالث من الأساس
 يجب توفير برنامج محاسبي يمكن أن يتم تأسيس دليل الحسابات عليه بشكل كامل وملاءم لاحتياج المؤسسة، ويجب أن يحتوي على

الخصائص التالية بحد أدنى
 

 
 يجب التأكيد إلى أن الدليل لا يقدّم إرشادات تتعلّق بالقياس المحاســـــبي للعمليّات الماليّة حيث أنه ذلك ليس من نطاق اختصاصه،
 ويجي الرجوع في ذلك إلى مجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهادفة للربح المعـــيار الدولي للتـــــقرير المالي للمنشآت
 الصغيرة ومتوسطة الحجم المعتمد من الهيئة السعوديّة للمراجعين والمحاسبين والتفسيرات الصادرة من لجنة معــــايير المــحاسبة

 التابعة للهيئة، بالإضافة إلى متطلّبات الوزارة

.4

.5

.6

آليّة الترميز في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية

 خاصّيّة تأسيس الحسابات فيه على عدّة مستويات، وأن تكون تلك المستويات تغطّي 7 مستويات بحد أدنى، مع أهـــمّيّة تغطيته
لمستويـات أكثر لوجود الحاجة عادةً لذلك

 توفّـــر الخانــــات التي يمكن للبرنامج تأسيــس ترميز الحسابات المطلوبة وفق دليل الحسابات الموحّد بما يتجاوز عدد (12) خانــــة
 لكل حساب

 وجود خاصّيّة تفعيل وعدم تفعيل (تنشيط وعدم تنشيط، أو تفعيل وإيقاف) الحسابات التي لا تحتاجها المؤسســـــة الأهلــــية من
الدلــيل في الفترة الحاليّة

ــ

ــ

ــ

 تم تصنيف دليل الحسابات الموحّد بشكل رئيس إلى 4 مستويات أساسيّة ومستويين إضافيين مكمّلة للأساسيّة وتكون إلزاميّة في
 بعض الحسابات واختياريّة في حسابات أخرى وما يليها من مستويات تكون اختياريّة بحسب الحاجة إليها ويكون ترميزها وأسماؤها

 وفق ما تراه إدارة المؤسسة الأهلية، ويُقصد بالاختياري ليس عدم الحاجة للمستوى الاختياري فالحاجة قائمة بشكل كبير، ولكن
المقصود بالاختياريّة في ذلك هو الالتزام بالأسماء والترميز فقط؛ وهذه المستويات تكون وفق التفصيل الآتي

 أوّلاً: الحسابات على المستوى الأوّل: وهي الحسابات الرئيسيّة، وقد تم تقسيمها طبقاً للقوائم الماليّة
الرئيسيّة على المجموعتين التاليتين

المجموعة الأولى: حسابات قائمة المركز المالي: وتشــمل
حسابات الأصول وتم وضع الترميز (1) للتعبير عنها؛ وحسابات 
الالتزامات وصافي الأصول وتم وضع الترميز (2) للتعبير عنها 

 المجموعة الثانية: حسابات قائمة الأنشطة: وتشمل حسابات
 الإيرادات والدعم والمنح وتم وضع الترميز (3) للتعبـــير عنـــها؛
 وحسابــــــات المصروفـــــات والخســــائر وتم وضع الترميز (4)

للتعــبير عنها

ثانياً: الحسابات على المستويات من الثاني إلى السادس
 وقد تم تقسيمها طبقاً للتصنيفات الرئيسيّة للحسابات الواردة ضمن المستوى الأول بشكل تصاعــــدي في الترميز، بحيث يتم إضافة
 رقم لرقم المستوى الأوّل للحصول على ترميز الحساب الأوّل للمستوى الثاني ويكون ترتيب ذلك الحساب الترتيب الأوّل ولذلك يتم
 وضع الرقم 1 بعد الرقم الخاص بترميز المستوى الأوّل ويتم وضع الرقم 2 للحساب الثاني لذات المســـــتوى وهكذا، وكذلك الحال
 للمستويات التالية لها، وقد تمّت مراعاة أنه يمكن إضافة حسابات لما بعد المستـــــوى الثالث بحيث يمكن تأسيس 99 حساب لكل
 مستوى وذلك بإضافة خانتين للرقم المضاف لتكوين رمز جديد وذلك بإضافة رقم 01 للدلالة على الحـــــساب الأول في المستوى
 الرابع أو الخامس ... إلخ وذلك بعد ترميز المستوى الثالث ذو الثلاث خانات ويُستثنى من ذلك الحســـــابات المنــــدرجة ضمن حساب
 الأصول غير المتداولة / 21 على المستوى الثالث حيث أن الترميز عليه يحتوى على أربع خانات لوجود حاجة لذلـــــك، بينما لا تتجاوز
 الحسابات على المستويات الثلاث الأولى 9 حسابات لكل مستوى بحد أقصى حيث أن الذي يضاف هو خانة واحــــدة فقط لرقــم
 واحد لتشكيل رمز جديد للمستويات الثلاث الأولى - باستثــــناء الحســــابات المنــــــدرجة ضمن حساب الأصول غير المتداولة / 21 -؛

ومستويات الحسابات هذه تشتمل على ما يلي



 الاطلاع والفهم الكافيين لكامل دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية، والاستفـسار عمّا يشكـــل أو قد لا يكــــون واضحاً من
 الإدارة العامة للإشراف والحوكمة بوكالة التنمية الاجتماعيّة في وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

 كقاعدة عامّة يجب تأسيس دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية كما هو من أسـماء للحسابات وترميز لكلٍّ منها، ويحظر على
 المؤسسة الأهلية أن تقوم بالحذف أو التعديل حتّى المستوى الرابع من الدليـل مطلقاً ما لم يتم استثناؤه صراحـــةً في هذا الدليل،
 مع وجود بعض الحسابات يجب الالتزام بالتبويب حتّى المستوى السادس دون أي تعديل أو حذف وسيتم تفصيل ذلك في الفقرات

 التي تشرح الدليل في الفصول التالية
 في حال كان لدى المؤسسة الأهلية حاجة لإضافة حسابات فيمكن أن يكون ذلك في المستـــوى الـخامس وما بعده، كما يمــكن
 الإضافة كذلك في المستوى الرابع مع الالتزام بترتيب الترميز والالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل مع مراعاة عدم اشتمال الحسابات
 القائمة على تصنيف أو تبويب يمكن إدراج الحساب / الحسابات التي تودّ إدارة المؤسسة الأهلية إدراجها؛ وسيتم تفصيل الحسابات
 التي يمكن الإضافة عليها من المستوى الرابع والمستوى الخامس كذلك في الفقرات التي تشرح الدليل في الفصل التــــالي في

 حال عدم استخدام المؤسسة لبعض الحسابات الموجودة في الدليل فيمكن للمؤسسة أن تقوم بتعليق الحساب أو وضعه

02

الثاني
الثالث
الرابع

الخامس
السادس

م
1
2

مسمّى حسابات المستوىالمستوى

3
5
6

مثال توضيحي لأساس الترميزأساس الترميز

الحسابات الإجماليّة
الحسابات العامّة

الحسابات المساعدة
الحسابات الفرعيّة
الحسابات التحليليّة

خانتين
ثلاث خانات
خمس خانات
سبع خانات
تسع خانات

11
112

11201
1120101

112010101
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اسم الحساب

الأصول
الأصول المتداولة

الذمم المدينة
الذمم المدينة - منسوبي المؤسسة

ذمم العاملين المدينة - عهد مستديمة
لـــم يتـــم تعريفـــها في الدليل لكونها
متروكة لإدارة المؤسسة فيتم تأسيس 
حسابات ملائمة بأسماء من لديهم تلك 

العهد المستديمة 

تطبيق دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية لأوّل مرّة
يجب أن تقوم إدارة المؤسسة الأهلية بالقيام بالخطوات الاسترشاديّة الآتية لتحقيق تطبيق سليم للدليل لأوّل مرّة

 اعتماد تاريخ محدّد من قبل مجلس أمناء المؤسسة الأهليّة أو من يفوّضه لبدء العمل بالدليل في تسجيل القيود المحاسبيّة ابتداءً منه،
ويفضّل أن يكون في نهاية السنة الماليّة أو نهاية أحد أرباع السنة الماليّة التي جرى اعتماد تنفيذ الدليل فيها من قبل الوزارة

 تثبيت أرصدة المؤسسة الأهلية في التاريخ الذي تم اعتماد تنفيذ دليل الحسابات الموحّد ابتداءً منه كأرصدة نهاية الفترة المحاسبية،
وإصدار تقرير مدقّق من مراجع مستقل

 تأسيس الدليل في الفترة المحاسبيّة التي تبدأ من التاريخ المعتمد من قبل مجلس الأمناء للعمل بالدليل فيها بما يتوافق مع ظروف
 المؤسسة وحجم وطبيعة نشاطها وفق ما تم ذكره في القسم " السمات الأساسيّة لدليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهــلية "
 والقسم " متطلّبات استخدام دليل الحسابـــــات الموحّـــــــد للمؤسسات الأهـلية " والقسم "آليّة الترميز في دليل الحسابات الموحّد
 للمؤسسات الأهلية" الواردة في هذا الشرح، مع الفهم الكافي لاستخدامات الحســـــابات الواردة توضيحاتها وشرحها في الفصول

القادمة
 حصر الحسابات التي تحتاجها المؤسسة الأهليّة في الفترة الماليّة المعتمد تطبيقه ابتداءً منها، وللتعرّف على هذه الحســابات فإنها
 تنحصر في الحسابات التي يكون فيها أرصدة نهاية الفترة المحاسبيّة التي تسبق تاريخ تطبيق الدليل، ويضاف عليها جمــيع الحســابات
 التي كانت عليها عمليّات خلال تلك الفترة أيضاً والتي كانت أرصدتها صفريّة في نهاية تلك الفترة، بالإضافة إلى الحسابات التي ترى
إدارة المؤسسة أهمّيّة وجودها في الدليل الجديد وكانت موجودة في الدليل الذي تعمل عليه المؤسسة قبل تطبيق الدليل الموحّد
 يجب توثيق عمليّة نقل الأرصدة بتحرير محضر يوقّع من لجنة خاصّة بذلك يتم تشكيلها من قبل مجلس الأمناء أو من يفوّضـه في ذلك،
 تحتوي على بيان تفصيلي بجميع أسماء وأرقام الحسابات في الدليل السابق مع المبالغ التي فيها، وأسماء وأرقام الحــسابات التي
تم توجيه تلك المبالغ في تلك الحسابات في الدليل السابق، مع أهمّيّة بيان ما تمّت تجزئتـــه من مبالغ بين الحســــابات في الدليــــل

 الموحّد للوفاء بمتطلّباته أو ما تم تجميعه فيه أيضاً 

.1
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 الاطلاع والفهم الكافيين لكامل دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية، والاستفـسار عمّا يشكـــل أو قد لا يكــــون واضحاً من
 الإدارة العامة للإشراف والحوكمة بوكالة التنمية الاجتماعيّة في وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

 كقاعدة عامّة يجب تأسيس دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية كما هو من أسـماء للحسابات وترميز لكلٍّ منها، ويحظر على
 المؤسسة الأهلية أن تقوم بالحذف أو التعديل حتّى المستوى الرابع من الدليـل مطلقاً ما لم يتم استثناؤه صراحـــةً في هذا الدليل،
 مع وجود بعض الحسابات يجب الالتزام بالتبويب حتّى المستوى السادس دون أي تعديل أو حذف وسيتم تفصيل ذلك في الفقرات

 التي تشرح الدليل في الفصول التالية
 في حال كان لدى المؤسسة الأهلية حاجة لإضافة حسابات فيمكن أن يكون ذلك في المستـــوى الـخامس وما بعده، كما يمــكن
 الإضافة كذلك في المستوى الرابع مع الالتزام بترتيب الترميز والالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل مع مراعاة عدم اشتمال الحسابات
 القائمة على تصنيف أو تبويب يمكن إدراج الحساب / الحسابات التي تودّ إدارة المؤسسة الأهلية إدراجها؛ وسيتم تفصيل الحسابات
 التي يمكن الإضافة عليها من المستوى الرابع والمستوى الخامس كذلك في الفقرات التي تشرح الدليل في الفصل التــــالي في

 حال عدم استخدام المؤسسة لبعض الحسابات الموجودة في الدليل فيمكن للمؤسسة أن تقوم بتعليق الحساب أو وضعه

وفي الجدول التالي تلخيص للترميز على المستويات من المستوى الأول وحتّى المستوى السادس

يجب أن تقوم إدارة المؤسسة الأهلية بالقيام بالخطوات الاسترشاديّة الآتية لتحقيق تطبيق سليم للدليل لأوّل مرّة

 اعتماد تاريخ محدّد من قبل مجلس أمناء المؤسسة الأهليّة أو من يفوّضه لبدء العمل بالدليل في تسجيل القيود المحاسبيّة ابتداءً منه،
ويفضّل أن يكون في نهاية السنة الماليّة أو نهاية أحد أرباع السنة الماليّة التي جرى اعتماد تنفيذ الدليل فيها من قبل الوزارة

 تثبيت أرصدة المؤسسة الأهلية في التاريخ الذي تم اعتماد تنفيذ دليل الحسابات الموحّد ابتداءً منه كأرصدة نهاية الفترة المحاسبية،
وإصدار تقرير مدقّق من مراجع مستقل

 تأسيس الدليل في الفترة المحاسبيّة التي تبدأ من التاريخ المعتمد من قبل مجلس الأمناء للعمل بالدليل فيها بما يتوافق مع ظروف
 المؤسسة وحجم وطبيعة نشاطها وفق ما تم ذكره في القسم " السمات الأساسيّة لدليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهــلية "
 والقسم " متطلّبات استخدام دليل الحسابـــــات الموحّـــــــد للمؤسسات الأهـلية " والقسم "آليّة الترميز في دليل الحسابات الموحّد
 للمؤسسات الأهلية" الواردة في هذا الشرح، مع الفهم الكافي لاستخدامات الحســـــابات الواردة توضيحاتها وشرحها في الفصول

القادمة
 حصر الحسابات التي تحتاجها المؤسسة الأهليّة في الفترة الماليّة المعتمد تطبيقه ابتداءً منها، وللتعرّف على هذه الحســابات فإنها
 تنحصر في الحسابات التي يكون فيها أرصدة نهاية الفترة المحاسبيّة التي تسبق تاريخ تطبيق الدليل، ويضاف عليها جمــيع الحســابات
 التي كانت عليها عمليّات خلال تلك الفترة أيضاً والتي كانت أرصدتها صفريّة في نهاية تلك الفترة، بالإضافة إلى الحسابات التي ترى
إدارة المؤسسة أهمّيّة وجودها في الدليل الجديد وكانت موجودة في الدليل الذي تعمل عليه المؤسسة قبل تطبيق الدليل الموحّد
 يجب توثيق عمليّة نقل الأرصدة بتحرير محضر يوقّع من لجنة خاصّة بذلك يتم تشكيلها من قبل مجلس الأمناء أو من يفوّضـه في ذلك،
 تحتوي على بيان تفصيلي بجميع أسماء وأرقام الحسابات في الدليل السابق مع المبالغ التي فيها، وأسماء وأرقام الحــسابات التي
تم توجيه تلك المبالغ في تلك الحسابات في الدليل السابق، مع أهمّيّة بيان ما تمّت تجزئتـــه من مبالغ بين الحســــابات في الدليــــل

 الموحّد للوفاء بمتطلّباته أو ما تم تجميعه فيه أيضاً 
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 يجب على أعضاء اللجنة المذكورة في الفقرة السابقة التحقّق من اكتمال مبالغ الأرصدة التي يجري ترحيــــلها للفـــــترة الجـــــديدة
 والتوجيه الصحيح لها في الدليل الموحّد ووفق الدلالات التي كانت مقصودة في الدليل السابق، وتوثيق أسباب التجزئة وأسبـــــاب

 الجمع لمبالغ تلك الحسابات في دليل الحسابات الموحّد وإثبات ذلك في المحضر المذكور
 يجب تسجيل الأرصدة الافتتاحيّة للفترة التي تبدأ من تاريخ اعتماد تطبيق الدليل الموحّد من واقع المحضر المذكور آنفاً، ويجب على

 محاسب / محاسبي المؤسسة المسؤولين عن ذلك التقيّد به بشكل كامل
 بعد إثبات الأرصدة الافتتاحيّة من قبل محاسب / محاسبي المؤسسة فإنه لا بد من اعتماد تلك الحسابات بالتوقيع والختم عليها من

 قبل المحاسب المعدّ لها والمدير المالي والمدير التنفيذي ويقوم المشرف المالي - في مجلس الأمناء - مقام المدير المالي إن لم
 يتوفّر المدير المالي في المؤسسة، والاحتفاظ بها ضمن المستندات والسجلاّت الماليّة والمحاسبيّة الأخرى، سواءً تم إدخالها في

 البرنامج المحاسبي بقيد افتتاحي أم بغير ذلك
من المفيد جدّاً حضور القائمين بأعمال الإدارة الماليّة في المؤسسة الأهليّة الدورات التدريبيّة المتعلّقة بدليل الحسابات الموحّد

لتعزيز التطبيق السليم للدليل 
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 اعتماد تاريخ محدّد من قبل مجلس أمناء المؤسسة الأهليّة أو من يفوّضه لبدء العمل بالدليل في تسجيل القيود المحاسبيّة ابتداءً منه،
ويفضّل أن يكون في نهاية السنة الماليّة أو نهاية أحد أرباع السنة الماليّة التي جرى اعتماد تنفيذ الدليل فيها من قبل الوزارة

 تثبيت أرصدة المؤسسة الأهلية في التاريخ الذي تم اعتماد تنفيذ دليل الحسابات الموحّد ابتداءً منه كأرصدة نهاية الفترة المحاسبية،
وإصدار تقرير مدقّق من مراجع مستقل

 تأسيس الدليل في الفترة المحاسبيّة التي تبدأ من التاريخ المعتمد من قبل مجلس الأمناء للعمل بالدليل فيها بما يتوافق مع ظروف
 المؤسسة وحجم وطبيعة نشاطها وفق ما تم ذكره في القسم " السمات الأساسيّة لدليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهــلية "
 والقسم " متطلّبات استخدام دليل الحسابـــــات الموحّـــــــد للمؤسسات الأهـلية " والقسم "آليّة الترميز في دليل الحسابات الموحّد
 للمؤسسات الأهلية" الواردة في هذا الشرح، مع الفهم الكافي لاستخدامات الحســـــابات الواردة توضيحاتها وشرحها في الفصول

القادمة
 حصر الحسابات التي تحتاجها المؤسسة الأهليّة في الفترة الماليّة المعتمد تطبيقه ابتداءً منها، وللتعرّف على هذه الحســابات فإنها
 تنحصر في الحسابات التي يكون فيها أرصدة نهاية الفترة المحاسبيّة التي تسبق تاريخ تطبيق الدليل، ويضاف عليها جمــيع الحســابات
 التي كانت عليها عمليّات خلال تلك الفترة أيضاً والتي كانت أرصدتها صفريّة في نهاية تلك الفترة، بالإضافة إلى الحسابات التي ترى
إدارة المؤسسة أهمّيّة وجودها في الدليل الجديد وكانت موجودة في الدليل الذي تعمل عليه المؤسسة قبل تطبيق الدليل الموحّد
 يجب توثيق عمليّة نقل الأرصدة بتحرير محضر يوقّع من لجنة خاصّة بذلك يتم تشكيلها من قبل مجلس الأمناء أو من يفوّضـه في ذلك،
 تحتوي على بيان تفصيلي بجميع أسماء وأرقام الحسابات في الدليل السابق مع المبالغ التي فيها، وأسماء وأرقام الحــسابات التي
تم توجيه تلك المبالغ في تلك الحسابات في الدليل السابق، مع أهمّيّة بيان ما تمّت تجزئتـــه من مبالغ بين الحســــابات في الدليــــل

 الموحّد للوفاء بمتطلّباته أو ما تم تجميعه فيه أيضاً 
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دليــــل الحسابــــات الموحّــــد
"نظـــــرة عامّـــــة "

 

الفصـــــل الأوّل 

 في ما يلي بيان بحسابات دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية مقسّمةً بحسب الحسابات الرئيسيّة للدليل والتي تندرج
ضمن المستوى الأوّل منه



 اعتماد تاريخ محدّد من قبل مجلس أمناء المؤسسة الأهليّة أو من يفوّضه لبدء العمل بالدليل في تسجيل القيود المحاسبيّة ابتداءً منه،
ويفضّل أن يكون في نهاية السنة الماليّة أو نهاية أحد أرباع السنة الماليّة التي جرى اعتماد تنفيذ الدليل فيها من قبل الوزارة

 تثبيت أرصدة المؤسسة الأهلية في التاريخ الذي تم اعتماد تنفيذ دليل الحسابات الموحّد ابتداءً منه كأرصدة نهاية الفترة المحاسبية،
وإصدار تقرير مدقّق من مراجع مستقل

 تأسيس الدليل في الفترة المحاسبيّة التي تبدأ من التاريخ المعتمد من قبل مجلس الأمناء للعمل بالدليل فيها بما يتوافق مع ظروف
 المؤسسة وحجم وطبيعة نشاطها وفق ما تم ذكره في القسم " السمات الأساسيّة لدليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهــلية "
 والقسم " متطلّبات استخدام دليل الحسابـــــات الموحّـــــــد للمؤسسات الأهـلية " والقسم "آليّة الترميز في دليل الحسابات الموحّد
 للمؤسسات الأهلية" الواردة في هذا الشرح، مع الفهم الكافي لاستخدامات الحســـــابات الواردة توضيحاتها وشرحها في الفصول

القادمة
 حصر الحسابات التي تحتاجها المؤسسة الأهليّة في الفترة الماليّة المعتمد تطبيقه ابتداءً منها، وللتعرّف على هذه الحســابات فإنها
 تنحصر في الحسابات التي يكون فيها أرصدة نهاية الفترة المحاسبيّة التي تسبق تاريخ تطبيق الدليل، ويضاف عليها جمــيع الحســابات
 التي كانت عليها عمليّات خلال تلك الفترة أيضاً والتي كانت أرصدتها صفريّة في نهاية تلك الفترة، بالإضافة إلى الحسابات التي ترى
إدارة المؤسسة أهمّيّة وجودها في الدليل الجديد وكانت موجودة في الدليل الذي تعمل عليه المؤسسة قبل تطبيق الدليل الموحّد
 يجب توثيق عمليّة نقل الأرصدة بتحرير محضر يوقّع من لجنة خاصّة بذلك يتم تشكيلها من قبل مجلس الأمناء أو من يفوّضـه في ذلك،
 تحتوي على بيان تفصيلي بجميع أسماء وأرقام الحسابات في الدليل السابق مع المبالغ التي فيها، وأسماء وأرقام الحــسابات التي
تم توجيه تلك المبالغ في تلك الحسابات في الدليل السابق، مع أهمّيّة بيان ما تمّت تجزئتـــه من مبالغ بين الحســــابات في الدليــــل

 الموحّد للوفاء بمتطلّباته أو ما تم تجميعه فيه أيضاً 
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 في ما يلي بيان بحسابات دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية مقسّمةً بحسب الحسابات الرئيسيّة للدليل والتي تندرج
ضمن المستوى الأوّل منه
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الحسابات المصرفيّة الجارية

حسابات الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصارف

النقديّة في الصندوق

متحصّلات بالطريق للإيداع

العملات الأجنبيّة والمعادن الثمينة

الذمم المدينة

 الذمم المدينة - منسوبي المؤسّسة

 ذمم مدينة - عملاء

 ذمم مدينة - دفعات مقدمة

القروض والتمويلات المقدّمة للغير

 ذمم مدينة - ضريبة القيمة المضافة ( مدخلات )

 ذمم مدينة أخرى

المصروفات المقدّمة

مصروفات البرامج والأنشطة المقدّمة

المصروفات العموميّة والإداريّة المقدّمة

مصروفات الاتصال والتسويق

مصروفات الاستثمار

مصروفات الأوقاف

مصروفات الحوكمة

الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة

التعهّدات بتقديم تبرّعات مستحقّة

دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون المستحق

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - حكوميّة أخرى

إيرادات ومكاسب مستحقّة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة

أطراف ذات علاقة - دفعات مقدّمة لمشتريات وتعاقدات

أطراف ذات علاقة - مبيعات وإيرادات مستحقّة

أطراف ذات علاقة - قروض وتمويلات

أطراف ذات علاقة - مستحقّات على فروع المؤسّسة
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أطراف ذات علاقة - أخرى

الأصول الماليّة الأخرى المتداولة

أصول ماليّة متداولة - مقتناة بغرض المتاجرة

أصول ماليّة متداولة - متاحة للبيع

المخزون

مخزون مستهلكات المؤسّسة الداخليّة

مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤسّسة

الأصول غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

أطراف ذات علاقة - دفعات مقدّمة لمشتريات وتعاقدات

أطراف ذات علاقة - مبيعات وإيرادات مستحقّة

أطراف ذات علاقة - قروض وتمويلات

أطراف ذات علاقة - مستحقّات على فروع المؤسّسة

أطراف ذات علاقة....
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حقوق عقود إيجار تمويلية غير متداولة

الأصول الماليّة غير المتداولة - الإدخاريّة والاستثماريّة

العقارات والآلات والمعدّات

العقارات والآلات والمعدّات
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أعمال رأسماليّة قيد التأسيس - الأصول غير الملموسة
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أصول الأوقاف

النقد ومعادلات النقد الموقوف

الحسابات المصرفيّة الجارية وقفيّة

حسابات الودائع والأمانات الوقفيّة لدى المصارف

متحصّلات وقفيّة بالطريق للإيداع

العملات الأجنبيّة والمعادن الثمينة الموقوفة

الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة وقفيّة

التعهّدات بتقديم تبرّعات وقفيّة مستحقّة

دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون الوقفي المستحق

إيرادات ومكاسب وقفيّة مستحقّة

محافظ إقراضيّة موقوفة

قروض وتمويلات - للمستفيدين الأفراد

قروض وتمويلات - للجهات المستفيدة

قروض وتمويلات - أخرى

الأصول الماليّة الأخرى الموقوفة

أصول ماليّة موقوفة - مقتناة بغرض المتاجرة

أصول ماليّة موقوفة - متاحة للبيع

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات موقوفة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

 العقارات الاستثماريّة الموقوفة - بالقيمة العادلة

العقارات الاستثماريّة الموقوفة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

 العقارات الاستثماريّة الموقوفة - بالتكلفة

العقارات الاستثماريّة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

الأصول غير الملموسة الموقوفة

الأصول غير الملموسة الموقوفة



الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع

أطراف ذات علاقة - أخرى

الأصول الماليّة الأخرى المتداولة

أصول ماليّة متداولة - مقتناة بغرض المتاجرة

أصول ماليّة متداولة - متاحة للبيع

المخزون

مخزون مستهلكات المؤسّسة الداخليّة

مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤسّسة

الأصول غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

أطراف ذات علاقة - دفعات مقدّمة لمشتريات وتعاقدات

أطراف ذات علاقة - مبيعات وإيرادات مستحقّة

أطراف ذات علاقة - قروض وتمويلات

أطراف ذات علاقة - مستحقّات على فروع المؤسّسة

أطراف ذات علاقة....

الأصول الماليّة الأخرى غير المتداولة

حقوق عقود إيجار تمويلية غير متداولة

الأصول الماليّة غير المتداولة - الإدخاريّة والاستثماريّة

العقارات والآلات والمعدّات

العقارات والآلات والمعدّات

العقارات والآلات والمعدّات - إيجار تمويلي

العقارات والآلات والمعدّات - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

العقارات الاستثماريّة - بالقيمة العادلة

العقارات الاستثماريّة

العقارات الاستثماريّة - إيجار تمويلي

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

العقارات الاستثماريّة - بالتكلفة

العقارات الاستثماريّة

العقارات الاستثماريّة - إيجار تمويلي

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

الأصول غير الملموسة

الأصول غير الملموسة

الأصول غير الملموسة - إيجار تمويلي

الأصول غير الملموسة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

أعمال رأسماليّة قيد التأسيس "مشاريع تحت التنفيذ"

أعمال رأسماليّة قيد التأسيس - العقارات والآلات والمعدّات

أعمال رأسماليّة قيد التأسيس - العقارات الاستثماريّة

02

130802
1309

130901
130902
130903

1310
131001
131002

1311
131101
131102
131103

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع

الأصول غير الملموسة الموقوفة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس "مشاريع تحت التنفيذ"

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - العقارات والآلات والمعدّات

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - العقارات الاستثماريّة

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - الأصول غير الملموسة

الأصول الحيوية الوقفيّة

 الأصول الحيوية الوقفيّة - بالقيمة العادلة

 الأصول الحيوية الوقفيّة - بالتكلفة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيطرة مشتركة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت التابعة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت الزميلة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة

2
21

211
21101
21102
21103
21104
21105
21106
21107
21108

212
21201
21202
21203
21204
21205
21206
21207

22
221

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الأول
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث

الالتزامات وصافي الأصول

الالتزامات

الالتزامات المتداولة

المصروفات المستحقّة

الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة

تبرعات ومنح مشروطة متداولة

الذمم الدائنة المتداولة

أوراق الدفع المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة

مخصصات متداولة

التزامات متداولة أخرى

الالتزامات غير المتداولة

تبرعات ومنح مشروطة غير متداولة

إيرادات مؤجّلة غير متداولة

الذمم الدائنة غير المتداولة

أوراق الدفع غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

مخصصات غير متداولة

مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد

صافي الأصول

صافي الأصول غير المقيّدة

ثانياً: حسابات الالتزامات وصافي الأصول



الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع

أعمال رأسماليّة قيد التأسيس - الأصول غير الملموسة

الأصول الحيوية

- الأصول الحيوية - بالقيمة العادلة

- الأصول الحيوية - بالتكلفة

الاستثمارات في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيطرة مشتركة

الاستثمارات في المنشآت التابعة

الاستثمارات في المنشآت الزميلة

الاستثمارات في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة

أصول الأوقاف

النقد ومعادلات النقد الموقوف

الحسابات المصرفيّة الجارية وقفيّة

حسابات الودائع والأمانات الوقفيّة لدى المصارف

متحصّلات وقفيّة بالطريق للإيداع

العملات الأجنبيّة والمعادن الثمينة الموقوفة

الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة وقفيّة

التعهّدات بتقديم تبرّعات وقفيّة مستحقّة

دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون الوقفي المستحق

إيرادات ومكاسب وقفيّة مستحقّة

محافظ إقراضيّة موقوفة

قروض وتمويلات - للمستفيدين الأفراد

قروض وتمويلات - للجهات المستفيدة

قروض وتمويلات - أخرى

الأصول الماليّة الأخرى الموقوفة

أصول ماليّة موقوفة - مقتناة بغرض المتاجرة

أصول ماليّة موقوفة - متاحة للبيع

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات موقوفة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

 العقارات الاستثماريّة الموقوفة - بالقيمة العادلة

العقارات الاستثماريّة الموقوفة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

 العقارات الاستثماريّة الموقوفة - بالتكلفة

العقارات الاستثماريّة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

الأصول غير الملموسة الموقوفة

الأصول غير الملموسة الموقوفة
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ثانياً: حسابات الالتزامات وصافي الأصول

02

22101
22102
22103

222
22201
22202
22203

223
22301
22302
22303
22304
22305

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

فائض / عجز الأنشطة غير المقيّدة

أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة غير المقيّدة

بنود أخرى لصافي الأصول غير المقيّدة

صافي الأصول المقيّدة

فائض / عجز الأنشطة المقيّدة

أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة المقيّدة

بنود أخرى لصافي الأصول غير المقيّدة

صافي أصول الأوقاف

صافي أصول الأوقاف - النقديّة

صافي أصول الأوقاف - العينيّة

صافي أصول الأوقاف - الماليّة

صافي أصول الأوقاف - الحقوق والمنافع غير الملموسة

صافي أصول الأوقاف - اشتراطات الموقف / الموقفين

3
31

311
31101
31102
31103
31104
31105
31106

312
31201
31202
31203
31204
31205
31206

313
31301
31302
31303

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الأول
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع

الإيرادات والدعم والمنح

الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة

دعم ومنح مقيّدة - نقديّة

الزكاة الشرعيّة النقديّة

 دعم ومنح مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - عينيّة

الزكاة الشرعيّة العينيّة

 دعم ومنح مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

ثالثاً: حسابات الإيرادات والدعم والمنح



الأول
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث

الالتزامات وصافي الأصول

الالتزامات

الالتزامات المتداولة

المصروفات المستحقّة

الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة

تبرعات ومنح مشروطة متداولة

الذمم الدائنة المتداولة

أوراق الدفع المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة

مخصصات متداولة

التزامات متداولة أخرى

الالتزامات غير المتداولة

تبرعات ومنح مشروطة غير متداولة

إيرادات مؤجّلة غير متداولة

الذمم الدائنة غير المتداولة

أوراق الدفع غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

مخصصات غير متداولة

مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد

صافي الأصول

صافي الأصول غير المقيّدة

02

31304
31305

314
31401
31402
31403

315
31501
31502
31503
31504
31505
31506
31507

316
31601
31602
31603
31604
31605
31606
31607
31608

317
31701
31702
31703
31704

32
321

32101
32102
32103
32104
32105

322

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

إيرادات مقيّدة

إيرادات مقيّدة - خدمات

إيرادات مقيّدة - سلع

إيرادات مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات مقيّدة - الفروع

إيرادات مقيّدة - أخرى

مكاسب مقيّدة

مكاسب مقيّدة - خدمات

مكاسب مقيّدة - سلع

مكاسب مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب مقيّدة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة المقيّدة

مكاسب مقيّدة - الفروع

مكاسب مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات المقيّدة

الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة

دعم ومنح غير مقيّدة - نقديّة

 دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشــريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - عينيّة

مكاسب المؤسّسة المقيّدة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة



الأول
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع

الإيرادات والدعم والمنح

الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة

دعم ومنح مقيّدة - نقديّة

الزكاة الشرعيّة النقديّة

 دعم ومنح مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - عينيّة

الزكاة الشرعيّة العينيّة

 دعم ومنح مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

02

32201
32202
32203
32204
32205

323
32301
32302
32303
32304
32305

324
32401
32402
32403

325
32501
32502
32503
32504
32505
32506

326
32601
32602
32603
32604
32605
32606
32607

327
32701
32702
32703
32704
32705

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

 دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - المؤسّس / المؤسّسون

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - جهات حكوميّة أخرى

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - منشآت خيريّة وصناديق مسؤوليّة اجتماعية

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أفراد

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أخرى

إيرادات غير مقيّدة

إيرادات غير مقيّدة - خدمات

إيرادات غير مقيّدة - سلع

إيرادات غير مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات غير مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات غير مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات غير مقيّدة - الفروع

إيرادات غير مقيّدة - أخرى

مكاسب غير مقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - خدمات

مكاسب غير مقيّدة - سلع

مكاسب غير مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب غير مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب غير مقيّدة - عقود التمويل



الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

إيرادات مقيّدة

إيرادات مقيّدة - خدمات

إيرادات مقيّدة - سلع

إيرادات مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات مقيّدة - الفروع

إيرادات مقيّدة - أخرى

مكاسب مقيّدة

مكاسب مقيّدة - خدمات

مكاسب مقيّدة - سلع

مكاسب مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب مقيّدة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة المقيّدة

مكاسب مقيّدة - الفروع

مكاسب مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات المقيّدة

الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة

دعم ومنح غير مقيّدة - نقديّة

 دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشــريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - عينيّة

02

32706
32707
32708

328
32801
32802
32803
32804
32804

33
331

33101
33102
33103
33104
33105

332
33201
33202
33203
33204
33205

333
33301
33302
33303
33304
33305

334
33401
33402
33403
33404
33405
33406

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة غير المقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - الفروع

مكاسب غير مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر غير المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب اكتوارية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط غير المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

مكاسب المؤسّسة غير المقيّدة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة و

المشروعات المشتركة

إيرادات ودعم ومنح الأوقاف

دعم ومنح وقفيّة - نقديّة

 دعم ومنح وقفيّة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - عينيّة

 دعم ومنح وقفيّة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - الفروع

إيرادات وقفيّة

إيرادات وقفيّة - خدمات

إيرادات وقفيّة - سلع

إيرادات وقفيّة - مستغلاّت

إيرادات وقفيّة - أرباح استثمارات

إيرادات وقفيّة - عقود التمويل

إيرادات وقفيّة - الفروع



الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

 دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - المؤسّس / المؤسّسون

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - جهات حكوميّة أخرى

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - منشآت خيريّة وصناديق مسؤوليّة اجتماعية

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أفراد

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أخرى

إيرادات غير مقيّدة

إيرادات غير مقيّدة - خدمات

إيرادات غير مقيّدة - سلع

إيرادات غير مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات غير مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات غير مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات غير مقيّدة - الفروع

إيرادات غير مقيّدة - أخرى

مكاسب غير مقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - خدمات

مكاسب غير مقيّدة - سلع

مكاسب غير مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب غير مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب غير مقيّدة - عقود التمويل

02

335
33501
33502
33503
33504
33505
33506
33507
33508

336
33601
33602
33603
33604

34
341

34101
34102
34103
34104
34105

342
34201
34202
34203
34204
34205

343
34301
34302
34303
34304
34305

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

مكاسب وقفيّة

مكاسب وقفيّة - خدمات

مكاسب وقفيّة - سلع

مكاسب وقفيّة - مستغلاّت

مكاسب وقفيّة - أرباح استثمارات

مكاسب وقفيّة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة وقفيّة

مكاسب وقفيّة - الفروع

مكاسب وقفيّة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر الوقفيّة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط الوقفيّة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات الوقفيّة

مكاسب المؤسّسة الوقفيّة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة

والمشروعات المشتركة 

التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى

إيرادات وقفيّة - أخرىالرابع33407



الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة غير المقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - الفروع

مكاسب غير مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر غير المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب اكتوارية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط غير المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

مكاسب المؤسّسة غير المقيّدة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة و

المشروعات المشتركة

إيرادات ودعم ومنح الأوقاف

دعم ومنح وقفيّة - نقديّة

 دعم ومنح وقفيّة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - عينيّة

 دعم ومنح وقفيّة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - الفروع

إيرادات وقفيّة

إيرادات وقفيّة - خدمات

إيرادات وقفيّة - سلع

إيرادات وقفيّة - مستغلاّت

إيرادات وقفيّة - أرباح استثمارات

إيرادات وقفيّة - عقود التمويل

إيرادات وقفيّة - الفروع
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المصروفات والخسائر

مصروفات البرامج والأنشطة

مصارف الزكاة الشرعيّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - نقديّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - عينيّة

مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة

مصروفات البرامج والأنشطة النقديّة

مصروفات البرامج والأنشطة العينيّة

مصروفات البرامج والأنشطة الحقوق والمنافع

مصروفات البرامج والأنشطة التطوّعيّة

مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة

مكافآت وتعويضات لجان البرامج والأنشطة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية الأخرى

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف برامج وأنشطة أخرى

مصروفات الأنشطة المساندة

المصروفات العموميّة والإداريّة

مكافآت وتعويضات اللجان الإداريّة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

مصاريف عموميّة وإداريّة أخرى

مصروفات الاتصال والتسويق

مكافآت وتعويضات لجان الاتصال والتسويق

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف اتصال وتسويق أخرى

مصروفات الاستثمار
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مكاسب وقفيّة

مكاسب وقفيّة - خدمات

مكاسب وقفيّة - سلع

مكاسب وقفيّة - مستغلاّت

مكاسب وقفيّة - أرباح استثمارات

مكاسب وقفيّة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة وقفيّة

مكاسب وقفيّة - الفروع

مكاسب وقفيّة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر الوقفيّة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط الوقفيّة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات الوقفيّة

مكاسب المؤسّسة الوقفيّة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة

والمشروعات المشتركة 

التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى

رابعاً: حسابات المصروفات والخسائر
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مكافآت وتعويضات لجان الاستثمار

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف استثمار أخرى

مصروفات الأوقاف

مكافآت وتعويضات النظّار ولجان الأوقاف

مصارف الأوقاف خارج أنشطة المؤسّسة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف الأوقاف أخرى

مصروفات الحوكمة

مكافآت وتعويضات مجلس الأمناء ولجان الحوكمة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف حوكمة أخرى

الخسائر

خسائر الاستثمارات

خسائر الاستثمارات - منشآت تابعة

خسائر الاستثمارات - منشآت زميلة

خسائر الاستثمارات - مشروعات مشتركة

خسائر رأسماليّة

خسائر الأدوات الماليّة

خسائر المخزون

خسائر بيع عقارات وآلات ومعدّات

خسائر بيع عقارات استثماريّة

خسائر بيع أصول ماليّة

خسائر تسويات ماليّة

... خسائر

مصروفات الضرائب

مصروفات ضريبة القيمة المضافة
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المصروفات والخسائر

مصروفات البرامج والأنشطة

مصارف الزكاة الشرعيّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - نقديّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - عينيّة

مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة

مصروفات البرامج والأنشطة النقديّة

مصروفات البرامج والأنشطة العينيّة

مصروفات البرامج والأنشطة الحقوق والمنافع

مصروفات البرامج والأنشطة التطوّعيّة

مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة

مكافآت وتعويضات لجان البرامج والأنشطة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية الأخرى

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف برامج وأنشطة أخرى

مصروفات الأنشطة المساندة

المصروفات العموميّة والإداريّة

مكافآت وتعويضات اللجان الإداريّة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

مصاريف عموميّة وإداريّة أخرى

مصروفات الاتصال والتسويق

مكافآت وتعويضات لجان الاتصال والتسويق

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف اتصال وتسويق أخرى

مصروفات الاستثمار
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مصروفات ضريبة القيمة المضافة - أنشطة خاضعة بالنسبة الأساسيّة

مصروفات ضريبة القيمة المضافة - أنشطة خاضعة بنسبة صفر

مصروفات ضريبة القيمة المضافة - الأنشطة المعفاة

مصروفات ضريبة الاستقطاع

مصروفات ضريبة الاستقطاع - توريدات سلع للنشاط

مصروفات ضريبة الاستقطاع - تعاقدات خدمات

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أعمال استشاريّة

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أعمال إنشائيّة

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أنشطة أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر - خسائر

خسائر ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

خسائر ترجمة عمليّات أجنبيّة... 

خسائر ترجمة عمليّات أجنبيّة... 

خسائر اكتوارية

خسائر اكتواريّة - منافع الموظّفين

خسائر اكتواريّة - عقود التأمين

خسائر اكتواريّة...  

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط.... 

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط.... 

خسائر إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

خسائر فائض إعادة التقويم - الأراضي

 خسائر فائض إعادة التقويم - المباني

 خسائر فائض إعادة التقويم - الات ومعدات

 خسائر فائض إعادة التقويم - السيارات

 خسائر فائض إعادة التقويم - الأثاث المكتبي

خسائر فائض إعادة التقويم - الات ومعدات مكتبية

 خسائر فائض إعادة التقويم - عدد وأدوات

 خسائر فائض إعادة التقويم - أدوات وأجهزة العرض

خسائر فائض إعادة التقويم - أجهزة الاتصال والأمن والحماية

 خسائر فائض إعادة التقويم - اجهزة الحاسب الالي وملحقاتها

 خسائر فائض إعادة التقويم - اجهزة التدفئة والتبريد والتهوية

 خسائر فائض إعادة التقويم - لوحات الدعاية والإعلان

 خسائر فائض إعادة التقويم - عقارات وآلات ومعدّات...

خسائر المؤسّسة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة

خسائر المؤسّسة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة

خامساً: شرح دليل الحسابات الموحّد

 سيتم شرح الحسابات في الدليل حتّى المستوى الرابع مع الإشارة إلى ما يجب الالــــــتزام به في المستوى الخامس من حسابات،
 وذلك في الفصول الأربعة القادمة، وذلك لأجل منع الاجتهادات في تفســــير المقصــــود من الحســـابات الموضوعة والتي يجـب
 الالتزام بها، أما فيما عدا ذلك من حسابات لا يكون الالتزام بها إلزاميّاً طبقاً لما ورد في هذا الدليــــل فإن تعـــــريف المقصود منـها
 متروك لإدارات المؤسسات الأهلية، على أنه يجب أن يتم تعريفها لتحقيق ممارسات مؤسّسية وحوكمة رشيـــدة ويجدر أن ننبّه إلى
 وذلك للتسهيل على المؤسسات الأهلية بأن (EXCEL) أن دليل الحــــسابات بصيغته المكتملة مرفق بهذا الشـــرح في ملف بصيغـة
 تقوم بإعداده في برامجها المحاسبيّة، ومنعاً لإطالة شرح الدليل تم الاكــــتفاء به بالشــــكل الكامـــل في المرفق حيث أنها ليست

جميعها يجب الالتزام بها من المستوى الخامس وما بعده



مكافآت وتعويضات لجان الاستثمار

منافع الموظّفين والعاملين
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 مصاريف استثمار أخرى

مصروفات الأوقاف
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منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف حوكمة أخرى

الخسائر

خسائر الاستثمارات

خسائر الاستثمارات - منشآت تابعة

خسائر الاستثمارات - منشآت زميلة

خسائر الاستثمارات - مشروعات مشتركة

خسائر رأسماليّة

خسائر الأدوات الماليّة

خسائر المخزون

خسائر بيع عقارات وآلات ومعدّات

خسائر بيع عقارات استثماريّة

خسائر بيع أصول ماليّة

خسائر تسويات ماليّة

... خسائر

مصروفات الضرائب

مصروفات ضريبة القيمة المضافة
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خسائر المؤسّسة من الدخل الشامل الآخر للمشروعات المشتركة

التحويلات وإعادة التصنيف - استبعادات

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى

خامساً: شرح دليل الحسابات الموحّد

 سيتم شرح الحسابات في الدليل حتّى المستوى الرابع مع الإشارة إلى ما يجب الالــــــتزام به في المستوى الخامس من حسابات،
 وذلك في الفصول الأربعة القادمة، وذلك لأجل منع الاجتهادات في تفســــير المقصــــود من الحســـابات الموضوعة والتي يجـب
 الالتزام بها، أما فيما عدا ذلك من حسابات لا يكون الالتزام بها إلزاميّاً طبقاً لما ورد في هذا الدليــــل فإن تعـــــريف المقصود منـها
 متروك لإدارات المؤسسات الأهلية، على أنه يجب أن يتم تعريفها لتحقيق ممارسات مؤسّسية وحوكمة رشيـــدة ويجدر أن ننبّه إلى
 وذلك للتسهيل على المؤسسات الأهلية بأن (EXCEL) أن دليل الحــــسابات بصيغته المكتملة مرفق بهذا الشـــرح في ملف بصيغـة
 تقوم بإعداده في برامجها المحاسبيّة، ومنعاً لإطالة شرح الدليل تم الاكــــتفاء به بالشــــكل الكامـــل في المرفق حيث أنها ليست

جميعها يجب الالتزام بها من المستوى الخامس وما بعده
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مصروفات ضريبة القيمة المضافة - أنشطة خاضعة بالنسبة الأساسيّة

مصروفات ضريبة القيمة المضافة - أنشطة خاضعة بنسبة صفر

مصروفات ضريبة القيمة المضافة - الأنشطة المعفاة

مصروفات ضريبة الاستقطاع

مصروفات ضريبة الاستقطاع - توريدات سلع للنشاط

مصروفات ضريبة الاستقطاع - تعاقدات خدمات

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أعمال استشاريّة

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أعمال إنشائيّة

مصروفات ضريبة الاستقطاع - أنشطة أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر - خسائر

خسائر ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

خسائر ترجمة عمليّات أجنبيّة... 

خسائر ترجمة عمليّات أجنبيّة... 

خسائر اكتوارية

خسائر اكتواريّة - منافع الموظّفين

خسائر اكتواريّة - عقود التأمين

خسائر اكتواريّة...  

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط.... 

خسائر الانخفاض في قيمة أدوات التحوّط.... 

خسائر إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

خسائر فائض إعادة التقويم - الأراضي

 خسائر فائض إعادة التقويم - المباني

 خسائر فائض إعادة التقويم - الات ومعدات

 خسائر فائض إعادة التقويم - السيارات

 خسائر فائض إعادة التقويم - الأثاث المكتبي

خسائر فائض إعادة التقويم - الات ومعدات مكتبية

 خسائر فائض إعادة التقويم - عدد وأدوات

 خسائر فائض إعادة التقويم - أدوات وأجهزة العرض

خسائر فائض إعادة التقويم - أجهزة الاتصال والأمن والحماية

 خسائر فائض إعادة التقويم - اجهزة الحاسب الالي وملحقاتها

 خسائر فائض إعادة التقويم - اجهزة التدفئة والتبريد والتهوية

 خسائر فائض إعادة التقويم - لوحات الدعاية والإعلان

 خسائر فائض إعادة التقويم - عقارات وآلات ومعدّات...

خسائر المؤسّسة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة

خسائر المؤسّسة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة

دليــــل الحسابــــات الموحّــــد
" حسابات الأصول "

 

الفصـــــل الثاني 

 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الأصول فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المــــؤسسة الأهليــة الالتزام به
 لتبويب حسابات الأصول، حيث نصّت الفقرة (2) من (متـــطلّبات استخـــدام دليل الحــــسابات المــوحّد للمؤسسات الأهلية) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابــــع يعدُّ إلزامـــيّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نصت
 الفقرة (3) من نفس القــسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ

على سمات الدليل المذكورة في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي
 التبويـــب إلزامـي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المـستوى: السادس، مع وجود استثناءات يســيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكـــورة في فــقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمـكانيّة التعديل في الشـرح فإن

التعديل حينئذٍ يكون محظوراً

الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه متروكاً
 لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته عـــلى أن يكـون ذلك منسجماً مع السمات الأساسيّة للدليل وآليّة الترميز

الواردة فيه

 وتتضمّن حسابات الأصول المتداولة تلك الحسابات التي تنوي إدارة المؤسسة الاحتفاظ بها للمتاجرة بشكل رئيس أو أنها تتوقّع تحصيلها أو بيعها
 أو استخدامها أو تحقيقها خلال دورة تشـــغيل واحدة أو أنها تتوقّع تحقيق الأصل خلال مدّة 12 شهر بعد فترة التقرير المالي أو أنه أصل نقدي أو
 معادل للنقد ما لم يكن خاضعاً لقيود على استبداله أو استخــــدامه لتسوية التزام خلال مدّة 12 شهر على الأقل بعد تاريخ التقرير المالي، وبشرط

 أن لا تكون تلك الحسابات وقفيّةً
 في حسابات النقد ومعادلات النقد يتم تسجيل كافّة العمليّات الماليّة المـــــرتبطة بالنقد الذي يتم عبر الحسابات المصرفيّة أو الصندوق مع فصل
 العمليّات الخاصّة بالعملات الأجنبيّة التي تتم فـي إطار خارج العلاقة المصرفية في حسابات منفصلة سواءً كانـــت في الصـــندوق أم محــــافظ
 إلكترونيّة للمشتريات عبر الإنترنت وغيرها، كما يجــب أن يتم تســـــجيل كافّة العمليّات الخاصّة بالمعادن الثمينة كالذهب والفضة والبلاتين وغيرها
 في حسابات خاصّة بذلك سواءً كانت محفوظة لدى المؤســــسة أم محفـــوظة لدى الغـــــير بما فيها المصارف وغيرها من المنشآت التي تقدّم

خدمات حفظ المعادن
 تم فصل الحسابات المصرفيّة إلى الحسابات المصرفيّة الجارية / 11101 وحسابات الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصارف / 11102، حيث
 أن الحسابات الجارية تم فيها تعريف جميع البنوك والمصارف العاملة في المملكة العربية السعوديــة حتى تاريخ إعداد هذا الدليل في المستوى
 الخامس، وفي حال استجد بنك أو مصرف وكانت المؤسسة لديها حساب جاري فيه فإنه يمكــن لإدارة تلك المؤسســة أن تقــوم بإضافة حساب
 جديد على المستوى الخامس، وتقوم المؤسسة بعد ذلك بإضافة حساباتها المصرفيّة وتعريف أرقام حساباتها المصرفيّة في الدليــــل ابـــتداءً من
 المستوى السادس، ويجب ملاحظة أنه لا بد من وضع حساب محاسبي لكل حساب مصرفي له رقم حساب مستقل بما فيها الحسابات الفرعيّــة

 وفي حال وجد لدى المؤسسة ودائع ادخارية مصرفيّة أو محتجزات لدى المصارف أو خطابات ضمان من المصارف فإنه يجب أن تتــم معالجــــتها
 ضمن الحسابات المخصّصة لكلٍّ منها على المستوى الخامس والمندرجة ضمن حساب الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصــــارف / 11102
 في المستوى الرابع، مع مراعاة أن يتم تعريف تلك الودائع الادخاريّة والمحتجزات المصرفيّة وخطــابات الضمان على المســـتوى الســـادس وفق

المصرف الذي توجد لديه ووفق رمز الوثيقة التي تثبت وجودها
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 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الأصول فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المــــؤسسة الأهليــة الالتزام به
 لتبويب حسابات الأصول، حيث نصّت الفقرة (2) من (متـــطلّبات استخـــدام دليل الحــــسابات المــوحّد للمؤسسات الأهلية) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابــــع يعدُّ إلزامـــيّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نصت
 الفقرة (3) من نفس القــسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ

على سمات الدليل المذكورة في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي

الحد الإلزامي للتبويب

فيمـا يلـي بيان بمكوّنـــات حسابــات الأصول من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب ممّا يحتاج إلى
توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول 

 التبويـــب إلزامـي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المـستوى: السادس، مع وجود استثناءات يســيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكـــورة في فــقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمـكانيّة التعديل في الشـرح فإن

التعديل حينئذٍ يكون محظوراً

الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه متروكاً
 لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته عـــلى أن يكـون ذلك منسجماً مع السمات الأساسيّة للدليل وآليّة الترميز

الواردة فيه
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الأصول

الأصول المتداولة

النقد ومعادلات النقد

الحسابات المصرفيّة الجارية

حسابات الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصارف

النقديّة في الصندوق

متحصّلات بالطريق للإيداع

العملات الأجنبيّة والمعادن الثمينة

 وتتضمّن حسابات الأصول المتداولة تلك الحسابات التي تنوي إدارة المؤسسة الاحتفاظ بها للمتاجرة بشكل رئيس أو أنها تتوقّع تحصيلها أو بيعها
 أو استخدامها أو تحقيقها خلال دورة تشـــغيل واحدة أو أنها تتوقّع تحقيق الأصل خلال مدّة 12 شهر بعد فترة التقرير المالي أو أنه أصل نقدي أو
 معادل للنقد ما لم يكن خاضعاً لقيود على استبداله أو استخــــدامه لتسوية التزام خلال مدّة 12 شهر على الأقل بعد تاريخ التقرير المالي، وبشرط

 أن لا تكون تلك الحسابات وقفيّةً
 في حسابات النقد ومعادلات النقد يتم تسجيل كافّة العمليّات الماليّة المـــــرتبطة بالنقد الذي يتم عبر الحسابات المصرفيّة أو الصندوق مع فصل
 العمليّات الخاصّة بالعملات الأجنبيّة التي تتم فـي إطار خارج العلاقة المصرفية في حسابات منفصلة سواءً كانـــت في الصـــندوق أم محــــافظ
 إلكترونيّة للمشتريات عبر الإنترنت وغيرها، كما يجــب أن يتم تســـــجيل كافّة العمليّات الخاصّة بالمعادن الثمينة كالذهب والفضة والبلاتين وغيرها
 في حسابات خاصّة بذلك سواءً كانت محفوظة لدى المؤســــسة أم محفـــوظة لدى الغـــــير بما فيها المصارف وغيرها من المنشآت التي تقدّم

خدمات حفظ المعادن
 تم فصل الحسابات المصرفيّة إلى الحسابات المصرفيّة الجارية / 11101 وحسابات الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصارف / 11102، حيث
 أن الحسابات الجارية تم فيها تعريف جميع البنوك والمصارف العاملة في المملكة العربية السعوديــة حتى تاريخ إعداد هذا الدليل في المستوى
 الخامس، وفي حال استجد بنك أو مصرف وكانت المؤسسة لديها حساب جاري فيه فإنه يمكــن لإدارة تلك المؤسســة أن تقــوم بإضافة حساب
 جديد على المستوى الخامس، وتقوم المؤسسة بعد ذلك بإضافة حساباتها المصرفيّة وتعريف أرقام حساباتها المصرفيّة في الدليــــل ابـــتداءً من
 المستوى السادس، ويجب ملاحظة أنه لا بد من وضع حساب محاسبي لكل حساب مصرفي له رقم حساب مستقل بما فيها الحسابات الفرعيّــة

 وفي حال وجد لدى المؤسسة ودائع ادخارية مصرفيّة أو محتجزات لدى المصارف أو خطابات ضمان من المصارف فإنه يجب أن تتــم معالجــــتها
 ضمن الحسابات المخصّصة لكلٍّ منها على المستوى الخامس والمندرجة ضمن حساب الودائع والأمانات والمحتجزات لدى المصــــارف / 11102
 في المستوى الرابع، مع مراعاة أن يتم تعريف تلك الودائع الادخاريّة والمحتجزات المصرفيّة وخطــابات الضمان على المســـتوى الســـادس وفق

المصرف الذي توجد لديه ووفق رمز الوثيقة التي تثبت وجودها
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 حســـاب الذمم المدينة – منســـوبي المؤســــسة/ 11201 يمــثّل حقوق المؤسسة على العاملين لديها التي يفترض تسويتها خلال
12 شهر من تاريخ التقرير المالي، وقد تم تقسيمه إلى خمس حسابات في المستوى الخامس وهي على النحو التالي

 ذمم العاملين المدينة - عهد مستــــديمة / 1120101: ويتم تسجيل العهد المستمرّة التي يتم صرفها لمقابلة المشتريات النثريّة اليسيرة
 للمؤسســــــة وهي تختلـــف عن الصنـــدوق حيث أنها تصرف لأجل الصرف فقط بينما الصندوق يكون للتحصيل فقط، ويجب تعريف هذا

م عهدةً مستديمة لتحديد المبلغ المسؤول عنه الحساب على المستوى السادس باسم الشخص الذي سُلِّ
 

 ذمم العاملين المدينة - عهد مؤقته / 1120102: وهذا الحساب يسجّل فيه جميع العهد التي يتم صرفها لأغراض خاصّــة ومؤقّتة فهي
 ليست مستديمة كالحساب السابق، وبمثل الحساب السابق فإنه يجب أن يتم تعريف هذا الحساب على المستوى السادس باسم الشخص

م عهدةً مؤقّتة الذي سُلِّ
 

 ذمم العامليـــن المدينــــة - السلـــف والقـــروض / 1120103: وهذ الحساب تسجّل فيه جميع السلف والقروض المقدّمة للعاملين في
المؤسسة، ويتم تعريفها بنفس الآليّة التي تم ذكرها في الحسابين السابقين

 
 ذمم العاملين المدينة - غرامات وجزاءات / 1120103: في هذا الحـساب تعالج فيه الفروقات والأخطاء في الغرامات والجزاءات التي
 تم إيقاعها على العاملين، والتي تمثّل في الأساس التزاماً على المؤســـــسة تصرف لصالح منافع العاملين العامّة وكما نص عليه نظام

العمل ولائحته التنفيذيّة، ويتم تعريف الحسابات على المستوى السادس بنفس الآليّة المتّبعة مع الحسابات السابقة
 

 ذمم العاملين المدينة - ضمانات تعدّيات وتقصير / 1120104: في حال حدوث ضمــــان أحد العامــــلين أو أكثـــر لقيمة تلفيّات قام بها
 كإتلاف أحد الأصول من سيارات أو آلات أو معدّات وغيرها وكذلك الحال مع حالات السرقة أو الفقد التي يكون فيها العامل المسؤول
 عنها مقصّراً في اتخاذ الإجراءات ممّا يترتّب عليه ضمان قيمة المسروقات فتــتم معالجة جميع تلك العمليّات في هذا الحساب على أن

 يتم تعريفه بنفس الآلية المتّبعة للحسابات السابقة

ــ

ــ

ــ

ــ

ــ

112
11201
11202
11203
11204
11205
11206

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

الذمم المدينة

 الذمم المدينة - منسوبي المؤسسة

 ذمم مدينة – عملاء

 ذمم مدينة – دفعات مقدمة

القروض والتمويلات المقدّمة للغير

 ذمم مدينة – ضريبة القيمة المضافة ( مدخلات )

 ذمم مدينة أخرى

 يتم التسجيل في حساب النقديّة في الصناديق / 11103 لجميع المتحصّلات النقديّة التي تتم في الصناديق الموجــــودة لدى المؤســــسة سواءً
 كانت صندوقاً عامّاً في مقر المؤسسة أم صندوقاً في منفذ / منافذ البيع والخدمات أو الفروع كذلك، ولذلك فإنه يمكن التعـديل والإضافة في
 حال الحاجة لذلك على أسماء الحسابات - دون الترميز - من المستوى الخامس للحسابات المندرجـــــة ضمن ذلك الحساب من الحســـاب ذو الترميز
 1110301 على أن يتم تعريف الصندوق بحسب المكان والموقع الذي فيه والمميز له، ويتم وضع حسابات على المستوى السادس لكل حساب
 صندوق تم تعريفه على أساس الموقع والمكان بأسماء أمناء الصناديق أو فترات العمل لتحـديد المســؤوليّة، باعتبار تغيّر أمناء تلك الصناديق خلال

فترات العمل و / أو خلال فترات الإجازة السنويّة
 يسجّل في حساب متحصّلات بالطريق للإيداع / 11104 جميع الأموال التي تكون في طريقــها للإيداع في الحسابات المصرفيّة للمؤسسة سواءً
 كانت نقديّة أم بشيكات أم بحوالات مصرفيّة أم كانت عبر نقاط البيع أم غير ذلك، وهذا الحساب هو حســــاب مراقبة للنقد المطلوب إيداعه ولذا
 فيمكن الاستعاضة عن العمل به بإعداد مذكّرة تسوية البنك، إلا أنه في حال اختيار العمل بها فإنه بمجـــرّد خـــروج النقـــد أو الشيك من الصندوق
 لإيداعه من قبل أمين الصندوق أو مندوب المؤسسة فإنه يجب إثــــبات خروجــــه في هذا الحساب لحيـــن تأكـــيد إيداعه في الحساب المصرفي
 بقسيمة الإيداع، إلا أنه توجــد حــــاجة للتعــــامل مع حساب متحــــصّلات نقاط البيع بالطريق للإيداع / 1110403 وحساب حوالات مصرفيّة تحت
 التحصيل / 1110404 لوجــود حوالات يتم تعليق إيداعها في الحساب المصرفي في بعض الأحيان، ولوجود حصيلة نقاط بيع يتم إيداعها بأقل أو

أكثر ممّا يجب، وحينئذٍ التعامل مع هذه الحسابات ستؤدّي لمزيد حفظ لحقوق المؤسسة ولا يترتّب عليها مزيد تكاليف إجرائيّة

 يجب معالجــة جميع الحقوق التي للمؤسسة ممّا تم الاتفاق على أنها تكون معاملات بيع أو تقديم خدمات وغيرها يكون سدادها
 مؤجّلاً ضمن حساب ذمـــم مدينة - عملاء / 11202 والذي تم تبـــويبه في المستـــوى الخامـــس على أساس معاملات بيع السلع
 ومعاملات تقديم الخدمات والمعاملات التي تترتّب على أوراق القبض، وتم وضع حساب خاص بالمـدينون المتنــــوعون للمعالجات
 الأخرى التي لا تندرج ضمن التصنيفات السابقة، ويجدر التنبّه إلى أنه لا بد من الربط بين هذه الحسابات وحسابات الإيرادات المقيّدة

  وغير المقيّدة والوقفيّة التي ستأتي معنا، حيث أن جميع هذه المعاملات تكون متّفق على تأجيل سداد الثمن

 الربط بين هذه الحسابات وحسابات الإيرادات المقيّدة وغير المقيّدة والوقفيّة التي ستأتي مــعنا، حيـــث أن جمـــيع هذه المعاملات تكون متّفق
 على تأجيل سداد الثمن وتقديم السلع و / أو الخدمة سابق للسداد؛ وبالعكس منها ما يتعلّق بالدفعات المقدّمة للموردين حيث أن أي دفعات تم
 الاتفاق على سدادها مقدّماً قبل تنفيذ الخدمات أو تسليم السلع فإنه يجب أن يتم تسجيلها ضمن حساب ذمم مدينة - دفعــات مقدّمة / 11203
 وقد تم تقسيمه بحسب طبيعة ما يقوم بتوريده من سلع أو خدمات أو أعمال مقاولات كما تم وضع خـــيار للأمـــور الأخـــرى التي لا تندرج ضمن

الفئات الثلاث في حساب باسم دفعات مقدّمة للموردين – أخرى / 1120304
 يجب إثبات جميع أنواع وصيغ القروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسسة للغير ممّن ليسوا على علاقة وظيفيّة بالمؤســــسة أو يصنّف على أنه
 طرف ذو علاقة ضمن الحساب القروض والتمويــــلات المقــــدّمة للغـــير / 11204 بغض النظر عن كونها كانت ضمن نشاط المؤسسة الرئيس أم
 كنشاط عرضي، على أن يتم الالتزام بالتصنيف على المستوى الخامس، فتتم معالـــجة جميــــع القــــروض والتمويلات كجــــزء من برامج وأنشطة
 المؤسسة ضمن حساب قروض وتمويلات - للمستفيدين الأفراد / 1120402 أو في حساب قروض وتمويلات - للجهات المستفيدة / 1120403،
 ومعالجة ما يتّصل بتمويل العملاء في الحساب ذو الترميز 1120401، وفي حال وجود حالات تمويل أخرى تتم معالجتها في الحساب ذو الترميز

1120404 
 يجب إثبات ضريبـــة القيـــمة المضافة التي يحق للمؤسســـة خصمها من الضرائب التي تحصّلها من العملاء أو يحق لها استردادها كشخص مؤهّل
 للاسترداد في حساب ذمم مدينة - ضريبة القيمة المضافة (مدخــــلات) / 11205، وقد تم تقــــسيم هذا الحســـــاب إلى حسابين على المستوى
 الخامس يشتمل متطلّبات المعالجة الضريبيّة فقد تم الفصل بين حساب ضريبة القيمة المضافة للسلع والخــــدمات الخاضـــعة بالنســـبة الأساسيّة
 والخاضعة بالنسبة صفر وذلك في الحسابات ذات الترميز 1120501 و1120502، حيث أن هذه الضرائب تعدُّ حقوقاً قابلة للخصــــم من ضريبـــــة
 المخرجات المحصّلة ولكون الضرائب الخاصة بكلا النوعين يجب فصلهما عن بعضمها فقد جرى ذلك، ولذلك فيجب تحميل كلاً منهما ما يخصّه من
 ضرائب مدفوعة طبقاً للنسبة التي تخضع لها السلع والخدمات التي دخلت المشتريات تلك في تقديمه من سلـــع وخدمــــات؛ كما يجـــب أن تتم
 معالجة جميع الضرائب التي لا تخص الأنشطة الاقتصاديّة وكانت المؤسّسة الأهليّة قد قامت بالتسجيل كشخــــص مؤهــــــل للاسترداد فيمكنها

 استردادها في حساب ضريبة القيمة المضافة - مشتريات الأنشطة غير الاقتصاديّة / 1120503
 في حساب الذمم المدينة الأخرى / 11206 يمكن أن تضيف المؤسسة على الحسابات القائمة في الدليل على المستوى الخامس من الترمـــــيز
 1120604، مع مراعاة ما تم تعريفه فيها حيث تم وضع حساب خاص بالأحكام القضائيّة التي يترتب عليها تعويضــــات ماليّــــة لصــالح المؤسسة
 وحساب للتأمينات المستردّة التي تكون مقابل تأمين ضد تلفيات بعض الأعيان المستأجرة - عادةً - والجزء المــــتداول من حقــــوق المؤسسة من

 عقود التأجير التمويلي التي يتوقّع تحصيلها خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي

 في حسابات المصروفــــات المقـــدّمة المندرجة تحت الحساب على المستوى الثالث المصروفات المقدّمة / 113 يتم إثبات جميع المصروفات
 التي تم سدادها مقدّماً قبل حلول موعد استــــحقاقها، وبمــــجرّد ما تستحـــق فإنه يجب تسوية المقدار المستحق في حسابات المصروفات

 المقابلة لها ليتم تحميلها على دخل الفترة التي استحقّت فيها في قائمة الأنشــطة، ولذلك فإنه يجب أن يتم تبويب تلك الحسابات على
 المستوى السادس طبقاً للتبويب الوارد في حسابات المصروفــات ذات الرمــــز المــــبدوء بـــ 4، وقد تم تبويب الحسابات على المستوى الرابع

 والخامس لهذه المصروفات المقدّمة ليتم التعرّف على ما يقــابلها من حسابات المصروفات لكونها لم يتم تحميلها على دخل الفترة بعد في
 قائمة الأنشطة



 حســـاب الذمم المدينة – منســـوبي المؤســــسة/ 11201 يمــثّل حقوق المؤسسة على العاملين لديها التي يفترض تسويتها خلال
12 شهر من تاريخ التقرير المالي، وقد تم تقسيمه إلى خمس حسابات في المستوى الخامس وهي على النحو التالي

 ذمم العاملين المدينة - عهد مستــــديمة / 1120101: ويتم تسجيل العهد المستمرّة التي يتم صرفها لمقابلة المشتريات النثريّة اليسيرة
 للمؤسســــــة وهي تختلـــف عن الصنـــدوق حيث أنها تصرف لأجل الصرف فقط بينما الصندوق يكون للتحصيل فقط، ويجب تعريف هذا

م عهدةً مستديمة لتحديد المبلغ المسؤول عنه الحساب على المستوى السادس باسم الشخص الذي سُلِّ
 

 ذمم العاملين المدينة - عهد مؤقته / 1120102: وهذا الحساب يسجّل فيه جميع العهد التي يتم صرفها لأغراض خاصّــة ومؤقّتة فهي
 ليست مستديمة كالحساب السابق، وبمثل الحساب السابق فإنه يجب أن يتم تعريف هذا الحساب على المستوى السادس باسم الشخص

م عهدةً مؤقّتة الذي سُلِّ
 

 ذمم العامليـــن المدينــــة - السلـــف والقـــروض / 1120103: وهذ الحساب تسجّل فيه جميع السلف والقروض المقدّمة للعاملين في
المؤسسة، ويتم تعريفها بنفس الآليّة التي تم ذكرها في الحسابين السابقين

 
 ذمم العاملين المدينة - غرامات وجزاءات / 1120103: في هذا الحـساب تعالج فيه الفروقات والأخطاء في الغرامات والجزاءات التي
 تم إيقاعها على العاملين، والتي تمثّل في الأساس التزاماً على المؤســـــسة تصرف لصالح منافع العاملين العامّة وكما نص عليه نظام

العمل ولائحته التنفيذيّة، ويتم تعريف الحسابات على المستوى السادس بنفس الآليّة المتّبعة مع الحسابات السابقة
 

 ذمم العاملين المدينة - ضمانات تعدّيات وتقصير / 1120104: في حال حدوث ضمــــان أحد العامــــلين أو أكثـــر لقيمة تلفيّات قام بها
 كإتلاف أحد الأصول من سيارات أو آلات أو معدّات وغيرها وكذلك الحال مع حالات السرقة أو الفقد التي يكون فيها العامل المسؤول
 عنها مقصّراً في اتخاذ الإجراءات ممّا يترتّب عليه ضمان قيمة المسروقات فتــتم معالجة جميع تلك العمليّات في هذا الحساب على أن

 يتم تعريفه بنفس الآلية المتّبعة للحسابات السابقة
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 يتم التسجيل في حساب النقديّة في الصناديق / 11103 لجميع المتحصّلات النقديّة التي تتم في الصناديق الموجــــودة لدى المؤســــسة سواءً
 كانت صندوقاً عامّاً في مقر المؤسسة أم صندوقاً في منفذ / منافذ البيع والخدمات أو الفروع كذلك، ولذلك فإنه يمكن التعـديل والإضافة في
 حال الحاجة لذلك على أسماء الحسابات - دون الترميز - من المستوى الخامس للحسابات المندرجـــــة ضمن ذلك الحساب من الحســـاب ذو الترميز
 1110301 على أن يتم تعريف الصندوق بحسب المكان والموقع الذي فيه والمميز له، ويتم وضع حسابات على المستوى السادس لكل حساب
 صندوق تم تعريفه على أساس الموقع والمكان بأسماء أمناء الصناديق أو فترات العمل لتحـديد المســؤوليّة، باعتبار تغيّر أمناء تلك الصناديق خلال

فترات العمل و / أو خلال فترات الإجازة السنويّة
 يسجّل في حساب متحصّلات بالطريق للإيداع / 11104 جميع الأموال التي تكون في طريقــها للإيداع في الحسابات المصرفيّة للمؤسسة سواءً
 كانت نقديّة أم بشيكات أم بحوالات مصرفيّة أم كانت عبر نقاط البيع أم غير ذلك، وهذا الحساب هو حســــاب مراقبة للنقد المطلوب إيداعه ولذا
 فيمكن الاستعاضة عن العمل به بإعداد مذكّرة تسوية البنك، إلا أنه في حال اختيار العمل بها فإنه بمجـــرّد خـــروج النقـــد أو الشيك من الصندوق
 لإيداعه من قبل أمين الصندوق أو مندوب المؤسسة فإنه يجب إثــــبات خروجــــه في هذا الحساب لحيـــن تأكـــيد إيداعه في الحساب المصرفي
 بقسيمة الإيداع، إلا أنه توجــد حــــاجة للتعــــامل مع حساب متحــــصّلات نقاط البيع بالطريق للإيداع / 1110403 وحساب حوالات مصرفيّة تحت
 التحصيل / 1110404 لوجــود حوالات يتم تعليق إيداعها في الحساب المصرفي في بعض الأحيان، ولوجود حصيلة نقاط بيع يتم إيداعها بأقل أو

أكثر ممّا يجب، وحينئذٍ التعامل مع هذه الحسابات ستؤدّي لمزيد حفظ لحقوق المؤسسة ولا يترتّب عليها مزيد تكاليف إجرائيّة

 يجب معالجــة جميع الحقوق التي للمؤسسة ممّا تم الاتفاق على أنها تكون معاملات بيع أو تقديم خدمات وغيرها يكون سدادها
 مؤجّلاً ضمن حساب ذمـــم مدينة - عملاء / 11202 والذي تم تبـــويبه في المستـــوى الخامـــس على أساس معاملات بيع السلع
 ومعاملات تقديم الخدمات والمعاملات التي تترتّب على أوراق القبض، وتم وضع حساب خاص بالمـدينون المتنــــوعون للمعالجات
 الأخرى التي لا تندرج ضمن التصنيفات السابقة، ويجدر التنبّه إلى أنه لا بد من الربط بين هذه الحسابات وحسابات الإيرادات المقيّدة

  وغير المقيّدة والوقفيّة التي ستأتي معنا، حيث أن جميع هذه المعاملات تكون متّفق على تأجيل سداد الثمن
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 الربط بين هذه الحسابات وحسابات الإيرادات المقيّدة وغير المقيّدة والوقفيّة التي ستأتي مــعنا، حيـــث أن جمـــيع هذه المعاملات تكون متّفق
 على تأجيل سداد الثمن وتقديم السلع و / أو الخدمة سابق للسداد؛ وبالعكس منها ما يتعلّق بالدفعات المقدّمة للموردين حيث أن أي دفعات تم
 الاتفاق على سدادها مقدّماً قبل تنفيذ الخدمات أو تسليم السلع فإنه يجب أن يتم تسجيلها ضمن حساب ذمم مدينة - دفعــات مقدّمة / 11203
 وقد تم تقسيمه بحسب طبيعة ما يقوم بتوريده من سلع أو خدمات أو أعمال مقاولات كما تم وضع خـــيار للأمـــور الأخـــرى التي لا تندرج ضمن

الفئات الثلاث في حساب باسم دفعات مقدّمة للموردين – أخرى / 1120304
 يجب إثبات جميع أنواع وصيغ القروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسسة للغير ممّن ليسوا على علاقة وظيفيّة بالمؤســــسة أو يصنّف على أنه
 طرف ذو علاقة ضمن الحساب القروض والتمويــــلات المقــــدّمة للغـــير / 11204 بغض النظر عن كونها كانت ضمن نشاط المؤسسة الرئيس أم
 كنشاط عرضي، على أن يتم الالتزام بالتصنيف على المستوى الخامس، فتتم معالـــجة جميــــع القــــروض والتمويلات كجــــزء من برامج وأنشطة
 المؤسسة ضمن حساب قروض وتمويلات - للمستفيدين الأفراد / 1120402 أو في حساب قروض وتمويلات - للجهات المستفيدة / 1120403،
 ومعالجة ما يتّصل بتمويل العملاء في الحساب ذو الترميز 1120401، وفي حال وجود حالات تمويل أخرى تتم معالجتها في الحساب ذو الترميز

1120404 
 يجب إثبات ضريبـــة القيـــمة المضافة التي يحق للمؤسســـة خصمها من الضرائب التي تحصّلها من العملاء أو يحق لها استردادها كشخص مؤهّل
 للاسترداد في حساب ذمم مدينة - ضريبة القيمة المضافة (مدخــــلات) / 11205، وقد تم تقــــسيم هذا الحســـــاب إلى حسابين على المستوى
 الخامس يشتمل متطلّبات المعالجة الضريبيّة فقد تم الفصل بين حساب ضريبة القيمة المضافة للسلع والخــــدمات الخاضـــعة بالنســـبة الأساسيّة
 والخاضعة بالنسبة صفر وذلك في الحسابات ذات الترميز 1120501 و1120502، حيث أن هذه الضرائب تعدُّ حقوقاً قابلة للخصــــم من ضريبـــــة
 المخرجات المحصّلة ولكون الضرائب الخاصة بكلا النوعين يجب فصلهما عن بعضمها فقد جرى ذلك، ولذلك فيجب تحميل كلاً منهما ما يخصّه من
 ضرائب مدفوعة طبقاً للنسبة التي تخضع لها السلع والخدمات التي دخلت المشتريات تلك في تقديمه من سلـــع وخدمــــات؛ كما يجـــب أن تتم
 معالجة جميع الضرائب التي لا تخص الأنشطة الاقتصاديّة وكانت المؤسّسة الأهليّة قد قامت بالتسجيل كشخــــص مؤهــــــل للاسترداد فيمكنها

 استردادها في حساب ضريبة القيمة المضافة - مشتريات الأنشطة غير الاقتصاديّة / 1120503
 في حساب الذمم المدينة الأخرى / 11206 يمكن أن تضيف المؤسسة على الحسابات القائمة في الدليل على المستوى الخامس من الترمـــــيز
 1120604، مع مراعاة ما تم تعريفه فيها حيث تم وضع حساب خاص بالأحكام القضائيّة التي يترتب عليها تعويضــــات ماليّــــة لصــالح المؤسسة
 وحساب للتأمينات المستردّة التي تكون مقابل تأمين ضد تلفيات بعض الأعيان المستأجرة - عادةً - والجزء المــــتداول من حقــــوق المؤسسة من

 عقود التأجير التمويلي التي يتوقّع تحصيلها خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي
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المصروفات المقدّمة

مصروفات البرامج والأنشطة المقدّمة

المصروفات العموميّة والإداريّة المقدّمة

مصروفات الاتصال والتسويق

مصروفات الاستثمار

مصروفات الأوقاف

مصروفات الحوكمة

الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة

التعهّدات بتقديم تبرّعات مستحقّة

دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون المستحق

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - حكوميّة أخرى

إيرادات ومكاسب مستحقّة

 في حسابات المصروفــــات المقـــدّمة المندرجة تحت الحساب على المستوى الثالث المصروفات المقدّمة / 113 يتم إثبات جميع المصروفات
 التي تم سدادها مقدّماً قبل حلول موعد استــــحقاقها، وبمــــجرّد ما تستحـــق فإنه يجب تسوية المقدار المستحق في حسابات المصروفات

 المقابلة لها ليتم تحميلها على دخل الفترة التي استحقّت فيها في قائمة الأنشــطة، ولذلك فإنه يجب أن يتم تبويب تلك الحسابات على
 المستوى السادس طبقاً للتبويب الوارد في حسابات المصروفــات ذات الرمــــز المــــبدوء بـــ 4، وقد تم تبويب الحسابات على المستوى الرابع

 والخامس لهذه المصروفات المقدّمة ليتم التعرّف على ما يقــابلها من حسابات المصروفات لكونها لم يتم تحميلها على دخل الفترة بعد في
 قائمة الأنشطة
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 بعكس المصروفات المقدّمة حسابات الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة / 114 حيث أنها تعالج فيها جميع الإيرادات التي استحقّت للمؤسسة
 لكن لم يتم تحصيل ثمنها بعد لأي سبب، إلا أن عدم التحصيل هذا ليس بسبب الاتفاق مع الداعم أو المتبرّع أو العميل أو من استحقّت عليه بل هو
 لأمور أخرى غير متّفق عليها مسبقاً - عادةً - قبل استحقاقها للمؤسسة، ولذلك فإن ما يتم معالجته في هذه الحسابات يجب أن يكـــــــون قد تم

 تحميله على دخل الفترة الجارية في قائمة الأنشطة أو مرحّل من فترات ماليّة سابقــــة ومتى ما تم تحـــــصيله كلّيّاً أو جزئيّاً فيتم تسويته بالمبلغ
 المحصّل في الحساب الملائم لوسيلة التحصيل سواءً في الصندوق أو الحسابات الجارية ... إلخ، ويجـــــب أن يتم تبـــويب الحسابات على المستوى
 السادس طبقاً لما هو وارد في حسابات الإيرادات ذات الرمز المبدوء بـــ 3، إلا أنه في جميع الأحوال يجب أن يتم التـــــــصنيف والتبويب في آخر
 مستوى يتم العمل عليه في المؤسسة الأهلية باعتبار الجهة أو الفرد الذي يستحقّ عليه المبلغ فيتم تسمية الحــــــساب باسم الذي يستحقّ عليه
 المبلغ؛ وتجدر الإشارة إلى أنه تم تبويب الحسابات على المستوى الرابع على أساس تصنيف الجهات المستحقّة منـــــها - عــــادةً – والتي تشمل:
 المؤسّس / المؤسّسون / 11402 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 11403 والجهات الحكوميّة الأخرى / 11403 وذلك لـــــــما يتم
 تصنيفه كعمليّة غير تبادليّة طبقاً لمعيار التبرّعات، كما أنه تم تبويب تلك التعهّدات بتقديم تبرعات في حساب مستقل باسم التعـــــــهدات بتقديم
 تبرّعات مستحقّة / 11401 لتلك التعهّدات التي استحقّت وذلك استثناءً من الأساس الذي تم التبويب على أساسه مع أهمّيّة مـــــراعاة معالجتها
 طبقاً لمعيار التبرّعات، بينما تم تبويب تلك العمليّات التبادليّة التي تتم في سياق اقتصادي في حساب إيرادات ومكاســـــــب مستحقّة / 11405؛
 وفي جميع الأحوال فإنه جرى تبويب الحسابات على المستوى الخامس طبقاً لطبيعة الأصول التي سيتم استلامها نقـــــــديّة أو عينيّة أو حقوق
 ومنافع وفي حال وجود تصنيف آخر لا يمكن أن يندرج ضمن النقود أو الأعيان أو الحقوق والمــــــنافع فـــــتتم معــالجتها في الحسابات التي تم

. تصنيفها كأخرى ضمن أيٍّ من الحسابات المناسبة لها وفق التصنيف المناسب لها
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المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة

أطراف ذات علاقة – دفعات مقدّمة لمشتريات وتعاقدات

أطراف ذات علاقة – مبيعات وإيرادات مستحقّة

أطراف ذات علاقة – قروض وتمويلات

أطراف ذات علاقة – مستحقّات على فروع المؤسسة

أطراف ذات علاقة – أخرى

 في حسابات المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 يجب أن تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل حقوقاً
 للمؤسّسة الأهليّة فيها والتي تمّت مع أي طرف ذو عــلاقة، والطرف ذو العلاقة هو ما تم توضيحه وبيانه في القسم 33 بعنوان
 "الإفصاحــــات عن الطــــرف ذي العـــلاقة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصــــغيرة ومتـــــوسّطة الحــــجم ولـــذلك
 فيجب مراجــعته للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، ويمكن التـــــمثيل للأطـــــراف ذات العلاقة التي يتم معالجة العمليات
 المدينة معهم في هذه الحســــابات بما يلي: المبيعات والخدمات للمنشآت الزميلة والتابعة، قروض حسنة من أو إلى المؤسّس /
 المؤسّسين، المشتريات من منشأة مملــــوكة لأحد أعضاء مجلس الأمناء، مشتريات من المؤسّس / المؤسّسين أو مبيعات وخدمات

 مقدّمة لأي منهم سواءً كشخص طبيعي أو اعتــــباري وللمــنشآت المملوكة لهم والتي يشاركون فيها أيضاً، وغيرها من الأمثلة
 وهذه العمليّات ذات الطبيعة المدينة مع أي طرف ذو علاقة تم تصنيفها في الحسابات على المستوى الرابع الظاهرة أعلاه طبقاً
 لطبيعة المعاملة بين المؤسسة والطرف ذي العلاقة والتي تشمل ثلاث أنواع من المعاملات: المشتريات والتــعاقدات والمبيعات
 والإيرادات المستحقّة والقروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسّسة لتلك الطراف ذات العلاقة، والتي تم تبويبها على المـــستوى
 الخامس فيما بعد على أساس العلاقة مع المؤسسة والتي تشمل: المعاملات مع المؤسّـــس / المؤسّســــون والمـــــعاملات مع
 المنشآت التابعة والزميلة والمعاملات مع المشروعات المشتركة والمعاملات مع كبار العـــاملين في المؤسّسة بمن فيهم أعضاء
 مجلس الأمناء، ويجدر التنبّه إلى أنه يجب عدم معالجة أي تبرّعات ودعم ومنح من المؤسّس/المؤسّسين أو أي طـرف آخر ذو علاقة
 في هذا الحساب بل يجب أن تتم معالجتها في الحسابات الملائمة والمندرجة ضمن حساب الإيرادات والدعم والـــمنح المستحقّة /
 114، حيث أن الحسابات المندرجة ضمن حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 تشمل جمــــيع المعـاملات
 باستثناء معاملات التبرع والمنح والدعم بين المؤسّسة وأي طرف ذو علاقة؛ وفي حال وجود تعامل بين المؤسّسة الأهليّة مع أي
 شخص طبيعي أو اعتباري ليس من ضمن المؤسّسين ولكنّه يصنّف كطرف ذو علاقة طبــقاً للقسم المذكور أعلاه بسبب ارتبــــاطه
 بواحد من المؤسّسين أو أكثر فإنه تتم معالجته ضمن الحسابات التي تندرج ضمن الحســـــابات على المستوى الخامس والمخصّصة
 للمعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين، وفي حال كان التعامل مع شخص مرتبط بالمؤسّس / المؤسّســــين وهو في نفس الوقت
 من كبار العاملين في المؤسّسة الأهليّة أو من أعضاء مجلس الأمناء فيتم تصنيفها ضمن حسابات المعــــاملات مع كـــبار العاملين

 في المؤسّسة وليس مع حسابات التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين
 ويستثنى من التصنيف على أساس طبيعة المعاملة في المــــستوى الرابع حســــاب أطراف ذات علاقة - مستحــــقّات على فروع
 المؤسسة / 11504 حيث أنه مرتبط بالمعاملات بين المؤســسة وفروعها المختلفة التي تكون لها طبيعتها المختلفة في كثير من

 الأحيان عن الأطراف الخارجيّة وذلك في حال كان هناك

 استقلاليّة ماليّة وإداريّة للفرع عن المؤسسة الأم يمكن أن يكون منفصلاً ومستقلاً عنها في عمليّاته التشغــــــــيليّة مع ارتباطه بالمــــــستهدفات
 الاستراتيجيّة للمؤسسة الأم وممارستها للرقابة الماليّة والإداريّة الملائمة على كل فرع، وهذا أمر يرجع لطبـــــيعة ونـــــــموذج العمل القائم لكل
 مؤسسة أهلية ومدى الحاجة لوجود مثل تلك الممارسات، فقد تم تبويب هذا الحساب إلى حسابات طبقاً لطبيعة المـــــعاملة القـــــــــــائمة بين
 المؤسسة والفرع حيث تم تبويبها بشكل رئيس إلى ثلاث حسابات الأول مستحقّات على فروع المؤسسة - تمويل / 1150401 وتعالج فيه جميع
 عمليّات التمويل التي تقدّمها المؤسسة الأم بأي شكل من الأشكال لفروعها سواءً التي يتم إعادتها للمؤسسة الأم من إيرادات الفرع الذاتيّـة أم
لا، وحسابين آخرين باسم مستحقّات على فروع المؤسسة - مبيعات / 1150402 ومستحـــــقّات على فــــــروع المؤسسة - خدمــــات مقـــــدّمة

 للفـروع / 1150403 حيث أنها تمثّل معاملات تستحق للمؤسسة الأم بسبب علاقة بيع أو عـــــلاقة تقــــــديم خدمات بمقابل لأي فــرع؛ وفــــي 
 حال وجود معاملات أخرى ليست ضمن أيٍّ من التصنيفات الثلاث فيجب أن تتم معالجــــــــتها ضمن حساب مــستحقّات على فروع المــــــؤسسة
 - أخرى / 1150404 ويتم تبويبها طبقاً لطبيعتها على المستوى السادس؛ وذلك ينطبق على بقيّة التصنيفات الثلاثة السابق بيانها أيضاً وفي حال
 وجــــود معاملات مع أطراف ذات علاقة متداولة أخرى لا تندرج ضمن التصنيفات الواردة في الحسابات على المستوى الرابـــــع فإنها تعــــــالج
 ضمــــــــــن الحسابات التي تندرج ضمن حساب أطراف ذات علاقة - أخرى / 11505 على المستوى الخامس وذلك بالتعديل على الحساب بترميز

 1150501 وإضافة حسابات أخرى بعده في حال الحاجة لذلك
 وفي جميع الأحوال يجب أن يكون تعريف الحسابات على المـــــستوى الأخير المستخدم على وفق اسم الجهة أو الفرد أو الفرع المستحقّة عليه

تلك الحقوق

 يجب أن تتم معالجة جميع الأصول الماليّة الأخرى التي تم اقتناؤها بأغـــــراض المتاجرة والمضاربة وهي ليست من ضمن الأنشطة
 الرئيسيّة للمؤسسة ضمن حساب أصول ماليّة متداولة - مقتناة بغرض المتاجـــرة / 11601 مثل: أســـهم أو س-ــندات أو صكوك أو
 وحدات استثماريّة في صناديق استثماريّة تتم المتاجرة بها في سوق الأوراق الماليّة أو السوق الموازية وهذه تتـــم معالجــتها في
 حساب محافظ متاجرة – أوراق ماليّة / 1160101 على المستوى الخامس، ويتم تبويب هذا الحــساب على المــــستوى الســـادس
 طبقاً لأساس موضوعي واحد لكامل المستوى كطبيعة تلك المحافظ أو الجهة المستثــــمر فيها أو غـــير ذلك، وفي حال المتاجرة
 والمضاربة في العملات الأجنبيّة فيجب معالجتها في الحساب في المســـتوى الخامــــس باسم محافظ متاجرة – عملات أجنبيّة /
 1160102 ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس طبقاً لأسـاس موضوعي واحد لكامل المستوى كالعملة محل
 المتاجرة أو القنوات والأوعية الاستثمارية التي تتم فيها المتاجرة، وفي حال وجـــود أصـــول ماليّة مقتناة لأغراض المتاجرة بخلاف
 الأوراق الماليّة والعملات الأجنبيّة فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب ملائم على المســـتوى الســـادس يندرج ضمــــن حساب

 محافظ متاجرة – أخرى / 1160103 وأن يتم تبويبها بشكل موضوعي وملائم
 ويكمن الفارق الجوهري بين حساب أصول ماليّة متداولة – مقتناة بغرض المتاجرة / 11601 وحساب أصول ماليّة متداولـة – متاحة
 للبيع / 11602 في الغرض الرئيس من الاقتناء حيث أن الأولى الغرض الرئيس من اقتناؤها هو المـــاجرة والمضاربة الدوريّة خـــلال
 السنة الماليّة الواحدة، بينما الغرض الرئيس من الثانية هو الاحتفاظ بالفوائض النقديّـــة في أوعية استــــثماريّة يمكــــن أن تدر دخلاً
 إضافيّاً وأن تزيد من قيمتها وليست لأغـــراض المـــــتاجرة والـــمضاربة بها إلا أن الأخيرة تم تصنيفها كأصل متداول لاعتبارات تصنيف
 الأصول المتداول المبيّنة في بداية هذا الفصل مع شرح النقد ومعادلات النقد، وهذه الأصول الماليّة المتداولــــة المتاحة للبيع تم

تقسيمها بحسب الوعاء الاستثماري المستخدم إلى ما يلي
 أصول ماليّة متداولة - أوراق ماليّة/1160201: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة بشكل 

 مباشر وليس عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس طبقاً لأساس موضوعي ملائم كطبيعة الورقة
الماليّة أو الجهة المستثمر فيها أو غير ذلك

 
 أصول ماليّة متداولة - الصناديق والمحافظ / 1160202: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة
 بشكل غير مباشر، وذلك عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس باسم الوسيط الاستثماري أو العقد

 الاستثماري مع الوسيط الاستثماري في حال وجود أكثر من وعاء استثماري يقوم به الوسيط معاً
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دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون المستحق

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مستحقّة - حكوميّة أخرى

إيرادات ومكاسب مستحقّة

 بعكس المصروفات المقدّمة حسابات الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة / 114 حيث أنها تعالج فيها جميع الإيرادات التي استحقّت للمؤسسة
 لكن لم يتم تحصيل ثمنها بعد لأي سبب، إلا أن عدم التحصيل هذا ليس بسبب الاتفاق مع الداعم أو المتبرّع أو العميل أو من استحقّت عليه بل هو
 لأمور أخرى غير متّفق عليها مسبقاً - عادةً - قبل استحقاقها للمؤسسة، ولذلك فإن ما يتم معالجته في هذه الحسابات يجب أن يكـــــــون قد تم

 تحميله على دخل الفترة الجارية في قائمة الأنشطة أو مرحّل من فترات ماليّة سابقــــة ومتى ما تم تحـــــصيله كلّيّاً أو جزئيّاً فيتم تسويته بالمبلغ
 المحصّل في الحساب الملائم لوسيلة التحصيل سواءً في الصندوق أو الحسابات الجارية ... إلخ، ويجـــــب أن يتم تبـــويب الحسابات على المستوى
 السادس طبقاً لما هو وارد في حسابات الإيرادات ذات الرمز المبدوء بـــ 3، إلا أنه في جميع الأحوال يجب أن يتم التـــــــصنيف والتبويب في آخر
 مستوى يتم العمل عليه في المؤسسة الأهلية باعتبار الجهة أو الفرد الذي يستحقّ عليه المبلغ فيتم تسمية الحــــــساب باسم الذي يستحقّ عليه
 المبلغ؛ وتجدر الإشارة إلى أنه تم تبويب الحسابات على المستوى الرابع على أساس تصنيف الجهات المستحقّة منـــــها - عــــادةً – والتي تشمل:
 المؤسّس / المؤسّسون / 11402 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 11403 والجهات الحكوميّة الأخرى / 11403 وذلك لـــــــما يتم
 تصنيفه كعمليّة غير تبادليّة طبقاً لمعيار التبرّعات، كما أنه تم تبويب تلك التعهّدات بتقديم تبرعات في حساب مستقل باسم التعـــــــهدات بتقديم
 تبرّعات مستحقّة / 11401 لتلك التعهّدات التي استحقّت وذلك استثناءً من الأساس الذي تم التبويب على أساسه مع أهمّيّة مـــــراعاة معالجتها
 طبقاً لمعيار التبرّعات، بينما تم تبويب تلك العمليّات التبادليّة التي تتم في سياق اقتصادي في حساب إيرادات ومكاســـــــب مستحقّة / 11405؛
 وفي جميع الأحوال فإنه جرى تبويب الحسابات على المستوى الخامس طبقاً لطبيعة الأصول التي سيتم استلامها نقـــــــديّة أو عينيّة أو حقوق
 ومنافع وفي حال وجود تصنيف آخر لا يمكن أن يندرج ضمن النقود أو الأعيان أو الحقوق والمــــــنافع فـــــتتم معــالجتها في الحسابات التي تم

. تصنيفها كأخرى ضمن أيٍّ من الحسابات المناسبة لها وفق التصنيف المناسب لها
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11505

 في حسابات المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 يجب أن تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل حقوقاً
 للمؤسّسة الأهليّة فيها والتي تمّت مع أي طرف ذو عــلاقة، والطرف ذو العلاقة هو ما تم توضيحه وبيانه في القسم 33 بعنوان
 "الإفصاحــــات عن الطــــرف ذي العـــلاقة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصــــغيرة ومتـــــوسّطة الحــــجم ولـــذلك
 فيجب مراجــعته للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، ويمكن التـــــمثيل للأطـــــراف ذات العلاقة التي يتم معالجة العمليات
 المدينة معهم في هذه الحســــابات بما يلي: المبيعات والخدمات للمنشآت الزميلة والتابعة، قروض حسنة من أو إلى المؤسّس /
 المؤسّسين، المشتريات من منشأة مملــــوكة لأحد أعضاء مجلس الأمناء، مشتريات من المؤسّس / المؤسّسين أو مبيعات وخدمات

 مقدّمة لأي منهم سواءً كشخص طبيعي أو اعتــــباري وللمــنشآت المملوكة لهم والتي يشاركون فيها أيضاً، وغيرها من الأمثلة
 وهذه العمليّات ذات الطبيعة المدينة مع أي طرف ذو علاقة تم تصنيفها في الحسابات على المستوى الرابع الظاهرة أعلاه طبقاً
 لطبيعة المعاملة بين المؤسسة والطرف ذي العلاقة والتي تشمل ثلاث أنواع من المعاملات: المشتريات والتــعاقدات والمبيعات
 والإيرادات المستحقّة والقروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسّسة لتلك الطراف ذات العلاقة، والتي تم تبويبها على المـــستوى
 الخامس فيما بعد على أساس العلاقة مع المؤسسة والتي تشمل: المعاملات مع المؤسّـــس / المؤسّســــون والمـــــعاملات مع
 المنشآت التابعة والزميلة والمعاملات مع المشروعات المشتركة والمعاملات مع كبار العـــاملين في المؤسّسة بمن فيهم أعضاء
 مجلس الأمناء، ويجدر التنبّه إلى أنه يجب عدم معالجة أي تبرّعات ودعم ومنح من المؤسّس/المؤسّسين أو أي طـرف آخر ذو علاقة
 في هذا الحساب بل يجب أن تتم معالجتها في الحسابات الملائمة والمندرجة ضمن حساب الإيرادات والدعم والـــمنح المستحقّة /
 114، حيث أن الحسابات المندرجة ضمن حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 تشمل جمــــيع المعـاملات
 باستثناء معاملات التبرع والمنح والدعم بين المؤسّسة وأي طرف ذو علاقة؛ وفي حال وجود تعامل بين المؤسّسة الأهليّة مع أي
 شخص طبيعي أو اعتباري ليس من ضمن المؤسّسين ولكنّه يصنّف كطرف ذو علاقة طبــقاً للقسم المذكور أعلاه بسبب ارتبــــاطه
 بواحد من المؤسّسين أو أكثر فإنه تتم معالجته ضمن الحسابات التي تندرج ضمن الحســـــابات على المستوى الخامس والمخصّصة
 للمعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين، وفي حال كان التعامل مع شخص مرتبط بالمؤسّس / المؤسّســــين وهو في نفس الوقت
 من كبار العاملين في المؤسّسة الأهليّة أو من أعضاء مجلس الأمناء فيتم تصنيفها ضمن حسابات المعــــاملات مع كـــبار العاملين

 في المؤسّسة وليس مع حسابات التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين
 ويستثنى من التصنيف على أساس طبيعة المعاملة في المــــستوى الرابع حســــاب أطراف ذات علاقة - مستحــــقّات على فروع
 المؤسسة / 11504 حيث أنه مرتبط بالمعاملات بين المؤســسة وفروعها المختلفة التي تكون لها طبيعتها المختلفة في كثير من

 الأحيان عن الأطراف الخارجيّة وذلك في حال كان هناك
02

 استقلاليّة ماليّة وإداريّة للفرع عن المؤسسة الأم يمكن أن يكون منفصلاً ومستقلاً عنها في عمليّاته التشغــــــــيليّة مع ارتباطه بالمــــــستهدفات
 الاستراتيجيّة للمؤسسة الأم وممارستها للرقابة الماليّة والإداريّة الملائمة على كل فرع، وهذا أمر يرجع لطبـــــيعة ونـــــــموذج العمل القائم لكل
 مؤسسة أهلية ومدى الحاجة لوجود مثل تلك الممارسات، فقد تم تبويب هذا الحساب إلى حسابات طبقاً لطبيعة المـــــعاملة القـــــــــــائمة بين
 المؤسسة والفرع حيث تم تبويبها بشكل رئيس إلى ثلاث حسابات الأول مستحقّات على فروع المؤسسة - تمويل / 1150401 وتعالج فيه جميع
 عمليّات التمويل التي تقدّمها المؤسسة الأم بأي شكل من الأشكال لفروعها سواءً التي يتم إعادتها للمؤسسة الأم من إيرادات الفرع الذاتيّـة أم
لا، وحسابين آخرين باسم مستحقّات على فروع المؤسسة - مبيعات / 1150402 ومستحـــــقّات على فــــــروع المؤسسة - خدمــــات مقـــــدّمة

 للفـروع / 1150403 حيث أنها تمثّل معاملات تستحق للمؤسسة الأم بسبب علاقة بيع أو عـــــلاقة تقــــــديم خدمات بمقابل لأي فــرع؛ وفــــي 
 حال وجود معاملات أخرى ليست ضمن أيٍّ من التصنيفات الثلاث فيجب أن تتم معالجــــــــتها ضمن حساب مــستحقّات على فروع المــــــؤسسة
 - أخرى / 1150404 ويتم تبويبها طبقاً لطبيعتها على المستوى السادس؛ وذلك ينطبق على بقيّة التصنيفات الثلاثة السابق بيانها أيضاً وفي حال
 وجــــود معاملات مع أطراف ذات علاقة متداولة أخرى لا تندرج ضمن التصنيفات الواردة في الحسابات على المستوى الرابـــــع فإنها تعــــــالج
 ضمــــــــــن الحسابات التي تندرج ضمن حساب أطراف ذات علاقة - أخرى / 11505 على المستوى الخامس وذلك بالتعديل على الحساب بترميز

 1150501 وإضافة حسابات أخرى بعده في حال الحاجة لذلك
 وفي جميع الأحوال يجب أن يكون تعريف الحسابات على المـــــستوى الأخير المستخدم على وفق اسم الجهة أو الفرد أو الفرع المستحقّة عليه

تلك الحقوق
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الأصول الماليّة الأخرى المتداولة

أصول ماليّة متداولة – مقتناه بغرض المتاجرة

أصول ماليّة متداولة – متاحة للبيع

المخزون

مخزون مستهلكات المؤسسة الداخليّة

مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤسسة

 يجب أن تتم معالجة جميع الأصول الماليّة الأخرى التي تم اقتناؤها بأغـــــراض المتاجرة والمضاربة وهي ليست من ضمن الأنشطة
 الرئيسيّة للمؤسسة ضمن حساب أصول ماليّة متداولة - مقتناة بغرض المتاجـــرة / 11601 مثل: أســـهم أو س-ــندات أو صكوك أو
 وحدات استثماريّة في صناديق استثماريّة تتم المتاجرة بها في سوق الأوراق الماليّة أو السوق الموازية وهذه تتـــم معالجــتها في
 حساب محافظ متاجرة – أوراق ماليّة / 1160101 على المستوى الخامس، ويتم تبويب هذا الحــساب على المــــستوى الســـادس
 طبقاً لأساس موضوعي واحد لكامل المستوى كطبيعة تلك المحافظ أو الجهة المستثــــمر فيها أو غـــير ذلك، وفي حال المتاجرة
 والمضاربة في العملات الأجنبيّة فيجب معالجتها في الحساب في المســـتوى الخامــــس باسم محافظ متاجرة – عملات أجنبيّة /
 1160102 ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس طبقاً لأسـاس موضوعي واحد لكامل المستوى كالعملة محل
 المتاجرة أو القنوات والأوعية الاستثمارية التي تتم فيها المتاجرة، وفي حال وجـــود أصـــول ماليّة مقتناة لأغراض المتاجرة بخلاف
 الأوراق الماليّة والعملات الأجنبيّة فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب ملائم على المســـتوى الســـادس يندرج ضمــــن حساب

 محافظ متاجرة – أخرى / 1160103 وأن يتم تبويبها بشكل موضوعي وملائم
 ويكمن الفارق الجوهري بين حساب أصول ماليّة متداولة – مقتناة بغرض المتاجرة / 11601 وحساب أصول ماليّة متداولـة – متاحة
 للبيع / 11602 في الغرض الرئيس من الاقتناء حيث أن الأولى الغرض الرئيس من اقتناؤها هو المـــاجرة والمضاربة الدوريّة خـــلال
 السنة الماليّة الواحدة، بينما الغرض الرئيس من الثانية هو الاحتفاظ بالفوائض النقديّـــة في أوعية استــــثماريّة يمكــــن أن تدر دخلاً
 إضافيّاً وأن تزيد من قيمتها وليست لأغـــراض المـــــتاجرة والـــمضاربة بها إلا أن الأخيرة تم تصنيفها كأصل متداول لاعتبارات تصنيف
 الأصول المتداول المبيّنة في بداية هذا الفصل مع شرح النقد ومعادلات النقد، وهذه الأصول الماليّة المتداولــــة المتاحة للبيع تم

تقسيمها بحسب الوعاء الاستثماري المستخدم إلى ما يلي
 أصول ماليّة متداولة - أوراق ماليّة/1160201: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة بشكل 

 مباشر وليس عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس طبقاً لأساس موضوعي ملائم كطبيعة الورقة
الماليّة أو الجهة المستثمر فيها أو غير ذلك

 
 أصول ماليّة متداولة - الصناديق والمحافظ / 1160202: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة
 بشكل غير مباشر، وذلك عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس باسم الوسيط الاستثماري أو العقد

 الاستثماري مع الوسيط الاستثماري في حال وجود أكثر من وعاء استثماري يقوم به الوسيط معاً

ــ

ــ



 في حسابات المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 يجب أن تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل حقوقاً
 للمؤسّسة الأهليّة فيها والتي تمّت مع أي طرف ذو عــلاقة، والطرف ذو العلاقة هو ما تم توضيحه وبيانه في القسم 33 بعنوان
 "الإفصاحــــات عن الطــــرف ذي العـــلاقة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصــــغيرة ومتـــــوسّطة الحــــجم ولـــذلك
 فيجب مراجــعته للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، ويمكن التـــــمثيل للأطـــــراف ذات العلاقة التي يتم معالجة العمليات
 المدينة معهم في هذه الحســــابات بما يلي: المبيعات والخدمات للمنشآت الزميلة والتابعة، قروض حسنة من أو إلى المؤسّس /
 المؤسّسين، المشتريات من منشأة مملــــوكة لأحد أعضاء مجلس الأمناء، مشتريات من المؤسّس / المؤسّسين أو مبيعات وخدمات

 مقدّمة لأي منهم سواءً كشخص طبيعي أو اعتــــباري وللمــنشآت المملوكة لهم والتي يشاركون فيها أيضاً، وغيرها من الأمثلة
 وهذه العمليّات ذات الطبيعة المدينة مع أي طرف ذو علاقة تم تصنيفها في الحسابات على المستوى الرابع الظاهرة أعلاه طبقاً
 لطبيعة المعاملة بين المؤسسة والطرف ذي العلاقة والتي تشمل ثلاث أنواع من المعاملات: المشتريات والتــعاقدات والمبيعات
 والإيرادات المستحقّة والقروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسّسة لتلك الطراف ذات العلاقة، والتي تم تبويبها على المـــستوى
 الخامس فيما بعد على أساس العلاقة مع المؤسسة والتي تشمل: المعاملات مع المؤسّـــس / المؤسّســــون والمـــــعاملات مع
 المنشآت التابعة والزميلة والمعاملات مع المشروعات المشتركة والمعاملات مع كبار العـــاملين في المؤسّسة بمن فيهم أعضاء
 مجلس الأمناء، ويجدر التنبّه إلى أنه يجب عدم معالجة أي تبرّعات ودعم ومنح من المؤسّس/المؤسّسين أو أي طـرف آخر ذو علاقة
 في هذا الحساب بل يجب أن تتم معالجتها في الحسابات الملائمة والمندرجة ضمن حساب الإيرادات والدعم والـــمنح المستحقّة /
 114، حيث أن الحسابات المندرجة ضمن حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 تشمل جمــــيع المعـاملات
 باستثناء معاملات التبرع والمنح والدعم بين المؤسّسة وأي طرف ذو علاقة؛ وفي حال وجود تعامل بين المؤسّسة الأهليّة مع أي
 شخص طبيعي أو اعتباري ليس من ضمن المؤسّسين ولكنّه يصنّف كطرف ذو علاقة طبــقاً للقسم المذكور أعلاه بسبب ارتبــــاطه
 بواحد من المؤسّسين أو أكثر فإنه تتم معالجته ضمن الحسابات التي تندرج ضمن الحســـــابات على المستوى الخامس والمخصّصة
 للمعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين، وفي حال كان التعامل مع شخص مرتبط بالمؤسّس / المؤسّســــين وهو في نفس الوقت
 من كبار العاملين في المؤسّسة الأهليّة أو من أعضاء مجلس الأمناء فيتم تصنيفها ضمن حسابات المعــــاملات مع كـــبار العاملين

 في المؤسّسة وليس مع حسابات التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين
 ويستثنى من التصنيف على أساس طبيعة المعاملة في المــــستوى الرابع حســــاب أطراف ذات علاقة - مستحــــقّات على فروع
 المؤسسة / 11504 حيث أنه مرتبط بالمعاملات بين المؤســسة وفروعها المختلفة التي تكون لها طبيعتها المختلفة في كثير من

 الأحيان عن الأطراف الخارجيّة وذلك في حال كان هناك

 أصول ماليّة متداولة - أوراق ماليّة/1160201: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة بشكل
 مباشر وليس عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس طبقاً لأساس موضوعي ملائم كطبيعة الورقة

الماليّة أو الجهة المستثمر فيها أو غير ذلك
 

 أصول ماليّة متداولة - الصناديق والمحافظ / 1160202: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة
 بشكل غير مباشر، وذلك عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس باسم الوسيط الاستثماري أو العقد

 الاستثماري مع الوسيط الاستثماري في حال وجود أكثر من وعاء استثماري يقوم به الوسيط معاً

02

 في حساب مخزون مستهلـــكات المؤسســــة الداخليّة / 11701 تتم معالجة جميع الأصناف التي يتم استخدامها داخليّاً في المؤسسة للأغراض
 التشغيليّة اليوميّة سواءً كانت للإدارة أو للبرامج والأنشطة أو للاستثـــمار أو الأوقاف أو غيرها والتي لا تمثّل جزء من المخزون الرئيس للمؤسسة
 الذي تقوم ببيعه أو التبرّع به مجّاناً في حالته النهائيّة، ويكون ذلك متى ما كانت تلك سياسة رقابيّــــة معتــــمدة داخــــل المؤسســــة على تلك
 المستهلكات؛ ويمكن التمثيل لذلك بما يلي: المهمّــات المكتبـــــيّة، والورق، ومواد التنظيف، والمستلزمات المكتبيّة، ووقود للســــيارات، ومواد

الضيافة، ... إلخ
 بينما تتم معالجة المخزون الرئيــس للمؤسسة في حساب مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤسسة / 11702، حيث تتم معالجة أي مواد خام تستخدم
 في إنتاج السلع أو تقديم الخدمات التي تنــــفّذها المــــؤسسة وذلك في حـساب مخزون مواد خام / 1170201، مثل: الحديد والإسمنت ومواد
 السباكة ومواد الكهرباء وغير ذلك، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس وما بعده طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة

لمكونات المخزون من مواد خام
 كما تتم معالجة المخزون الذي لا زال تحت الإنتاج في حساب مخـــزون تحــــت التشــــغيل / 1170202، مثل: وحدات سكنيّة تحت الإنشاء %50،
 وحدات سكنيّة تحت الإنشاء 25%، مستودعــــات تحت الإنشــــاء 75%، مجمّــــعات تجاريّة 10% وهكذا، حيث يجب أن يتم تبويب الحسابات على
 المستوى السادس طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة ومعــــبّرة عن المنتـــــجات التي تقدّمها المؤسسة وأن تبيّن حالة ونسبة اكتمالها

كذلك بطريقة ملائمة لطبيعة وحجم نشاط المؤسسة
 وتتم معالجة الإنتاج التام الذي أصبح جاهزاً للبيع أو تقديمه للعملاء والمستفــــيدين يجـــــب أن تتم معالجـــــته في حســـاب مخزون تام "جاهز" /
 1170203 سواءً كان تم شراؤه أو إنتاجه داخليّاً، ويجب تبويبه على المستوى السادس طبقاً لما هو وارد في دليل الحسابات الموحّد حيث يعالج
 المخزون المخصّص للبيع ضمن حساب مخزون تام لأغراض البيع / 117020301، في حين يعالج المخزون المخصّـص للمساعدات والأعمال الخيريّة
 التي تقوم بها المؤسسة في حساب مخزون تام للأغراض الخيريّة / 117020302، ويعالج المخزون المخــــصّص للتســــويق والاتصال في حساب
 مخزون تام لأغراض التسويق والاتصال / 117020303، وتعالج تلفيّات المخزون غير المستبعدة في حســاب مـــــخزون تام تالف / 117020304،
 وفي جميع الأحوال يجب تبويب تلك الحسابات على المستوى السابع وما بعده إن لزم الأمر طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة ومعبّرة

 عن منتجات المؤسسة التي تقدّمها
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الأصول غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

أطراف ذات علاقة – دفعات مقدّمة لمشتريات وتعاقدات

أطراف ذات علاقة – مبيعات وإيرادات مستحقّة

أطراف ذات علاقة – قروض وتمويلات

أطراف ذات علاقة – مستحقّات على فروع المؤسسة

 أطراف ذات علاقة... -

الأصول الماليّة الأخرى غير المتداولة

حقوق عقود إيجار تمويلية غير متداولة

الأصول الماليّة غير المتداولة – الإدخاريّة والاستثماريّة

 تتضمّن حسابات الأصول غير المتداولة جميع الأصول التي لا يمكن اعتبارها أصولاً مـتداولة أو التي تم النص عليها في المعيار الدولي
 للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم أنها لا تكون إلا ضمن الأصول غير المتداولة، ولـذلك فإنــه توجد بعض الحسابات تم
 وضعها في الدليل مرّةً ضمن الأصول المتداولة ومرّة أخرى مع الأصول غير المتداولة وذلك لكونها حسابات يمكن أن تعتبر مـــــتداولةً
 في أحيان وغير متداولة في أحيان أخرى، ولذا فيجب مراجعة الفقرتين (504، و 604) من القسم 4 بعنوان "قائمة المركز المالي" من
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم وما ورد في المعيار بشكل عام، وما ورد في بداية هذا الفصل يعدُّ

 تلخيصاً لمار ورد في الفقرتين المذكورتين آنفاً

 أصــــول ماليّة متـــداولة - مشاريع مشتــــركة / 1160203: فيها تتم مـــعالجة تلك الأصول الماليّة الخاضعة لسيطرة مشتركة فيما بين
 المؤسسة وغيرها من الأشخاص الطبيعيين أو الاعتباريين، ومفهــــوم السيـــطرة المشتركة هو ما تم النص عليه في القسم 15 بعنوان
 "الاستثمارات في المشروعات المشتركة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم ولذلك فيجب مراجعته
 للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، والتي تشمل فقط العملــــيات والأصــــول المشــتركة، أمّا الاستـــــثمارات في المشروعات
 المشتركة بشكل منشآت فإنها لا تتم معالجـــتها في هذا الحساب فلها حساب آخر ضمن حسابــــات الأصــــول غير المتــــداولة باســــم

 الاستثمارات في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة وترميز 12903

 أصول ماليّة متداولة – أخرى / 1160204: وتتـــم معالــجة أي عمليّات تخص أصول ماليّة متاحة للبيع لا تكون ضمن التصنيفات الواردة
 في الحسابات الثلاثة السابقة

ــ

ــ

 لا تختلف الاستخدامات الواردة في الفقرات المشابهة في الأصول المتداولة عمّا ورد في الحســــــابات الواردة في الجدول أعلاه والتي تشمل
 حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة / 121 وحساب الأصول الماليّة الأخرى غير المـــــتداولة / 122 ســـــوى في جــــانب
 التصنيف المتداول وغير المتداول الذي تم ذكره أعلاه مع التأكيد على الالتزام بالتبويب حتّى المستوى الخــــامس الوارد في الدليل، وبالرغم من
 ذلك فإنه تجدر الإشارة إلى أن حساب حقوق عقود إيجار تمويليّة غير متداولة / 12201 يخص مبلغ الإيراد المؤجّل لعقود الإيجار التي تصنّف على
 أنها إيجار تمويلي وليس تشغيلي بالنسبة للمنشأة المؤجّرة حيث تمثّل الربح لكامل مدّة العقد طبقاً للمعالجــة المحاسبيّة الواردة في القسم 20

 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 وفي جميع الأحوال فإنه يمكن لإدارة المؤسسة أن تقوم بإضافة حسابات أخرى على المستوى الخامــــس لجميع تلك الحسابات المذكورة في
 هذا القسم، كما يمكنها أن تقوم بإضافة حسابات أخرى على المستوى الرابع من الحساب ذو الترميز 12105 وما بعــــده في حال حاجتها لذلك

 مع الالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل وآليّة الترميز



 في حسابات المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 يجب أن تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل حقوقاً
 للمؤسّسة الأهليّة فيها والتي تمّت مع أي طرف ذو عــلاقة، والطرف ذو العلاقة هو ما تم توضيحه وبيانه في القسم 33 بعنوان
 "الإفصاحــــات عن الطــــرف ذي العـــلاقة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصــــغيرة ومتـــــوسّطة الحــــجم ولـــذلك
 فيجب مراجــعته للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، ويمكن التـــــمثيل للأطـــــراف ذات العلاقة التي يتم معالجة العمليات
 المدينة معهم في هذه الحســــابات بما يلي: المبيعات والخدمات للمنشآت الزميلة والتابعة، قروض حسنة من أو إلى المؤسّس /
 المؤسّسين، المشتريات من منشأة مملــــوكة لأحد أعضاء مجلس الأمناء، مشتريات من المؤسّس / المؤسّسين أو مبيعات وخدمات

 مقدّمة لأي منهم سواءً كشخص طبيعي أو اعتــــباري وللمــنشآت المملوكة لهم والتي يشاركون فيها أيضاً، وغيرها من الأمثلة
 وهذه العمليّات ذات الطبيعة المدينة مع أي طرف ذو علاقة تم تصنيفها في الحسابات على المستوى الرابع الظاهرة أعلاه طبقاً
 لطبيعة المعاملة بين المؤسسة والطرف ذي العلاقة والتي تشمل ثلاث أنواع من المعاملات: المشتريات والتــعاقدات والمبيعات
 والإيرادات المستحقّة والقروض والتمويلات التي تقدّمها المؤسّسة لتلك الطراف ذات العلاقة، والتي تم تبويبها على المـــستوى
 الخامس فيما بعد على أساس العلاقة مع المؤسسة والتي تشمل: المعاملات مع المؤسّـــس / المؤسّســــون والمـــــعاملات مع
 المنشآت التابعة والزميلة والمعاملات مع المشروعات المشتركة والمعاملات مع كبار العـــاملين في المؤسّسة بمن فيهم أعضاء
 مجلس الأمناء، ويجدر التنبّه إلى أنه يجب عدم معالجة أي تبرّعات ودعم ومنح من المؤسّس/المؤسّسين أو أي طـرف آخر ذو علاقة
 في هذا الحساب بل يجب أن تتم معالجتها في الحسابات الملائمة والمندرجة ضمن حساب الإيرادات والدعم والـــمنح المستحقّة /
 114، حيث أن الحسابات المندرجة ضمن حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 115 تشمل جمــــيع المعـاملات
 باستثناء معاملات التبرع والمنح والدعم بين المؤسّسة وأي طرف ذو علاقة؛ وفي حال وجود تعامل بين المؤسّسة الأهليّة مع أي
 شخص طبيعي أو اعتباري ليس من ضمن المؤسّسين ولكنّه يصنّف كطرف ذو علاقة طبــقاً للقسم المذكور أعلاه بسبب ارتبــــاطه
 بواحد من المؤسّسين أو أكثر فإنه تتم معالجته ضمن الحسابات التي تندرج ضمن الحســـــابات على المستوى الخامس والمخصّصة
 للمعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين، وفي حال كان التعامل مع شخص مرتبط بالمؤسّس / المؤسّســــين وهو في نفس الوقت
 من كبار العاملين في المؤسّسة الأهليّة أو من أعضاء مجلس الأمناء فيتم تصنيفها ضمن حسابات المعــــاملات مع كـــبار العاملين

 في المؤسّسة وليس مع حسابات التعاملات مع المؤسّس / المؤسّسين
 ويستثنى من التصنيف على أساس طبيعة المعاملة في المــــستوى الرابع حســــاب أطراف ذات علاقة - مستحــــقّات على فروع
 المؤسسة / 11504 حيث أنه مرتبط بالمعاملات بين المؤســسة وفروعها المختلفة التي تكون لها طبيعتها المختلفة في كثير من

 الأحيان عن الأطراف الخارجيّة وذلك في حال كان هناك

 أصول ماليّة متداولة - أوراق ماليّة/1160201: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة بشكل
 مباشر وليس عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس طبقاً لأساس موضوعي ملائم كطبيعة الورقة

الماليّة أو الجهة المستثمر فيها أو غير ذلك
 

 أصول ماليّة متداولة - الصناديق والمحافظ / 1160202: تتم معالجة جميع العمليات التي تخص الأوراق الماليّة التي تديرها المؤسسة
 بشكل غير مباشر، وذلك عن طريق وسيط استثماري، ويجب أن يتم تصنيفها على المستوى السادس باسم الوسيط الاستثماري أو العقد

 الاستثماري مع الوسيط الاستثماري في حال وجود أكثر من وعاء استثماري يقوم به الوسيط معاً

 في حساب مخزون مستهلـــكات المؤسســــة الداخليّة / 11701 تتم معالجة جميع الأصناف التي يتم استخدامها داخليّاً في المؤسسة للأغراض
 التشغيليّة اليوميّة سواءً كانت للإدارة أو للبرامج والأنشطة أو للاستثـــمار أو الأوقاف أو غيرها والتي لا تمثّل جزء من المخزون الرئيس للمؤسسة
 الذي تقوم ببيعه أو التبرّع به مجّاناً في حالته النهائيّة، ويكون ذلك متى ما كانت تلك سياسة رقابيّــــة معتــــمدة داخــــل المؤسســــة على تلك
 المستهلكات؛ ويمكن التمثيل لذلك بما يلي: المهمّــات المكتبـــــيّة، والورق، ومواد التنظيف، والمستلزمات المكتبيّة، ووقود للســــيارات، ومواد

الضيافة، ... إلخ
 بينما تتم معالجة المخزون الرئيــس للمؤسسة في حساب مخزون الأنشطة الرئيسيّة للمؤسسة / 11702، حيث تتم معالجة أي مواد خام تستخدم
 في إنتاج السلع أو تقديم الخدمات التي تنــــفّذها المــــؤسسة وذلك في حـساب مخزون مواد خام / 1170201، مثل: الحديد والإسمنت ومواد
 السباكة ومواد الكهرباء وغير ذلك، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس وما بعده طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة

لمكونات المخزون من مواد خام
 كما تتم معالجة المخزون الذي لا زال تحت الإنتاج في حساب مخـــزون تحــــت التشــــغيل / 1170202، مثل: وحدات سكنيّة تحت الإنشاء %50،
 وحدات سكنيّة تحت الإنشاء 25%، مستودعــــات تحت الإنشــــاء 75%، مجمّــــعات تجاريّة 10% وهكذا، حيث يجب أن يتم تبويب الحسابات على
 المستوى السادس طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة ومعــــبّرة عن المنتـــــجات التي تقدّمها المؤسسة وأن تبيّن حالة ونسبة اكتمالها

كذلك بطريقة ملائمة لطبيعة وحجم نشاط المؤسسة
 وتتم معالجة الإنتاج التام الذي أصبح جاهزاً للبيع أو تقديمه للعملاء والمستفــــيدين يجـــــب أن تتم معالجـــــته في حســـاب مخزون تام "جاهز" /
 1170203 سواءً كان تم شراؤه أو إنتاجه داخليّاً، ويجب تبويبه على المستوى السادس طبقاً لما هو وارد في دليل الحسابات الموحّد حيث يعالج
 المخزون المخصّص للبيع ضمن حساب مخزون تام لأغراض البيع / 117020301، في حين يعالج المخزون المخصّـص للمساعدات والأعمال الخيريّة
 التي تقوم بها المؤسسة في حساب مخزون تام للأغراض الخيريّة / 117020302، ويعالج المخزون المخــــصّص للتســــويق والاتصال في حساب
 مخزون تام لأغراض التسويق والاتصال / 117020303، وتعالج تلفيّات المخزون غير المستبعدة في حســاب مـــــخزون تام تالف / 117020304،
 وفي جميع الأحوال يجب تبويب تلك الحسابات على المستوى السابع وما بعده إن لزم الأمر طبقاً لأسس موضوعيّة وذات دلالة واضحة ومعبّرة

 عن منتجات المؤسسة التي تقدّمها
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 تتضمّن حسابات الأصول غير المتداولة جميع الأصول التي لا يمكن اعتبارها أصولاً مـتداولة أو التي تم النص عليها في المعيار الدولي
 للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم أنها لا تكون إلا ضمن الأصول غير المتداولة، ولـذلك فإنــه توجد بعض الحسابات تم
 وضعها في الدليل مرّةً ضمن الأصول المتداولة ومرّة أخرى مع الأصول غير المتداولة وذلك لكونها حسابات يمكن أن تعتبر مـــــتداولةً
 في أحيان وغير متداولة في أحيان أخرى، ولذا فيجب مراجعة الفقرتين (504، و 604) من القسم 4 بعنوان "قائمة المركز المالي" من
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم وما ورد في المعيار بشكل عام، وما ورد في بداية هذا الفصل يعدُّ

 تلخيصاً لمار ورد في الفقرتين المذكورتين آنفاً

 أصــــول ماليّة متـــداولة - مشاريع مشتــــركة / 1160203: فيها تتم مـــعالجة تلك الأصول الماليّة الخاضعة لسيطرة مشتركة فيما بين
 المؤسسة وغيرها من الأشخاص الطبيعيين أو الاعتباريين، ومفهــــوم السيـــطرة المشتركة هو ما تم النص عليه في القسم 15 بعنوان
 "الاستثمارات في المشروعات المشتركة" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم ولذلك فيجب مراجعته
 للتطبيق بشكل متفق مع المعايير المهنيّة، والتي تشمل فقط العملــــيات والأصــــول المشــتركة، أمّا الاستـــــثمارات في المشروعات
 المشتركة بشكل منشآت فإنها لا تتم معالجـــتها في هذا الحساب فلها حساب آخر ضمن حسابــــات الأصــــول غير المتــــداولة باســــم

 الاستثمارات في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة وترميز 12903

 أصول ماليّة متداولة – أخرى / 1160204: وتتـــم معالــجة أي عمليّات تخص أصول ماليّة متاحة للبيع لا تكون ضمن التصنيفات الواردة
 في الحسابات الثلاثة السابقة

02

 لا تختلف الاستخدامات الواردة في الفقرات المشابهة في الأصول المتداولة عمّا ورد في الحســــــابات الواردة في الجدول أعلاه والتي تشمل
 حساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة / 121 وحساب الأصول الماليّة الأخرى غير المـــــتداولة / 122 ســـــوى في جــــانب
 التصنيف المتداول وغير المتداول الذي تم ذكره أعلاه مع التأكيد على الالتزام بالتبويب حتّى المستوى الخــــامس الوارد في الدليل، وبالرغم من
 ذلك فإنه تجدر الإشارة إلى أن حساب حقوق عقود إيجار تمويليّة غير متداولة / 12201 يخص مبلغ الإيراد المؤجّل لعقود الإيجار التي تصنّف على
 أنها إيجار تمويلي وليس تشغيلي بالنسبة للمنشأة المؤجّرة حيث تمثّل الربح لكامل مدّة العقد طبقاً للمعالجــة المحاسبيّة الواردة في القسم 20

 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 وفي جميع الأحوال فإنه يمكن لإدارة المؤسسة أن تقوم بإضافة حسابات أخرى على المستوى الخامــــس لجميع تلك الحسابات المذكورة في
 هذا القسم، كما يمكنها أن تقوم بإضافة حسابات أخرى على المستوى الرابع من الحساب ذو الترميز 12105 وما بعــــده في حال حاجتها لذلك

 مع الالتزام بالسمات الأساسيّة للدليل وآليّة الترميز
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 يجب تسجيل تلك الأصول المستخدمة في المؤسسة لممارسة أنشطتها الداخليّـة بخلاف المخزون والأصـــــول النقديّة والماليّة الأخرى والحقوق
 (الأصول الثابتة) والتي ليست من ضمن أصول الأوقاف ضمن حساب العقـــارات والآلات والمعدّات/ 123، وقد تم تبـــــويب هذا الحــــساب في
 المستوى الرابع إلى ثلاث حسابات تشتمل على جميع الحالات الممكن حــــــدوثها في المـــؤسسات الأهلية وما نصّت عليه المـــــــايير المهنيّة

ذات الصلة، وذلك على النحو التالي

 العقارات والآلات والمعدّات / 12301: تعالج فيها جميع الأصـــول الثــــابتة المـــملوكة للمؤسسة غير الموقوفة والتي ليس عليها أي
 رهونات أو قيود مفروضة عليها، ويجب تبويبها طبقاً لما ورد في المستوى الخامــــس من إثنــي عشر حساب، وفي حال وجود مجموعة
 من تلك الأصول غير واردة في تلك الحسابات التي تم تبويبها في المستوى الخامس فإنه يمكن لإدارة المـــؤسسة أن تقـــوم بتعــــديل

الحساب ذو الترميز 1230113 والإضافة عليه في حال وجود حاجة لذلك
 

 العقارات والآلات والمعدّات - إيجار تمويلي/ 12302: لا يختلف ما تتم معالجته في هذا الحساب عن الحساب الســــابق وكـــذلك الحال
 في التبويب في المستوى الخامس سوى في أن هذه الأصول مستأجرة وليست مملوكة وقد تمّت رسملتها ضمن أصول المؤســـــسة
 لكون عقد الإيجار تم تصنيفه على أنه عقد إيجار تمويلي طبقاً لما ورد في القسم 20 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للــتقرير

المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 

 العقارات والآلات والمعدّات - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة / 12303: تعالج في هذا الحساب وما يتبعه من حسابات في المسـتويات
 الخامس جميع تلك الأصول التي يكون عليها قيود في الاستخدام بموجب اتفاقيّات أو كونها مرهونة وهذا يمكن أن يحدث على جميع
 أنواع الأصول الواردة في الحساب ذو الترميز 12301 السابق إلاّ أنه لا يكون على الأصول المستأجرة إيجاراً تمويليّاً، ولذلك فإنها تصنّف

 على ذلك الأساس في المستوى الخامس باعتبار طبيعة تلك الأصول على النحو الوارد في الدليل

ــ

ــ

ــ

 وهذه العقارات والآلات والمعدّات لها حسابات مقابلة عبارة عن مجمّعات الاستهــلاك الخــــاصّة بها في جانب الالتزامات غير المتداولة وكذلك
 حسابات مصروفات الاستهلاك الخاصّة بكل مجمّع استهلاك وذلك في حال كانت المؤسسة تتبّع ســياسة نموذج التكلفة، أمّا في حال استخدام
 المؤسسة سياسة نموذج إعادة التقويم فإنه يزيد على مجمّع الاستهلاك الأخذ بالاعتبار أي فوائض لإعادة التقـــويم ومعـــالجتها ضمن الحسابات
 الدخل الشامل الآخر الواردة حسابات الإيرادات والدعم والمنح ضمن التصنيف الملائم وحسابات المصروفات والخســــائر بالإضـــافة إلى المعالجة

 في حسابات صافي الأصول ذات التصنيف الملائم لها
 لا تختلف المعالجة للعقارات الاستثماريّة عن المعالجة لحسابات العـــقارات والآلات والمــــعدّات ســـوى أنها تقـــــتصر على نوعين هما الأراضي
 والمباني، إلا أنه جرى تقسيم حساباتها باعتبار السياسة المحاسبيّة المتّبعة في استخدام نموذج القيمة العادلة ونــــموذج التكـــلفة إلى حسابين
 هما العقارات الاستثماريّة - بالقيمة العادلة - / 124 والعقارات الاستثماريّة - بالتكلفة - / 125، ومن ثم تم تقسيمها في المــــستوى الرابع على
 أساس الملكيّة التامّة للمؤسّسة والإيجار التمويلي والقيود والرهونات عليها أم لا، وهذه العقارات هي العقارات التي لا تســتخدم في ممارسة
 المؤسسة لأنشطتها المعـــــتادة، وإنما تكون هذه العقارات معدّة  لتوليد الدخل بالتأجير للغير؛ وتجدر الإشارة إلى أنه استخدام سيــاسة نمــــوذج
 التكلفة في معالجة العقارات الاستـــــــثماريّة فإنه تم تأسيس حسابات مقابلة لها في جـــانب الالتزامات عبارة عن مجمّعات استهلاك المـــباني

  الاستثمارية بالإضافة لحسابات مصروفات استهلاكها ضمن حسابات المصروفات والخسائر
 كما لا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول غير الملموسة / 126 عن الحسابات السـابقة سوى في أن الأصول غير الملموسة لها مجمّعات

 استنفاد مقابلة لحسابات الأصول غير الملموسة ويرتبط بكل حساب مجمّع استنفاد وحساب مصروف استنفاد
 جميع الحسابات المذكورة فيما تقدّم تعدُّ أصولاً تامّة قيد التشغيل والاستعمال ومتاحة للاســــــتعمال فيما هي مخصّصة لأجله، إلا أنه في حال
 كانت تحت التأسيس ولم تدخل حيز التشغيل بعد فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب أعمال رأسماليّة قيد التـــأسيس "مشاريع تحت التنفيذ" /
 127، وقد تم تبويب هذا الحــــساب على المســـــتوى الرابع طبقاً لما ســــتؤول إليه تلك الأعمال تحت التأسيس كأصول غير ملموسة أم عقارات
 استثماريّة أم عقارات وآلات ومعدّات تستــــخدم في أنشـــــطة المؤسســة التشغيليّة، إلا أنه في المستوى الخامس ينبغي أن يتم تبويبها بنفس

 التبويب الوارد للحسابات الأخرى المشابهة لها وباعتبار طبيعة تلك الأصول التي ستؤول إليها
 ولا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول الحيويّة / 128 عن الحسابات السابقة سوى في طبيعتها المرتبطة بالأصول الحيوية، مثل: الأشجار
 المثمرة، الأشجار غير المثمرة، حيوانات الماشية، حيوانات الزينة، الحيوانات المعدّة لأغراض خاصّة كحيوانات العروض والحراسة والأمن والســلامة

 والحقول الزراعية قبل حصادها حيث أن قيمتها تنمو بنمو ما فيها
 وفي جميع الأحوال يجب الالتزام بالتبويب حـــتّى المستوى الخامس لأي من الحسابات الواردة في هذا القسم مما تم تعريفه في المــــستوى
 الخامس، وفيما عدا ذلك فإنه يتم الالتزام حتّى المستوى الرابــــع، كما يجب أن يتم تعريـــــف تلك الحسابات باستخدام أسس مـــوضوعيّة ومعبّرة
 الأشجار ،ERP للدلالة على تفاصيل تلك الأصول، مثل: مباني-مقر المؤســـــسة، مباني استثماريّة-استثمار أ، برمجـــــيّات ونظــــم إلكترونيّة-نظــــام

 المثمرة-مقرّ المؤسسة، حيوانات الماشية-مشروع ب، ... إلخ
 تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيــــطرة مشتــــــركة / 129 جميــــع تلك الاستثـــمارات - التي لا تمثّل
 استثمارات وقفيّة - وبشكل مستقلٍّ لكل منها في المستوى الرابع، وتتم معالجتها في المستوى الخامس طبقاً للنموذج المستخدم مع أيٍّ من

 تلك الاستثمارات، وذلك للنماذج الثلاثة التالية: (نموذج التكلفة) و (نموذج القيمة العادلة) و (طريقة حقوق الملكيّة)، ويجـــــب أن تراجع الأقسام
 المرتبطة بتلك المعالجات في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم للممارسة السليمة مهنيّاً

 وتعالج في حــساب الاستثـــــمارات التابعة / 12901 تلك الاستثـــمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة عليها، ومفــــهوم السيطرة  هو
 المفـــهوم الوراد في الفقرات (409 - 909) من القسم 9 بعنوان "القوائم الماليّة الموحّدة والمنفــــصلة" من المـــــعيار الدولي للتقـرير المالي

 للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم

 كما تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت الزميلة / 12902 تلك الاستثمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية تأثير مهم عليها، ومفــــهوم
 التأثير المهم هو المفهوم الوارد في الفقرات (2014 - 3014) من القسم 14 بعــــنوان "الاستثمارات في المنشآت الزميلة" من المعيار الدولي

للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 كما تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة / 12903 تلك الاستثمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة
 مشتركة مع أشخاص آخرين، ومفهوم السيطرة المشتركة والمشروع المشترك هو المفهوم الوارد في الفقرات (2015 - 3015) من القسم 15
 بعنوان "الاستثمارات في المشروعات المشتركة" من المعيار الدولي للتـــقرير الــــمالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، وفي هذا الحساب

تعالج المشروعات المشتركة بشكل منشآت فقط
 وفي جميع الأحوال يجب أن يتم تبويب الحســــابات في المــــستوى السادس طبقاً لمســــمّى الاستثمار المعتمد في وثائق الاستثمار والوثائق

الرسميّة الأخرى -إن وجدت
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 يجب تسجيل تلك الأصول المستخدمة في المؤسسة لممارسة أنشطتها الداخليّـة بخلاف المخزون والأصـــــول النقديّة والماليّة الأخرى والحقوق
 (الأصول الثابتة) والتي ليست من ضمن أصول الأوقاف ضمن حساب العقـــارات والآلات والمعدّات/ 123، وقد تم تبـــــويب هذا الحــــساب في
 المستوى الرابع إلى ثلاث حسابات تشتمل على جميع الحالات الممكن حــــــدوثها في المـــؤسسات الأهلية وما نصّت عليه المـــــــايير المهنيّة

ذات الصلة، وذلك على النحو التالي

 العقارات والآلات والمعدّات / 12301: تعالج فيها جميع الأصـــول الثــــابتة المـــملوكة للمؤسسة غير الموقوفة والتي ليس عليها أي
 رهونات أو قيود مفروضة عليها، ويجب تبويبها طبقاً لما ورد في المستوى الخامــــس من إثنــي عشر حساب، وفي حال وجود مجموعة
 من تلك الأصول غير واردة في تلك الحسابات التي تم تبويبها في المستوى الخامس فإنه يمكن لإدارة المـــؤسسة أن تقـــوم بتعــــديل

الحساب ذو الترميز 1230113 والإضافة عليه في حال وجود حاجة لذلك
 

 العقارات والآلات والمعدّات - إيجار تمويلي/ 12302: لا يختلف ما تتم معالجته في هذا الحساب عن الحساب الســــابق وكـــذلك الحال
 في التبويب في المستوى الخامس سوى في أن هذه الأصول مستأجرة وليست مملوكة وقد تمّت رسملتها ضمن أصول المؤســـــسة
 لكون عقد الإيجار تم تصنيفه على أنه عقد إيجار تمويلي طبقاً لما ورد في القسم 20 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للــتقرير

المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 

 العقارات والآلات والمعدّات - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة / 12303: تعالج في هذا الحساب وما يتبعه من حسابات في المسـتويات
 الخامس جميع تلك الأصول التي يكون عليها قيود في الاستخدام بموجب اتفاقيّات أو كونها مرهونة وهذا يمكن أن يحدث على جميع
 أنواع الأصول الواردة في الحساب ذو الترميز 12301 السابق إلاّ أنه لا يكون على الأصول المستأجرة إيجاراً تمويليّاً، ولذلك فإنها تصنّف

 على ذلك الأساس في المستوى الخامس باعتبار طبيعة تلك الأصول على النحو الوارد في الدليل

 وهذه العقارات والآلات والمعدّات لها حسابات مقابلة عبارة عن مجمّعات الاستهــلاك الخــــاصّة بها في جانب الالتزامات غير المتداولة وكذلك
 حسابات مصروفات الاستهلاك الخاصّة بكل مجمّع استهلاك وذلك في حال كانت المؤسسة تتبّع ســياسة نموذج التكلفة، أمّا في حال استخدام
 المؤسسة سياسة نموذج إعادة التقويم فإنه يزيد على مجمّع الاستهلاك الأخذ بالاعتبار أي فوائض لإعادة التقـــويم ومعـــالجتها ضمن الحسابات
 الدخل الشامل الآخر الواردة حسابات الإيرادات والدعم والمنح ضمن التصنيف الملائم وحسابات المصروفات والخســــائر بالإضـــافة إلى المعالجة

 في حسابات صافي الأصول ذات التصنيف الملائم لها
 لا تختلف المعالجة للعقارات الاستثماريّة عن المعالجة لحسابات العـــقارات والآلات والمــــعدّات ســـوى أنها تقـــــتصر على نوعين هما الأراضي
 والمباني، إلا أنه جرى تقسيم حساباتها باعتبار السياسة المحاسبيّة المتّبعة في استخدام نموذج القيمة العادلة ونــــموذج التكـــلفة إلى حسابين
 هما العقارات الاستثماريّة - بالقيمة العادلة - / 124 والعقارات الاستثماريّة - بالتكلفة - / 125، ومن ثم تم تقسيمها في المــــستوى الرابع على
 أساس الملكيّة التامّة للمؤسّسة والإيجار التمويلي والقيود والرهونات عليها أم لا، وهذه العقارات هي العقارات التي لا تســتخدم في ممارسة
 المؤسسة لأنشطتها المعـــــتادة، وإنما تكون هذه العقارات معدّة  لتوليد الدخل بالتأجير للغير؛ وتجدر الإشارة إلى أنه استخدام سيــاسة نمــــوذج
 التكلفة في معالجة العقارات الاستـــــــثماريّة فإنه تم تأسيس حسابات مقابلة لها في جـــانب الالتزامات عبارة عن مجمّعات استهلاك المـــباني

  الاستثمارية بالإضافة لحسابات مصروفات استهلاكها ضمن حسابات المصروفات والخسائر
 كما لا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول غير الملموسة / 126 عن الحسابات السـابقة سوى في أن الأصول غير الملموسة لها مجمّعات

 استنفاد مقابلة لحسابات الأصول غير الملموسة ويرتبط بكل حساب مجمّع استنفاد وحساب مصروف استنفاد
 جميع الحسابات المذكورة فيما تقدّم تعدُّ أصولاً تامّة قيد التشغيل والاستعمال ومتاحة للاســــــتعمال فيما هي مخصّصة لأجله، إلا أنه في حال
 كانت تحت التأسيس ولم تدخل حيز التشغيل بعد فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب أعمال رأسماليّة قيد التـــأسيس "مشاريع تحت التنفيذ" /
 127، وقد تم تبويب هذا الحــــساب على المســـــتوى الرابع طبقاً لما ســــتؤول إليه تلك الأعمال تحت التأسيس كأصول غير ملموسة أم عقارات
 استثماريّة أم عقارات وآلات ومعدّات تستــــخدم في أنشـــــطة المؤسســة التشغيليّة، إلا أنه في المستوى الخامس ينبغي أن يتم تبويبها بنفس

 التبويب الوارد للحسابات الأخرى المشابهة لها وباعتبار طبيعة تلك الأصول التي ستؤول إليها
 ولا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول الحيويّة / 128 عن الحسابات السابقة سوى في طبيعتها المرتبطة بالأصول الحيوية، مثل: الأشجار
 المثمرة، الأشجار غير المثمرة، حيوانات الماشية، حيوانات الزينة، الحيوانات المعدّة لأغراض خاصّة كحيوانات العروض والحراسة والأمن والســلامة

 والحقول الزراعية قبل حصادها حيث أن قيمتها تنمو بنمو ما فيها
 وفي جميع الأحوال يجب الالتزام بالتبويب حـــتّى المستوى الخامس لأي من الحسابات الواردة في هذا القسم مما تم تعريفه في المــــستوى
 الخامس، وفيما عدا ذلك فإنه يتم الالتزام حتّى المستوى الرابــــع، كما يجب أن يتم تعريـــــف تلك الحسابات باستخدام أسس مـــوضوعيّة ومعبّرة
 الأشجار ،ERP للدلالة على تفاصيل تلك الأصول، مثل: مباني-مقر المؤســـــسة، مباني استثماريّة-استثمار أ، برمجـــــيّات ونظــــم إلكترونيّة-نظــــام

 المثمرة-مقرّ المؤسسة، حيوانات الماشية-مشروع ب، ... إلخ
 تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيــــطرة مشتــــــركة / 129 جميــــع تلك الاستثـــمارات - التي لا تمثّل
 استثمارات وقفيّة - وبشكل مستقلٍّ لكل منها في المستوى الرابع، وتتم معالجتها في المستوى الخامس طبقاً للنموذج المستخدم مع أيٍّ من

 تلك الاستثمارات، وذلك للنماذج الثلاثة التالية: (نموذج التكلفة) و (نموذج القيمة العادلة) و (طريقة حقوق الملكيّة)، ويجـــــب أن تراجع الأقسام
 المرتبطة بتلك المعالجات في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم للممارسة السليمة مهنيّاً

 وتعالج في حــساب الاستثـــــمارات التابعة / 12901 تلك الاستثـــمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة عليها، ومفــــهوم السيطرة  هو
 المفـــهوم الوراد في الفقرات (409 - 909) من القسم 9 بعنوان "القوائم الماليّة الموحّدة والمنفــــصلة" من المـــــعيار الدولي للتقـرير المالي

 للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم

02

 كما تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت الزميلة / 12902 تلك الاستثمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية تأثير مهم عليها، ومفــــهوم
 التأثير المهم هو المفهوم الوارد في الفقرات (2014 - 3014) من القسم 14 بعــــنوان "الاستثمارات في المنشآت الزميلة" من المعيار الدولي

للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم
 كما تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة / 12903 تلك الاستثمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة
 مشتركة مع أشخاص آخرين، ومفهوم السيطرة المشتركة والمشروع المشترك هو المفهوم الوارد في الفقرات (2015 - 3015) من القسم 15
 بعنوان "الاستثمارات في المشروعات المشتركة" من المعيار الدولي للتـــقرير الــــمالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، وفي هذا الحساب

تعالج المشروعات المشتركة بشكل منشآت فقط
 وفي جميع الأحوال يجب أن يتم تبويب الحســــابات في المــــستوى السادس طبقاً لمســــمّى الاستثمار المعتمد في وثائق الاستثمار والوثائق
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 وهذه العقارات والآلات والمعدّات لها حسابات مقابلة عبارة عن مجمّعات الاستهــلاك الخــــاصّة بها في جانب الالتزامات غير المتداولة وكذلك
 حسابات مصروفات الاستهلاك الخاصّة بكل مجمّع استهلاك وذلك في حال كانت المؤسسة تتبّع ســياسة نموذج التكلفة، أمّا في حال استخدام
 المؤسسة سياسة نموذج إعادة التقويم فإنه يزيد على مجمّع الاستهلاك الأخذ بالاعتبار أي فوائض لإعادة التقـــويم ومعـــالجتها ضمن الحسابات
 الدخل الشامل الآخر الواردة حسابات الإيرادات والدعم والمنح ضمن التصنيف الملائم وحسابات المصروفات والخســــائر بالإضـــافة إلى المعالجة

 في حسابات صافي الأصول ذات التصنيف الملائم لها
 لا تختلف المعالجة للعقارات الاستثماريّة عن المعالجة لحسابات العـــقارات والآلات والمــــعدّات ســـوى أنها تقـــــتصر على نوعين هما الأراضي
 والمباني، إلا أنه جرى تقسيم حساباتها باعتبار السياسة المحاسبيّة المتّبعة في استخدام نموذج القيمة العادلة ونــــموذج التكـــلفة إلى حسابين
 هما العقارات الاستثماريّة - بالقيمة العادلة - / 124 والعقارات الاستثماريّة - بالتكلفة - / 125، ومن ثم تم تقسيمها في المــــستوى الرابع على
 أساس الملكيّة التامّة للمؤسّسة والإيجار التمويلي والقيود والرهونات عليها أم لا، وهذه العقارات هي العقارات التي لا تســتخدم في ممارسة
 المؤسسة لأنشطتها المعـــــتادة، وإنما تكون هذه العقارات معدّة  لتوليد الدخل بالتأجير للغير؛ وتجدر الإشارة إلى أنه استخدام سيــاسة نمــــوذج
 التكلفة في معالجة العقارات الاستـــــــثماريّة فإنه تم تأسيس حسابات مقابلة لها في جـــانب الالتزامات عبارة عن مجمّعات استهلاك المـــباني

  الاستثمارية بالإضافة لحسابات مصروفات استهلاكها ضمن حسابات المصروفات والخسائر
 كما لا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول غير الملموسة / 126 عن الحسابات السـابقة سوى في أن الأصول غير الملموسة لها مجمّعات

 استنفاد مقابلة لحسابات الأصول غير الملموسة ويرتبط بكل حساب مجمّع استنفاد وحساب مصروف استنفاد
 جميع الحسابات المذكورة فيما تقدّم تعدُّ أصولاً تامّة قيد التشغيل والاستعمال ومتاحة للاســــــتعمال فيما هي مخصّصة لأجله، إلا أنه في حال
 كانت تحت التأسيس ولم تدخل حيز التشغيل بعد فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب أعمال رأسماليّة قيد التـــأسيس "مشاريع تحت التنفيذ" /
 127، وقد تم تبويب هذا الحــــساب على المســـــتوى الرابع طبقاً لما ســــتؤول إليه تلك الأعمال تحت التأسيس كأصول غير ملموسة أم عقارات
 استثماريّة أم عقارات وآلات ومعدّات تستــــخدم في أنشـــــطة المؤسســة التشغيليّة، إلا أنه في المستوى الخامس ينبغي أن يتم تبويبها بنفس

 التبويب الوارد للحسابات الأخرى المشابهة لها وباعتبار طبيعة تلك الأصول التي ستؤول إليها
 ولا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول الحيويّة / 128 عن الحسابات السابقة سوى في طبيعتها المرتبطة بالأصول الحيوية، مثل: الأشجار
 المثمرة، الأشجار غير المثمرة، حيوانات الماشية، حيوانات الزينة، الحيوانات المعدّة لأغراض خاصّة كحيوانات العروض والحراسة والأمن والســلامة

 والحقول الزراعية قبل حصادها حيث أن قيمتها تنمو بنمو ما فيها
 وفي جميع الأحوال يجب الالتزام بالتبويب حـــتّى المستوى الخامس لأي من الحسابات الواردة في هذا القسم مما تم تعريفه في المــــستوى
 الخامس، وفيما عدا ذلك فإنه يتم الالتزام حتّى المستوى الرابــــع، كما يجب أن يتم تعريـــــف تلك الحسابات باستخدام أسس مـــوضوعيّة ومعبّرة
 الأشجار ،ERP للدلالة على تفاصيل تلك الأصول، مثل: مباني-مقر المؤســـــسة، مباني استثماريّة-استثمار أ، برمجـــــيّات ونظــــم إلكترونيّة-نظــــام

 المثمرة-مقرّ المؤسسة، حيوانات الماشية-مشروع ب، ... إلخ
 تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيــــطرة مشتــــــركة / 129 جميــــع تلك الاستثـــمارات - التي لا تمثّل
 استثمارات وقفيّة - وبشكل مستقلٍّ لكل منها في المستوى الرابع، وتتم معالجتها في المستوى الخامس طبقاً للنموذج المستخدم مع أيٍّ من

 تلك الاستثمارات، وذلك للنماذج الثلاثة التالية: (نموذج التكلفة) و (نموذج القيمة العادلة) و (طريقة حقوق الملكيّة)، ويجـــــب أن تراجع الأقسام
 المرتبطة بتلك المعالجات في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم للممارسة السليمة مهنيّاً

 وتعالج في حــساب الاستثـــــمارات التابعة / 12901 تلك الاستثـــمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة عليها، ومفــــهوم السيطرة  هو
 المفـــهوم الوراد في الفقرات (409 - 909) من القسم 9 بعنوان "القوائم الماليّة الموحّدة والمنفــــصلة" من المـــــعيار الدولي للتقـرير المالي
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 تعالج في جميع الحسابات التي تندرج ضمن حساب أصول الأوقاف/13 جميـــــع تلك الأصول التي تعتبر أصولاً وقفيّة، والتي تكون
 عليها قيود مرتبطة بالعين بشكل دائم والتي تملكها المؤسّسة الأهليّة وتحــــوزها بشكل صحيح، ويأتي هذا التصنيف امتثالاً للفقرة
 111 من معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للــــربح؛ ولا تختلف المعالجة في تلك الحسابات المبيّنة أعلاه
 عن الحسابات المماثلة لها في حسابات الأصول التي تندرج ضمن حساب الأصـــــول المتداولة / 11 وحساب الأصول غير المتداولة /
 12، وكذلك الحال في جوانب الالتزام بالمستويات في الدليل لتأسيسه، سوى في كونــــها أصول وقفـــــيّة، ولمزيد توضــــيح حول
 التصنيف لأصول وقفيّة أم لا فتُراجع الفقرة 135 من المعيار المذكور آنفاً؛ ولذلك فإنه في حال كانت هناك أصولاً تكـــون في جزء
 منها وقفيّة وفي جزء آخر ليســـــت كـذلك فإنــــــه يجب تصنيف الجزء الوقفي في الحساب الملائم الذي يندرج ضمن حساب أصول
 الأوقاف/13، سواءً كانت أصولاً نقديّة أم ماليّة أم حـــــقوق أم عقـــارات وآلات ومعدّات أم أصولاً غير ملموسة أم استثمارات في

منشآت وغيرها
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131103

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع

الأصول غير الملموسة الموقوفة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

"أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس "مشاريع تحت التنفيذ

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - العقارات والآلات والمعدّات

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - العقارات الاستثماريّة

أعمال رأسماليّة وقفيّة قيد التأسيس - الأصول غير الملموسة

الأصول الحيوية الوقفيّة

- الأصول الحيوية الوقفيّة - بالقيمة العادلة

- الأصول الحيوية الوقفيّة - بالتكلفة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيطرة مشتركة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت التابعة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت الزميلة

الاستثمارات الوقفيّة في المنشآت الخاضعة لسيطرة مشتركة



 وهذه العقارات والآلات والمعدّات لها حسابات مقابلة عبارة عن مجمّعات الاستهــلاك الخــــاصّة بها في جانب الالتزامات غير المتداولة وكذلك
 حسابات مصروفات الاستهلاك الخاصّة بكل مجمّع استهلاك وذلك في حال كانت المؤسسة تتبّع ســياسة نموذج التكلفة، أمّا في حال استخدام
 المؤسسة سياسة نموذج إعادة التقويم فإنه يزيد على مجمّع الاستهلاك الأخذ بالاعتبار أي فوائض لإعادة التقـــويم ومعـــالجتها ضمن الحسابات
 الدخل الشامل الآخر الواردة حسابات الإيرادات والدعم والمنح ضمن التصنيف الملائم وحسابات المصروفات والخســــائر بالإضـــافة إلى المعالجة

 في حسابات صافي الأصول ذات التصنيف الملائم لها
 لا تختلف المعالجة للعقارات الاستثماريّة عن المعالجة لحسابات العـــقارات والآلات والمــــعدّات ســـوى أنها تقـــــتصر على نوعين هما الأراضي
 والمباني، إلا أنه جرى تقسيم حساباتها باعتبار السياسة المحاسبيّة المتّبعة في استخدام نموذج القيمة العادلة ونــــموذج التكـــلفة إلى حسابين
 هما العقارات الاستثماريّة - بالقيمة العادلة - / 124 والعقارات الاستثماريّة - بالتكلفة - / 125، ومن ثم تم تقسيمها في المــــستوى الرابع على
 أساس الملكيّة التامّة للمؤسّسة والإيجار التمويلي والقيود والرهونات عليها أم لا، وهذه العقارات هي العقارات التي لا تســتخدم في ممارسة
 المؤسسة لأنشطتها المعـــــتادة، وإنما تكون هذه العقارات معدّة  لتوليد الدخل بالتأجير للغير؛ وتجدر الإشارة إلى أنه استخدام سيــاسة نمــــوذج
 التكلفة في معالجة العقارات الاستـــــــثماريّة فإنه تم تأسيس حسابات مقابلة لها في جـــانب الالتزامات عبارة عن مجمّعات استهلاك المـــباني

  الاستثمارية بالإضافة لحسابات مصروفات استهلاكها ضمن حسابات المصروفات والخسائر
 كما لا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول غير الملموسة / 126 عن الحسابات السـابقة سوى في أن الأصول غير الملموسة لها مجمّعات

 استنفاد مقابلة لحسابات الأصول غير الملموسة ويرتبط بكل حساب مجمّع استنفاد وحساب مصروف استنفاد
 جميع الحسابات المذكورة فيما تقدّم تعدُّ أصولاً تامّة قيد التشغيل والاستعمال ومتاحة للاســــــتعمال فيما هي مخصّصة لأجله، إلا أنه في حال
 كانت تحت التأسيس ولم تدخل حيز التشغيل بعد فإنه يجب أن تتم معالجتها ضمن حساب أعمال رأسماليّة قيد التـــأسيس "مشاريع تحت التنفيذ" /
 127، وقد تم تبويب هذا الحــــساب على المســـــتوى الرابع طبقاً لما ســــتؤول إليه تلك الأعمال تحت التأسيس كأصول غير ملموسة أم عقارات
 استثماريّة أم عقارات وآلات ومعدّات تستــــخدم في أنشـــــطة المؤسســة التشغيليّة، إلا أنه في المستوى الخامس ينبغي أن يتم تبويبها بنفس

 التبويب الوارد للحسابات الأخرى المشابهة لها وباعتبار طبيعة تلك الأصول التي ستؤول إليها
 ولا تختلف المعالجات الخاصّة بحساب الأصول الحيويّة / 128 عن الحسابات السابقة سوى في طبيعتها المرتبطة بالأصول الحيوية، مثل: الأشجار
 المثمرة، الأشجار غير المثمرة، حيوانات الماشية، حيوانات الزينة، الحيوانات المعدّة لأغراض خاصّة كحيوانات العروض والحراسة والأمن والســلامة

 والحقول الزراعية قبل حصادها حيث أن قيمتها تنمو بنمو ما فيها
 وفي جميع الأحوال يجب الالتزام بالتبويب حـــتّى المستوى الخامس لأي من الحسابات الواردة في هذا القسم مما تم تعريفه في المــــستوى
 الخامس، وفيما عدا ذلك فإنه يتم الالتزام حتّى المستوى الرابــــع، كما يجب أن يتم تعريـــــف تلك الحسابات باستخدام أسس مـــوضوعيّة ومعبّرة
 الأشجار ،ERP للدلالة على تفاصيل تلك الأصول، مثل: مباني-مقر المؤســـــسة، مباني استثماريّة-استثمار أ، برمجـــــيّات ونظــــم إلكترونيّة-نظــــام

 المثمرة-مقرّ المؤسسة، حيوانات الماشية-مشروع ب، ... إلخ
 تعالج في حساب الاستثمارات في المنشآت التابعة والزميلة والخاضعة لسيــــطرة مشتــــــركة / 129 جميــــع تلك الاستثـــمارات - التي لا تمثّل
 استثمارات وقفيّة - وبشكل مستقلٍّ لكل منها في المستوى الرابع، وتتم معالجتها في المستوى الخامس طبقاً للنموذج المستخدم مع أيٍّ من

 تلك الاستثمارات، وذلك للنماذج الثلاثة التالية: (نموذج التكلفة) و (نموذج القيمة العادلة) و (طريقة حقوق الملكيّة)، ويجـــــب أن تراجع الأقسام
 المرتبطة بتلك المعالجات في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم للممارسة السليمة مهنيّاً

 وتعالج في حــساب الاستثـــــمارات التابعة / 12901 تلك الاستثـــمارات التي يكون للمؤسسات الأهلية سيطرة عليها، ومفــــهوم السيطرة  هو
 المفـــهوم الوراد في الفقرات (409 - 909) من القسم 9 بعنوان "القوائم الماليّة الموحّدة والمنفــــصلة" من المـــــعيار الدولي للتقـرير المالي
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أصول الأوقاف

النقد ومعادلات النقد الموقوف

الحسابات المصرفيّة الجارية وقفيّة

حسابات الودائع والأمانات الوقفيّة لدى المصارف

متحصّلات وقفيّة بالطريق للإيداع

العملات الأجنبيّة والمعادن الثمينة الموقوفة

الإيرادات والدعم والمنح المستحقّة وقفيّة

التعهّدات بتقديم تبرّعات وقفيّة مستحقّة

دعم ومنح المؤسّس / المؤسّسون الوقفي المستحق

إيرادات ومكاسب وقفيّة مستحقّة

محافظ إقراضيّة موقوفة

قروض وتمويلات – للمستفيدين الأفراد

قروض وتمويلات – للجهات المستفيدة

قروض وتمويلات – أخرى

الأصول الماليّة الأخرى الموقوفة

أصول ماليّة موقوفة – مقتناة بغرض المتاجرة

أصول ماليّة موقوفة – متاحة للبيع

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات الوقفيّة

العقارات والآلات والمعدّات موقوفة – ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

- العقارات الاستثماريّة الموقوفة – بالقيمة العادلة

العقارات الاستثماريّة الموقوفة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

- العقارات الاستثماريّة الموقوفة - بالتكلفة

العقارات الاستثماريّة

العقارات الاستثماريّة - ذات حقوق مقيّدة أو مرهونة

الأصول غير الملموسة الموقوفة

الأصول غير الملموسة الموقوفة

 تعالج في جميع الحسابات التي تندرج ضمن حساب أصول الأوقاف/13 جميـــــع تلك الأصول التي تعتبر أصولاً وقفيّة، والتي تكون
 عليها قيود مرتبطة بالعين بشكل دائم والتي تملكها المؤسّسة الأهليّة وتحــــوزها بشكل صحيح، ويأتي هذا التصنيف امتثالاً للفقرة
 111 من معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للــــربح؛ ولا تختلف المعالجة في تلك الحسابات المبيّنة أعلاه
 عن الحسابات المماثلة لها في حسابات الأصول التي تندرج ضمن حساب الأصـــــول المتداولة / 11 وحساب الأصول غير المتداولة /
 12، وكذلك الحال في جوانب الالتزام بالمستويات في الدليل لتأسيسه، سوى في كونــــها أصول وقفـــــيّة، ولمزيد توضــــيح حول
 التصنيف لأصول وقفيّة أم لا فتُراجع الفقرة 135 من المعيار المذكور آنفاً؛ ولذلك فإنه في حال كانت هناك أصولاً تكـــون في جزء
 منها وقفيّة وفي جزء آخر ليســـــت كـذلك فإنــــــه يجب تصنيف الجزء الوقفي في الحساب الملائم الذي يندرج ضمن حساب أصول
 الأوقاف/13، سواءً كانت أصولاً نقديّة أم ماليّة أم حـــــقوق أم عقـــارات وآلات ومعدّات أم أصولاً غير ملموسة أم استثمارات في

منشآت وغيرها
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دليــــل الحسابــــات الموحّــــد
"  حسابـات الالتزامات وصافي الأصول "
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 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الالتزامات وصافي الأصول فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهلية الالتزام
 به لتبويب حسابات الالتزامات وصافي الأصول، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية) على

 أن التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

:في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي

2
21

211
21101
21102
21103
21104
21105
21106
21107
21108

212
21201
21202
21203
21204
21205
21206
21207

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز
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الالتزامات وصافي الأصول

الالتزامات

الالتزامات المتداولة

المصروفات المستحقّة

الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة

تبرعات ومنح مشروطة متداولة

الذمم الدائنة المتداولة

أوراق الدفع المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة

مخصصات متداولة

التزامات متداولة أخرى

الالتزامات غير المتداولة

تبرعات ومنح مشروطة غير متداولة

إيرادات مؤجّلة غير متداولة

الذمم الدائنة غير المتداولة

أوراق الدفع غير المتداولة

المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة

مخصصات غير متداولة

مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد

 يجب تضمين حسابات الالتزامات تلك العمليّات الماليّة التي ترتبط بالتزام قائم على المؤسسة ناشئ عن أحداث سابقـة يترتّب على تسويته تدفق
 لموارد ذات منافع اقتصاديّة لخارج المؤسسة سواءً بشكل نقدي أو عيني أو حقوق أو غير ذلك، فهي لا تمـــثّل القيمـــة المتبقّية من المؤسسة
 التي يمكن تصفيتها حيث تعتبر الأخيرة صافي أصول المؤسّسة الأهليّة كشخصيّة اعتباريّة مستقلّة؛ وقد تم تصــنيف الالتـــــزامات إلى متداولة /

211 وغير متداولة / 212، حيث أن الأخيرة يتم تصنيف أي التزام فيها ما لم يتم تصنيفه كالتزام متداول

الحد الإلزامي للتبويب

 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: السادس، مع وجود استثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح فإن

التعديل حينئذٍ يكون محظوراً
 

الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات
 

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

 الواردة فيه

ــ

ــ

ــ

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات الالتزامات وصافي الأصول من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب
ممّا يحـــتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول

 ولتصنيف الالتزامات المتداولة لا بد أن يكون قد تم الاحتفاظ به بشكل رئيس لأغراض المتاجـــرة به أو أن المؤسســــة تتوقّع أن تتم تسويته خلال
 دورة تشغيل عادية واحدة للمؤسسة أو أن الالتزام واجب التسوية - يستحق - خلال 12 شهــر بعد فترة التقرير المالي أو وجـــــود حق غير مشروط

 للمؤسسة في أن تؤجّل تسوية الالتزام لمدّة 12 شهر على الأقل بعد تاريخ التقرير المالي للمؤسسة
 يجب أن تتم معالجة المصروفات التي استحقّت على المؤسسة ولم يتم سدادها بعد مع عدم وجود اتفاق على تأجيل الســــــداد ضـــــمن حساب
 المصروفات المستحقّة / 21101، وحيث أنها مصروفات مستحقّة فإن هذا يعني أنه تم تحميلها على دخل الفترة الجارية أو مرحّــــلة من فـــترات
 سابقة، ولذلك فإنه لم يتم تبويبها طبقاً للتبويب الخاص بالمصروفات بالتقسيم على أساس وظيفي والاكتفاء بالتقسيم على أساس طبيـعي في
 المستوى الخامس، ولذا فإنه يجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس أو مستوى تالي له باسم صاحب الحق من شخص طبيعي أو
 اعتباري؛ والتبويب على المستوى الخامس يغطّي كافّة احتياج المؤسسات الأهلية وفي حال وجود حاجة لحساب لا يندرج ضمن أحد الحــسابات

بتصنيف مناسب بشكل صريح من حساباتها الستة فإنه يجب أن يتم إدراجه ضمن حساب مصاريف أخرى مستــحقّة / 2110108
 بعكس حسابات المصروفات المستحقّة / 21101 حسابات الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 حيـــث يجب معالجــــة جمــــيع الإيرادات
 والمكاسب التي تم استلام ثمنها مقدّماً دون اتفاق مسبق على تأجيل التنفيذ وتقديم الثمن ضمنها، بالإضافة إلى تلك العمـــــليّات غير التبـــادليّة
 التي تشمل الدعم والمنح والتبرّعات المستلمة مقدّماً قبل استحقاق المؤسّسة الأهليّة لها، ولذلك فإن جميع تلك العمليّات التي تتـــــم معالجتها
 ضمن هذه الحسابات لم يتم تحميلها بعد على دخل المؤسسة الأهليّة ومتى ما استحقّت لصالح المؤســــسة يتم تحميــــلها على دخل الفترة في
 قائمة الأنشطة، ولذلك فإنه تم تبويب الحسابات على المستوى الخامس بنفس تبويب حسابات الإــــرادات والدعم والمنح المبدوء بترميز 3، حيث
 تم تبويبها إلى مقيّدة وغير مقيّدة وأوقاف إلا أنه تم فصل ما يخصّ الزكاة الشــــرعيّة عن حســـــابات الدعم المقيّد بالرغم من كونها تندرج ضمنها
 وذلك لإبرازها بشكل أكثر وضوحــاً في القوائـــــم الماليّة للمؤسّـــــسة الأهليّة ولبيان الزكــــاة المقدّمة، ولذلك فإنه يجب تبويب الحسابات على
 المستوى السادس لحساب الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 بنـــفس التبويب الوارد في حسابات الإيرادات والدعــــم والمنح بترميز 3؛
 وتتشابه المعالجات للحسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 مع المــــــعالجات الخـــاصّة بالحساب إيرادات
 مؤجّلة غير متداولة / 21202 سوى في تصنيفها ضمن الالـــــتزامات المـــــتداولة وغير المتــــداولة طبقاً لما تم تلخيصه في مقدّمة هذا القسم،
 بالإضافة إلى أنه يمكن لإدارة المـــــؤسسة أن تقوم بالتعديل على الحساب بترميز 2120202 وما بعده في المستوى الخامس والإضافة بعدها

 طبقاً لاحتياجها
 تم تبويب الحساب على المستوى الرابع باسم تبرّعـــــات ومنح مشـــــروطة متداولة / 21103 إلى خمسة حسابات على المستوى الخامس على
 أساس الجهة التي تقدّم تلك التبرعات والمنح المشروطة بالإضافة إلى حساب سادس باسم تبرعات ومنح مشروطة متداولة - أخرى / 2110306
 تتم فيه معالجة أي تبرعات ومنح مشروطة تمّت من جهة لا يمكن تصنيفها ضمن الجهات الخمسة الأخرى؛ وهذه التبرعات والمنح المــــــشروطة
 هي التبرّعات والمنح التي تفرض على المؤسسة شروطاً معيّنة تتعلّق بأداء مستقبلي ما يجب استيفاؤه، فيتم إثباتها ابتــداءً ضمن هذه الحسابات
 لحين استيفاؤها كلّيّاً أو جزئيّاً وحينذاك تتم معالجتها ضمن دخل المؤسسة غير المقيّد لكونها قامـــــت باســـــتيفاء الشــروط كلّيّاً أو جزئيّاً؛ ولا يتم
 التفريق بين التبرعات والمنح الحكوميّة وغير الحكومــــيّة ومن المؤسّس / المؤسّسين وغيرهم في المعالجة سوى في تبويب الحساب الموضوع
 على المستوى الخامس فحسب، كما يجدر التنبيه إلى أن جميع العملــــــيات الداخلة للمؤسسة من الغير والتي تكون المنفعة الاقتصاديّة لطرف
 واحد - عمليّات غير تبادليّة - وهو المؤسسة تندرج ضمن هذه الحسابات أيّاً كانت التسمية إعانة أم منحة أو تبرّع أم هبة أم غير ذلك، ويجب الالتزام
 بما ورد في الفقرات (111، 114 - 117) من معيار التبــــــرعات لتطبيق المعالجة المهنيّة السليمـــــة لها؛ ويجدر التنبيه إلى أن المعالجات الخاصّة
 بالحسابات التي تندرج ضمن حساب تبرعات ومنح مشــــروطة متداولة / 21103 هي ذاتــــــها المعالجات التي تنطبق على الحساب تبرعات ومنح
 مشروطة غير متداولة / 21201 سوى في تصنيفها ضمن الالتزامات المتداولة وغير المتداولة طبقاً لما تم تلخيصه في مقدّمة هذا القــــسم يمثّل
حساب الذمم الدائنة المتداولة / 21104 التزامات المؤسسة تجاه الغير، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى الخامس إلى عدّة حسابات كالتالي

 الذمم الدائنة المتداولة – موظّفين "عاملين" / 2110401: تعالج في هذا الحساب جميع التزامات المؤسسة تجاه العاملين لديها، ولكن
 ليست على سبيل المستحقّات التي تتم معالجتها ضمن المصروفات المستحّقة كالرواتب ونحــــــوها، وإنما تعـــــالج فيه تلك الحــــقوق
 للعاملين على المؤسسة المتعلّقة بالسلف والقروض والعهد المستديمة والمؤقّتة وضمانات التعــــدّيات والتقصير والتي عادةً ما تنشأ
 بسبب حسمها بشكل أكبر ممّا يجب، بالإضافة إلى الغرامات والجزاءات المفروضة على الموظّـــــفين التي تمثّل التزاماً على المؤسسة
 طبقاً لنظام العمل ولائحته التنفيذيّة وذلك في الحساب ذمم العاملين الدائنة المتداولة - غرامات وجزاءات/ 211040104، ولا يختلف

 التبويب المذكور في الحسابات المشابهة لها في جانب الأصول التي تبدأ بالترميز 11201 على المستوى الثالث إلا فيما يتعلّق في أن
التبويب يكون على المستوى السابع وما بعده

 
 ذمم دائنة متداولة – مورّدون / 2110402: تعالج في هذا الحساب جميع المبالغ المستـــحقّة للمورّدين على المــــؤسسة طبقاً لأساس
 الاستحقاق المحاسبي، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى السادس طبقاً لطبيـــــعة علاقة التوريد مع المورّد كمورّدي سلع أو
 مورّدي خدمات أو مورّدي أعمال مقاولات أو مورّدين آخرون بخلاف الأصناف الثلاثة السابقة، وقد تمّــــــت تسميتهم في حساب باسم
 مورّدون - متنوعون وترميز 211040204؛ ويكون التبويب لهذه الحسابات مماثل لما تم توضيحه في الحسابات المـــندرجة ضمن حساب

ذمم مدينة - عملاء / 11202 سوى أنها تختلف في مستوى التبويب الذي يبدأ من المستوى السابع
 

 ذمم دائنة متداولة – مدفوعات مقدّمة من العملاء / 2110403: وهو حساب مشابـــــــه للمعالجــــة والتبويب المذكـــــورة في توضيح
 المعالجات والتبويب التي تندرج ضمن الحساب ذمم مدينة – دفعات مقدّمة / 11203، إلا أن هذه الدفعات دفعات استلمتها المؤسسة
 مقدّماً من عملاءها الذي بينها وبينهم اتفاق على السداد المقدّم للثمن قبل تسليم السلع وتنفيذ الخدمات، والتبويب الأخير يكــــون من

المستوى السابع وما بعده

ــ



 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الالتزامات وصافي الأصول فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهلية الالتزام
 به لتبويب حسابات الالتزامات وصافي الأصول، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية) على

 أن التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

:في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي
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 يجب تضمين حسابات الالتزامات تلك العمليّات الماليّة التي ترتبط بالتزام قائم على المؤسسة ناشئ عن أحداث سابقـة يترتّب على تسويته تدفق
 لموارد ذات منافع اقتصاديّة لخارج المؤسسة سواءً بشكل نقدي أو عيني أو حقوق أو غير ذلك، فهي لا تمـــثّل القيمـــة المتبقّية من المؤسسة
 التي يمكن تصفيتها حيث تعتبر الأخيرة صافي أصول المؤسّسة الأهليّة كشخصيّة اعتباريّة مستقلّة؛ وقد تم تصــنيف الالتـــــزامات إلى متداولة /

211 وغير متداولة / 212، حيث أن الأخيرة يتم تصنيف أي التزام فيها ما لم يتم تصنيفه كالتزام متداول

 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: السادس، مع وجود استثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح فإن

التعديل حينئذٍ يكون محظوراً
 

الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات
 

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

 الواردة فيه

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات الالتزامات وصافي الأصول من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب
ممّا يحـــتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول
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 ولتصنيف الالتزامات المتداولة لا بد أن يكون قد تم الاحتفاظ به بشكل رئيس لأغراض المتاجـــرة به أو أن المؤسســــة تتوقّع أن تتم تسويته خلال
 دورة تشغيل عادية واحدة للمؤسسة أو أن الالتزام واجب التسوية - يستحق - خلال 12 شهــر بعد فترة التقرير المالي أو وجـــــود حق غير مشروط

 للمؤسسة في أن تؤجّل تسوية الالتزام لمدّة 12 شهر على الأقل بعد تاريخ التقرير المالي للمؤسسة
 يجب أن تتم معالجة المصروفات التي استحقّت على المؤسسة ولم يتم سدادها بعد مع عدم وجود اتفاق على تأجيل الســــــداد ضـــــمن حساب
 المصروفات المستحقّة / 21101، وحيث أنها مصروفات مستحقّة فإن هذا يعني أنه تم تحميلها على دخل الفترة الجارية أو مرحّــــلة من فـــترات
 سابقة، ولذلك فإنه لم يتم تبويبها طبقاً للتبويب الخاص بالمصروفات بالتقسيم على أساس وظيفي والاكتفاء بالتقسيم على أساس طبيـعي في
 المستوى الخامس، ولذا فإنه يجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس أو مستوى تالي له باسم صاحب الحق من شخص طبيعي أو
 اعتباري؛ والتبويب على المستوى الخامس يغطّي كافّة احتياج المؤسسات الأهلية وفي حال وجود حاجة لحساب لا يندرج ضمن أحد الحــسابات

بتصنيف مناسب بشكل صريح من حساباتها الستة فإنه يجب أن يتم إدراجه ضمن حساب مصاريف أخرى مستــحقّة / 2110108
 بعكس حسابات المصروفات المستحقّة / 21101 حسابات الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 حيـــث يجب معالجــــة جمــــيع الإيرادات
 والمكاسب التي تم استلام ثمنها مقدّماً دون اتفاق مسبق على تأجيل التنفيذ وتقديم الثمن ضمنها، بالإضافة إلى تلك العمـــــليّات غير التبـــادليّة
 التي تشمل الدعم والمنح والتبرّعات المستلمة مقدّماً قبل استحقاق المؤسّسة الأهليّة لها، ولذلك فإن جميع تلك العمليّات التي تتـــــم معالجتها
 ضمن هذه الحسابات لم يتم تحميلها بعد على دخل المؤسسة الأهليّة ومتى ما استحقّت لصالح المؤســــسة يتم تحميــــلها على دخل الفترة في
 قائمة الأنشطة، ولذلك فإنه تم تبويب الحسابات على المستوى الخامس بنفس تبويب حسابات الإــــرادات والدعم والمنح المبدوء بترميز 3، حيث
 تم تبويبها إلى مقيّدة وغير مقيّدة وأوقاف إلا أنه تم فصل ما يخصّ الزكاة الشــــرعيّة عن حســـــابات الدعم المقيّد بالرغم من كونها تندرج ضمنها
 وذلك لإبرازها بشكل أكثر وضوحــاً في القوائـــــم الماليّة للمؤسّـــــسة الأهليّة ولبيان الزكــــاة المقدّمة، ولذلك فإنه يجب تبويب الحسابات على
 المستوى السادس لحساب الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 بنـــفس التبويب الوارد في حسابات الإيرادات والدعــــم والمنح بترميز 3؛
 وتتشابه المعالجات للحسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح المقدّمة / 21102 مع المــــــعالجات الخـــاصّة بالحساب إيرادات
 مؤجّلة غير متداولة / 21202 سوى في تصنيفها ضمن الالـــــتزامات المـــــتداولة وغير المتــــداولة طبقاً لما تم تلخيصه في مقدّمة هذا القسم،
 بالإضافة إلى أنه يمكن لإدارة المـــــؤسسة أن تقوم بالتعديل على الحساب بترميز 2120202 وما بعده في المستوى الخامس والإضافة بعدها

 طبقاً لاحتياجها
 تم تبويب الحساب على المستوى الرابع باسم تبرّعـــــات ومنح مشـــــروطة متداولة / 21103 إلى خمسة حسابات على المستوى الخامس على
 أساس الجهة التي تقدّم تلك التبرعات والمنح المشروطة بالإضافة إلى حساب سادس باسم تبرعات ومنح مشروطة متداولة - أخرى / 2110306
 تتم فيه معالجة أي تبرعات ومنح مشروطة تمّت من جهة لا يمكن تصنيفها ضمن الجهات الخمسة الأخرى؛ وهذه التبرعات والمنح المــــــشروطة
 هي التبرّعات والمنح التي تفرض على المؤسسة شروطاً معيّنة تتعلّق بأداء مستقبلي ما يجب استيفاؤه، فيتم إثباتها ابتــداءً ضمن هذه الحسابات
 لحين استيفاؤها كلّيّاً أو جزئيّاً وحينذاك تتم معالجتها ضمن دخل المؤسسة غير المقيّد لكونها قامـــــت باســـــتيفاء الشــروط كلّيّاً أو جزئيّاً؛ ولا يتم
 التفريق بين التبرعات والمنح الحكوميّة وغير الحكومــــيّة ومن المؤسّس / المؤسّسين وغيرهم في المعالجة سوى في تبويب الحساب الموضوع
 على المستوى الخامس فحسب، كما يجدر التنبيه إلى أن جميع العملــــــيات الداخلة للمؤسسة من الغير والتي تكون المنفعة الاقتصاديّة لطرف
 واحد - عمليّات غير تبادليّة - وهو المؤسسة تندرج ضمن هذه الحسابات أيّاً كانت التسمية إعانة أم منحة أو تبرّع أم هبة أم غير ذلك، ويجب الالتزام
 بما ورد في الفقرات (111، 114 - 117) من معيار التبــــــرعات لتطبيق المعالجة المهنيّة السليمـــــة لها؛ ويجدر التنبيه إلى أن المعالجات الخاصّة
 بالحسابات التي تندرج ضمن حساب تبرعات ومنح مشــــروطة متداولة / 21103 هي ذاتــــــها المعالجات التي تنطبق على الحساب تبرعات ومنح
 مشروطة غير متداولة / 21201 سوى في تصنيفها ضمن الالتزامات المتداولة وغير المتداولة طبقاً لما تم تلخيصه في مقدّمة هذا القــــسم يمثّل
حساب الذمم الدائنة المتداولة / 21104 التزامات المؤسسة تجاه الغير، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى الخامس إلى عدّة حسابات كالتالي

 الذمم الدائنة المتداولة – موظّفين "عاملين" / 2110401: تعالج في هذا الحساب جميع التزامات المؤسسة تجاه العاملين لديها، ولكن
 ليست على سبيل المستحقّات التي تتم معالجتها ضمن المصروفات المستحّقة كالرواتب ونحــــــوها، وإنما تعـــــالج فيه تلك الحــــقوق
 للعاملين على المؤسسة المتعلّقة بالسلف والقروض والعهد المستديمة والمؤقّتة وضمانات التعــــدّيات والتقصير والتي عادةً ما تنشأ
 بسبب حسمها بشكل أكبر ممّا يجب، بالإضافة إلى الغرامات والجزاءات المفروضة على الموظّـــــفين التي تمثّل التزاماً على المؤسسة
 طبقاً لنظام العمل ولائحته التنفيذيّة وذلك في الحساب ذمم العاملين الدائنة المتداولة - غرامات وجزاءات/ 211040104، ولا يختلف

 التبويب المذكور في الحسابات المشابهة لها في جانب الأصول التي تبدأ بالترميز 11201 على المستوى الثالث إلا فيما يتعلّق في أن
التبويب يكون على المستوى السابع وما بعده

 
 ذمم دائنة متداولة – مورّدون / 2110402: تعالج في هذا الحساب جميع المبالغ المستـــحقّة للمورّدين على المــــؤسسة طبقاً لأساس
 الاستحقاق المحاسبي، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى السادس طبقاً لطبيـــــعة علاقة التوريد مع المورّد كمورّدي سلع أو
 مورّدي خدمات أو مورّدي أعمال مقاولات أو مورّدين آخرون بخلاف الأصناف الثلاثة السابقة، وقد تمّــــــت تسميتهم في حساب باسم
 مورّدون - متنوعون وترميز 211040204؛ ويكون التبويب لهذه الحسابات مماثل لما تم توضيحه في الحسابات المـــندرجة ضمن حساب

ذمم مدينة - عملاء / 11202 سوى أنها تختلف في مستوى التبويب الذي يبدأ من المستوى السابع
 

 ذمم دائنة متداولة – مدفوعات مقدّمة من العملاء / 2110403: وهو حساب مشابـــــــه للمعالجــــة والتبويب المذكـــــورة في توضيح
 المعالجات والتبويب التي تندرج ضمن الحساب ذمم مدينة – دفعات مقدّمة / 11203، إلا أن هذه الدفعات دفعات استلمتها المؤسسة
 مقدّماً من عملاءها الذي بينها وبينهم اتفاق على السداد المقدّم للثمن قبل تسليم السلع وتنفيذ الخدمات، والتبويب الأخير يكــــون من

المستوى السابع وما بعده
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ــ

ــ
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مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد

 الذمم الدائنة المتداولة – موظّفين "عاملين" / 2110401: تعالج في هذا الحساب جميع التزامات المؤسسة تجاه العاملين لديها، ولكن
 ليست على سبيل المستحقّات التي تتم معالجتها ضمن المصروفات المستحّقة كالرواتب ونحــــــوها، وإنما تعـــــالج فيه تلك الحــــقوق
 للعاملين على المؤسسة المتعلّقة بالسلف والقروض والعهد المستديمة والمؤقّتة وضمانات التعــــدّيات والتقصير والتي عادةً ما تنشأ
 بسبب حسمها بشكل أكبر ممّا يجب، بالإضافة إلى الغرامات والجزاءات المفروضة على الموظّـــــفين التي تمثّل التزاماً على المؤسسة
 طبقاً لنظام العمل ولائحته التنفيذيّة وذلك في الحساب ذمم العاملين الدائنة المتداولة - غرامات وجزاءات/ 211040104، ولا يختلف

 التبويب المذكور في الحسابات المشابهة لها في جانب الأصول التي تبدأ بالترميز 11201 على المستوى الثالث إلا فيما يتعلّق في أن
التبويب يكون على المستوى السابع وما بعده

 
 ذمم دائنة متداولة – مورّدون / 2110402: تعالج في هذا الحساب جميع المبالغ المستـــحقّة للمورّدين على المــــؤسسة طبقاً لأساس
 الاستحقاق المحاسبي، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى السادس طبقاً لطبيـــــعة علاقة التوريد مع المورّد كمورّدي سلع أو
 مورّدي خدمات أو مورّدي أعمال مقاولات أو مورّدين آخرون بخلاف الأصناف الثلاثة السابقة، وقد تمّــــــت تسميتهم في حساب باسم
 مورّدون - متنوعون وترميز 211040204؛ ويكون التبويب لهذه الحسابات مماثل لما تم توضيحه في الحسابات المـــندرجة ضمن حساب

ذمم مدينة - عملاء / 11202 سوى أنها تختلف في مستوى التبويب الذي يبدأ من المستوى السابع
 

 ذمم دائنة متداولة – مدفوعات مقدّمة من العملاء / 2110403: وهو حساب مشابـــــــه للمعالجــــة والتبويب المذكـــــورة في توضيح
 المعالجات والتبويب التي تندرج ضمن الحساب ذمم مدينة – دفعات مقدّمة / 11203، إلا أن هذه الدفعات دفعات استلمتها المؤسسة
 مقدّماً من عملاءها الذي بينها وبينهم اتفاق على السداد المقدّم للثمن قبل تسليم السلع وتنفيذ الخدمات، والتبويب الأخير يكــــون من

المستوى السابع وما بعده

02

 القروض والتمويلات المتداولة المقدّمة للمؤسسة / 2110404: وتعالج فيها جميع التمويلات التي حصلت عليها المؤسسة من الـــغير
 طبقاً للتبويب الوارد في المستوى السادس، وهذا فيما يخص الالتزامات التي تحل خلال 12 شهر من تاريخ التقرير أو الجزء المستحق من
 أصل الالتزام خلال تلك المدّة، على أن يراعى فيها التبويب على المستوى السابع وما بعده على أساس الشخص الطبيعي أو الاعتباري

صاحب الحق

 ذمم دائنة – ضريبة القيمة المضافة (مخرجات) / 2110405: تتم في هذا الحساب معالجة ضريبة القيمة المضافة المحصّلة والمستحّقة
 على العملاء بالنسبة الأساسيّة في حال كانت المؤسسة مسجّلة في الهيئة العامّة للزكاة والدخل لأغراض ضريبة القــــــيمة المضافة،
 ويجب أن تتم معالجة الضرائب الخاصّة بكل نشاط على حدة بتبويب الحسابات الملائمة لأنشطة المؤسسة في المستوى السادس وما

بعده
 

 ذمم دائنة أخرى متداولة / 2110406: تعالج في هذا الحساب جميع الالتزامات المتــــداولة التي لا ينـــــطبق عليها أي من التصنيفات
 السابقة ولا تكون من ضمن المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة وذلك بإضافة حسابات جديدة على المستوى السادس من التــــــرميز
211040604، إلا أنه تم تأسيس ثلاث حسابات على المستوى السادس لكثرة استخدامها ووجود حاجة لها وهـــي على النحـــو التالي

ــ

ــ

ــ

 التزامات بموجب عقود ايجار تمويلي متداولة / 211040601: ويعالج في هذا الحساب الجزء المتــــداول من التزام عقود الإيجار التمــويلي
 بالنسبة للمستأجر وطبقاً لما ورد في القسم 20 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للتقـــــرير المالي للمنشـــآت الصغيرة ومتوسّـطة

الحجم، ويتم تبويب الحسابات على المستوى السابع على أساس الشخص الطبيعي أو الاعتباري صاحب الحق

 التأمينات الاجتماعية / 211040602: وتعالج فيه مستحقّات المؤسّسة العامّة للتأمينات الاجتماعيّة على المؤسسة التي تشمل اشتراكات
 المعاشات والأخطار المهنيّة وبدل التعطّل عن العمل بالإجمالي وجميع ما ينص عليه نظام التأمينات الاجتماعيّة ولائحته التنفــــــيذيّة، ومن
 المفيد أن تقوم المؤسسة بتبويب هذا الحساب إلى حسابين على المستوى السابع الأول خاص بما يتحمّله العامل ويقتطع من مســـتحقّاته
 الشهريّة، والحساب الثاني يكون للجزء الذي تتحمّـله المؤسسة طبقاً للنظام ولائحته التنفيذيّة، على أنه يجب أن يكون التبويب على المستوى
 الأخير ســواءً كان السابع أو ما بعده باسم كل موظّف، وهذا ممّا يسهّل مطابقة كشوف التأمينات الاجتماعيّة مع الحسابات في السجلاّت

المحاسبيّة للمؤسسة
 

 أحكام قضائيّة متداولة على المؤسسة / 211040603: وتعالج فيها الأحكــــام القضائية التي تلــــتزم المؤسسة بموجبها بتقديم تعويضات
 للغير خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، ويجب أن يتم تعريف الحسابات على المستوى الأخير ســـواءً كان السابع أو ما بعده على أساس
 رقم وتاريخ صك الحكم أو القرار، وتشمل هذه المعالجات جميع الأحكام الصادرة من المحاكم والجهات شبه قضائيّة من لجان ودوائر بخلاف
 المحاكم وكذلك أحكام المحكّمين المعتمدة طبقاً لنظام التحكيم السعودي، ويراعى في التبويب على المـستوى السابع مدى وجود مثل

 هذا التنوّع في تلك الأحكام والقرارات

ــ

 ويجدر التنبيه إلى أن المعالجات الخاصّة بالحـــسابات التي تندرج ضمن حساب الذمم الدائنة المتداولة / 21105 هي ذاتها المعالجات التي تنطبق
 على الحساب الذمم الدائنة غير المتداولة / 21203 سوى في تصــــنيفها ضمن الالــــتزامات المتــــداولة وغير المتداولة طبقاً لما تم تلخيصه في

 مقدّمة هذا القسم
 تعالج في حساب أوراق الدفع المتداولة/21105 و حـــساب أوراق الدفــــع غير المتداولة / 21204 جــــميع العــــــمليّات المتّصلة بالمحرّرات بين
 المؤسسة وطـــرف آخر والتي يتم تنفيــــــذها مباشرةً من طــــرف ثالث سواءً كانت تعتبر سنداً تنفيذيّاً أم لا طبقاً للوارد في نظام التنفيذ ولائحته
 التنفيذيّة، حيث تشـــــتمل على الأوراق التجاريّة من شيكات وكمبيالات وسندات لأمر قامت المؤسسة بتحريرها وتسليمها للغير كضمانة أو للوفاء
 بالتزام قائم عليها، أو عبارة عن خطابات ضمان واعتمادات مســــــتنديّة بحوزة المؤسسة تم تحريرها من قبل الغير كضمانة للتعاملات التجاريّة فيما
 بينهما، والمعالجات في الحسابين تختلف باختلاف التصنيف ضمن الالتزامات المتـداولة أم لا فقط، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى

الأخير سواءً كان السادس أو ما بعده على أساس اسم صاحب الحق
 لا تختلف المعالجات الخاصّة بالحساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 21106 عن المــــذكورة في الحـــــساب المعاملات مع
 الأطراف ذات العلاقة المتداولة/115 ضمن حسابات الأصول سوى في اختلاف المستويات، وكذلك الحال مع حساب المـــعاملات مع الأطراف
 ذات العلاقة غير المتداولة / 21205 وحساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة / 121 ضمن حسابات الأصــول سوى أنه تعالج
 فيه جميع العمليّات التي تعدّ التزاماً على المؤسّسة في حساب المخصّصات المتداولة / 21107 وحساب المخصّصات غير المتــــداولة / 21206
 تعالج تلك الالتزامات التي تكون غير مؤكّــدة المبلغ أو توقيت الوفاء بها، ويتم تصنيفها ضمن الالتزامات المتـــــــداولة وضمن الالــــــــتزامات غير
 المتداولة طبقاً لما تم ذكره في بداية هذا القســــم فتُراجع، إلا أنه تم تأسيس حسابات على المســـــتوى الــــــخامس ضــمن حساب المخصّصات
 المتداولة / 21107 للمخصّصات التي ينبغي - عادةً - الوفـــاء بها خلال مدّة زمنيّة لا تتجاوز 12 شهر من تاريخ التقرير المالي وهي تشمل كلٍّ من:
 (مخصّص مكـــافآت مجلس الأمناء) و(مخصّص خسائر الاستثمارات وفق طريقة حقوق الملكيّة) حيث أنها التزامات قائمة لكن المبلغ غـــــير مؤكّد
 لكنها واجبة الســـــــداد خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، حيث تعالج فيها المصروفات المقدّرة التي تقابل تلك الالتزامات ممّا يخـــص العام
 الجاري، أمّا فيما يتعلّق بحساب مخصّص التعهدات بتقديم تبرّعات مشكوك في تحصيلها / 2110703 فإنه تعالج فيه القـــيمة المقدّرة للتعهدّات
 بتقديــــم التبرّعات التي تكون مشكوكة التحصيل وذلك تطبيقاً للفقرة 127 مـــن مـــعيار التبرّعات التي تستهدف من وضع هذا الحساب كحساب
 مقابل لحــــــساب التــعهدات بتقديم تبرعات مستحقّة / 11401 ضمن حسابات الأصول للوـــصول إلى القيمة القابلة للتحقّق حيالها؛ مع إمكانيّة

  تبويب حسابات أخرى على المستوى الخامس

 الخامس ابتداءً من الحساب ذو الترميز 2110704 في حال الحاجة لذلك؛ في حين تم تبويب أكثريّة المخصّصات الأخرى ضمن حساب المخصّصات
 غير المتداولة / 21206 لكونها غالباً يتم الوفاء بها لمدّة تزيد على 12 شهر من تاريخ التقرير المالي مع إمكانيّة تأسيس مخصّصات أخرى متداولة
 لها في حال كانت إدارة المؤسسة تتوقّع تسويتها خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، وقد تم تأسيس خمسة حسابات مخصّصات غير متداولة

 على المستوى الخامس مع إمكانيّة إضافة حسابات أخرى على ذات المستوى ابتداءً من الحساب ذو الترميز 2120607 في حال حاجة
المؤسسة لذلك، ويأتي تفصيلها على النحو الآتي

 مخصّصات منافع الموظّفين / 2120601: تعالج فيها جميع مخصّصات منافع الموظّفين المرتبطة بخدماتهم التي يقدّمونها للمؤسسة،
 كمخصّص مكافأة نهاية الخدمة ومخصّص الإجازات ومخصّص التذاكر ومــخصّص الانتدابات، وقد تم تبويبها على المستوى السادس مع
 إمكانيّة الإضافة بعدها في الحساب ذو الترميز 212060105 وما بعــــده، على أنه يجب أن يكـــــون المستـــــوى الأخير لأيٍّ مـــن تلك

الحسابات باسم كل موظّف
 

 مخصّصات الديون المشكوك في تحصيلها / 2120602: تعالج فيه الديون التي لصـــــالح المؤســــسة ممّا يتوفّــــر لدى إدارة المؤسسة
 شكوك في وفاء من عليه تلك الديون تجاه المؤســــسة وفق أسس وإجراءات معتمدة داخل المؤسسة، ويج-ـــب أن يتم تبويبــــها على
 المستوى السادس للعاملين وللعملاء وللمؤسّس / المؤسّســــين ولغيرها على أن يتم تبويب الحسابات في المستوى الأخير سواءً كان

المستوى السابع أم بعده باسم كل مدين للمؤسسة
 

 مخصّصات التعهّدات بتقديم تبرّعات مشكوك في تحصيلها / 2120603: وهو حساب مماثل للحساب مخصّص التعهدات بتقديم تبرّعات
 مشكوك في تحصيلها / 2110703 المذكور فيما تقدّم إلى أنه تم تصنيفه ضمن الالتزامات طويلة الأجل لاعتبارات الوفاء بالتبرعــــــات

المتعهّد بها فقط
 

 مخصّصات الخسائر في الاستثمارات / 2120604: تعالج فيه الخسائر في قيمة استثمارات المؤسسة طبــــــقاً للمعالجــــات الواردة في
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس وما بعده إن

لزم ذلك - طبقاً لم تم تأسيسه في حسابات الاستثمارات المعتمدة في حسابات الأصول لتكون حسابات مقابلة لها

 مخصّصات المخزون / 2120605: وتعالج فيه تقديرات الإدارة المتعلّقة بالتلفيّات أو انتهاء المدّة للسلع ذات المدد المحدّدة وغيرها من
 البنود التي تشكل تخفيضات في قيمة المخزون لأسباب متعدّدة ليس من بينها انخفاض القيمة السوقيّة عن التـــكلفة، ويــــجب أن يتم
 تبويبها على المستوى السادس وما بعده -إن لزم ذلك- وفق أسس موضوعيّـــــة ومعبّرة عن أصنــــاف المخزون التي تم تأســــيسها في

حسابات الأصول وذلك لتكون حسابات مقابلة لها
 

 مخصّصات الهبوط في قيمة الأصول / 2120606: تعالج فيه الهبوط في قيمة جميع الأصــــول بما فيها المخزون، ويوضع حساب لكل
 حساب من حسابات الأصول المعتمدة في الدليل، وتتم معالجتها المحاسبيّة طبقاً لما ورد في  القــــسم 27 بعنوان "الهبوط في قيمة

 الأصول" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم

 في حساب مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد / 21207 تتم معالجة استهلاكات أصول المؤسسة المتمثّلة في: (العقارات والآلات والمــــــعدّات)
 و(العقارات الاستثماريّة بالتكلفة) و(الأصول الحيوية بالتكلفة)، بالإضافة لمعالجة استنفاد الأصول غير الملموسة بالتكلفة، وفـــي جميع الأحوال

 يجب أن يتم تبويب حسابات مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد طبقاً لما تم تأسيسه في حسابات الأصول لتكون حسابات مقابلة لها بشكل
  تفصيلي، مع مراعاة إضافة الحسابات على المستوى الخامس لمجمّعات استهلاك واستنفاد أصول الأوقاف

 في حساب التزامات متداولة أخرى / 21108 تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة المتّصلة بحسابات الالتزامات المتداولة ممّا لا يكون لها تصنيفاً
 منطبق عليها من أحد الحسابات السابقة، ولذلك فيمكن إضافة حسابات أخرى على المستوى الخامس ابتداءً من الترميز 2110802، وبالرغم من
 ذلك فإنه تم وضع حساب خاص بالتسويات مع الهيئة العامّة للزكاة والدخل يتفرّع منه حسابات مستقلّة لأصل ضريبة القيمة المضافة المستحقّة
 والغرامات الخاصة بضريبة القيمة المضافة المستحقّة ويمكن إضافة ما يتعلّق بغيرها من الضرائب في المستوى الرابع؛ كما أنه في حال الحاجة
 لإيجاد حساب لالتزامات غير متداولة لا يقع ضمن الحسابات الأخرى غير المتداولة فإنه يمكن أن يتم إضافة حساب جديد على المستوى الــــــرابع

 باسم حساب التزامات غير متداولة أخرى بترميز 21208 وتكون وظيفته نفس وظيفة حساب الالتزامات المتداولة الأخرى / 21108
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 الذمم الدائنة المتداولة – موظّفين "عاملين" / 2110401: تعالج في هذا الحساب جميع التزامات المؤسسة تجاه العاملين لديها، ولكن
 ليست على سبيل المستحقّات التي تتم معالجتها ضمن المصروفات المستحّقة كالرواتب ونحــــــوها، وإنما تعـــــالج فيه تلك الحــــقوق
 للعاملين على المؤسسة المتعلّقة بالسلف والقروض والعهد المستديمة والمؤقّتة وضمانات التعــــدّيات والتقصير والتي عادةً ما تنشأ
 بسبب حسمها بشكل أكبر ممّا يجب، بالإضافة إلى الغرامات والجزاءات المفروضة على الموظّـــــفين التي تمثّل التزاماً على المؤسسة
 طبقاً لنظام العمل ولائحته التنفيذيّة وذلك في الحساب ذمم العاملين الدائنة المتداولة - غرامات وجزاءات/ 211040104، ولا يختلف

 التبويب المذكور في الحسابات المشابهة لها في جانب الأصول التي تبدأ بالترميز 11201 على المستوى الثالث إلا فيما يتعلّق في أن
التبويب يكون على المستوى السابع وما بعده

 
 ذمم دائنة متداولة – مورّدون / 2110402: تعالج في هذا الحساب جميع المبالغ المستـــحقّة للمورّدين على المــــؤسسة طبقاً لأساس
 الاستحقاق المحاسبي، وقد تم تبويب هذا الحساب على المستوى السادس طبقاً لطبيـــــعة علاقة التوريد مع المورّد كمورّدي سلع أو
 مورّدي خدمات أو مورّدي أعمال مقاولات أو مورّدين آخرون بخلاف الأصناف الثلاثة السابقة، وقد تمّــــــت تسميتهم في حساب باسم
 مورّدون - متنوعون وترميز 211040204؛ ويكون التبويب لهذه الحسابات مماثل لما تم توضيحه في الحسابات المـــندرجة ضمن حساب

ذمم مدينة - عملاء / 11202 سوى أنها تختلف في مستوى التبويب الذي يبدأ من المستوى السابع
 

 ذمم دائنة متداولة – مدفوعات مقدّمة من العملاء / 2110403: وهو حساب مشابـــــــه للمعالجــــة والتبويب المذكـــــورة في توضيح
 المعالجات والتبويب التي تندرج ضمن الحساب ذمم مدينة – دفعات مقدّمة / 11203، إلا أن هذه الدفعات دفعات استلمتها المؤسسة
 مقدّماً من عملاءها الذي بينها وبينهم اتفاق على السداد المقدّم للثمن قبل تسليم السلع وتنفيذ الخدمات، والتبويب الأخير يكــــون من

المستوى السابع وما بعده

 القروض والتمويلات المتداولة المقدّمة للمؤسسة / 2110404: وتعالج فيها جميع التمويلات التي حصلت عليها المؤسسة من الـــغير
 طبقاً للتبويب الوارد في المستوى السادس، وهذا فيما يخص الالتزامات التي تحل خلال 12 شهر من تاريخ التقرير أو الجزء المستحق من
 أصل الالتزام خلال تلك المدّة، على أن يراعى فيها التبويب على المستوى السابع وما بعده على أساس الشخص الطبيعي أو الاعتباري

صاحب الحق

 ذمم دائنة – ضريبة القيمة المضافة (مخرجات) / 2110405: تتم في هذا الحساب معالجة ضريبة القيمة المضافة المحصّلة والمستحّقة
 على العملاء بالنسبة الأساسيّة في حال كانت المؤسسة مسجّلة في الهيئة العامّة للزكاة والدخل لأغراض ضريبة القــــــيمة المضافة،
 ويجب أن تتم معالجة الضرائب الخاصّة بكل نشاط على حدة بتبويب الحسابات الملائمة لأنشطة المؤسسة في المستوى السادس وما

بعده
 

 ذمم دائنة أخرى متداولة / 2110406: تعالج في هذا الحساب جميع الالتزامات المتــــداولة التي لا ينـــــطبق عليها أي من التصنيفات
 السابقة ولا تكون من ضمن المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة وذلك بإضافة حسابات جديدة على المستوى السادس من التــــــرميز
211040604، إلا أنه تم تأسيس ثلاث حسابات على المستوى السادس لكثرة استخدامها ووجود حاجة لها وهـــي على النحـــو التالي

 التزامات بموجب عقود ايجار تمويلي متداولة / 211040601: ويعالج في هذا الحساب الجزء المتــــداول من التزام عقود الإيجار التمــويلي
 بالنسبة للمستأجر وطبقاً لما ورد في القسم 20 بعنوان "عقود الإيجار" من المعيار الدولي للتقـــــرير المالي للمنشـــآت الصغيرة ومتوسّـطة

الحجم، ويتم تبويب الحسابات على المستوى السابع على أساس الشخص الطبيعي أو الاعتباري صاحب الحق

 التأمينات الاجتماعية / 211040602: وتعالج فيه مستحقّات المؤسّسة العامّة للتأمينات الاجتماعيّة على المؤسسة التي تشمل اشتراكات
 المعاشات والأخطار المهنيّة وبدل التعطّل عن العمل بالإجمالي وجميع ما ينص عليه نظام التأمينات الاجتماعيّة ولائحته التنفــــــيذيّة، ومن
 المفيد أن تقوم المؤسسة بتبويب هذا الحساب إلى حسابين على المستوى السابع الأول خاص بما يتحمّله العامل ويقتطع من مســـتحقّاته
 الشهريّة، والحساب الثاني يكون للجزء الذي تتحمّـله المؤسسة طبقاً للنظام ولائحته التنفيذيّة، على أنه يجب أن يكون التبويب على المستوى
 الأخير ســواءً كان السابع أو ما بعده باسم كل موظّف، وهذا ممّا يسهّل مطابقة كشوف التأمينات الاجتماعيّة مع الحسابات في السجلاّت

المحاسبيّة للمؤسسة
 

 أحكام قضائيّة متداولة على المؤسسة / 211040603: وتعالج فيها الأحكــــام القضائية التي تلــــتزم المؤسسة بموجبها بتقديم تعويضات
 للغير خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، ويجب أن يتم تعريف الحسابات على المستوى الأخير ســـواءً كان السابع أو ما بعده على أساس
 رقم وتاريخ صك الحكم أو القرار، وتشمل هذه المعالجات جميع الأحكام الصادرة من المحاكم والجهات شبه قضائيّة من لجان ودوائر بخلاف
 المحاكم وكذلك أحكام المحكّمين المعتمدة طبقاً لنظام التحكيم السعودي، ويراعى في التبويب على المـستوى السابع مدى وجود مثل

 هذا التنوّع في تلك الأحكام والقرارات

 ويجدر التنبيه إلى أن المعالجات الخاصّة بالحـــسابات التي تندرج ضمن حساب الذمم الدائنة المتداولة / 21105 هي ذاتها المعالجات التي تنطبق
 على الحساب الذمم الدائنة غير المتداولة / 21203 سوى في تصــــنيفها ضمن الالــــتزامات المتــــداولة وغير المتداولة طبقاً لما تم تلخيصه في

 مقدّمة هذا القسم
 تعالج في حساب أوراق الدفع المتداولة/21105 و حـــساب أوراق الدفــــع غير المتداولة / 21204 جــــميع العــــــمليّات المتّصلة بالمحرّرات بين
 المؤسسة وطـــرف آخر والتي يتم تنفيــــــذها مباشرةً من طــــرف ثالث سواءً كانت تعتبر سنداً تنفيذيّاً أم لا طبقاً للوارد في نظام التنفيذ ولائحته
 التنفيذيّة، حيث تشـــــتمل على الأوراق التجاريّة من شيكات وكمبيالات وسندات لأمر قامت المؤسسة بتحريرها وتسليمها للغير كضمانة أو للوفاء
 بالتزام قائم عليها، أو عبارة عن خطابات ضمان واعتمادات مســــــتنديّة بحوزة المؤسسة تم تحريرها من قبل الغير كضمانة للتعاملات التجاريّة فيما
 بينهما، والمعالجات في الحسابين تختلف باختلاف التصنيف ضمن الالتزامات المتـداولة أم لا فقط، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى

الأخير سواءً كان السادس أو ما بعده على أساس اسم صاحب الحق
 لا تختلف المعالجات الخاصّة بالحساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة المتداولة / 21106 عن المــــذكورة في الحـــــساب المعاملات مع
 الأطراف ذات العلاقة المتداولة/115 ضمن حسابات الأصول سوى في اختلاف المستويات، وكذلك الحال مع حساب المـــعاملات مع الأطراف
 ذات العلاقة غير المتداولة / 21205 وحساب المعاملات مع الأطراف ذات العلاقة غير المتداولة / 121 ضمن حسابات الأصــول سوى أنه تعالج
 فيه جميع العمليّات التي تعدّ التزاماً على المؤسّسة في حساب المخصّصات المتداولة / 21107 وحساب المخصّصات غير المتــــداولة / 21206
 تعالج تلك الالتزامات التي تكون غير مؤكّــدة المبلغ أو توقيت الوفاء بها، ويتم تصنيفها ضمن الالتزامات المتـــــــداولة وضمن الالــــــــتزامات غير
 المتداولة طبقاً لما تم ذكره في بداية هذا القســــم فتُراجع، إلا أنه تم تأسيس حسابات على المســـــتوى الــــــخامس ضــمن حساب المخصّصات
 المتداولة / 21107 للمخصّصات التي ينبغي - عادةً - الوفـــاء بها خلال مدّة زمنيّة لا تتجاوز 12 شهر من تاريخ التقرير المالي وهي تشمل كلٍّ من:
 (مخصّص مكـــافآت مجلس الأمناء) و(مخصّص خسائر الاستثمارات وفق طريقة حقوق الملكيّة) حيث أنها التزامات قائمة لكن المبلغ غـــــير مؤكّد
 لكنها واجبة الســـــــداد خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، حيث تعالج فيها المصروفات المقدّرة التي تقابل تلك الالتزامات ممّا يخـــص العام
 الجاري، أمّا فيما يتعلّق بحساب مخصّص التعهدات بتقديم تبرّعات مشكوك في تحصيلها / 2110703 فإنه تعالج فيه القـــيمة المقدّرة للتعهدّات
 بتقديــــم التبرّعات التي تكون مشكوكة التحصيل وذلك تطبيقاً للفقرة 127 مـــن مـــعيار التبرّعات التي تستهدف من وضع هذا الحساب كحساب
 مقابل لحــــــساب التــعهدات بتقديم تبرعات مستحقّة / 11401 ضمن حسابات الأصول للوـــصول إلى القيمة القابلة للتحقّق حيالها؛ مع إمكانيّة

  تبويب حسابات أخرى على المستوى الخامس
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 الخامس ابتداءً من الحساب ذو الترميز 2110704 في حال الحاجة لذلك؛ في حين تم تبويب أكثريّة المخصّصات الأخرى ضمن حساب المخصّصات
 غير المتداولة / 21206 لكونها غالباً يتم الوفاء بها لمدّة تزيد على 12 شهر من تاريخ التقرير المالي مع إمكانيّة تأسيس مخصّصات أخرى متداولة
 لها في حال كانت إدارة المؤسسة تتوقّع تسويتها خلال 12 شهر من تاريخ التقرير المالي، وقد تم تأسيس خمسة حسابات مخصّصات غير متداولة

 على المستوى الخامس مع إمكانيّة إضافة حسابات أخرى على ذات المستوى ابتداءً من الحساب ذو الترميز 2120607 في حال حاجة
المؤسسة لذلك، ويأتي تفصيلها على النحو الآتي

 مخصّصات منافع الموظّفين / 2120601: تعالج فيها جميع مخصّصات منافع الموظّفين المرتبطة بخدماتهم التي يقدّمونها للمؤسسة،
 كمخصّص مكافأة نهاية الخدمة ومخصّص الإجازات ومخصّص التذاكر ومــخصّص الانتدابات، وقد تم تبويبها على المستوى السادس مع
 إمكانيّة الإضافة بعدها في الحساب ذو الترميز 212060105 وما بعــــده، على أنه يجب أن يكـــــون المستـــــوى الأخير لأيٍّ مـــن تلك

الحسابات باسم كل موظّف
 

 مخصّصات الديون المشكوك في تحصيلها / 2120602: تعالج فيه الديون التي لصـــــالح المؤســــسة ممّا يتوفّــــر لدى إدارة المؤسسة
 شكوك في وفاء من عليه تلك الديون تجاه المؤســــسة وفق أسس وإجراءات معتمدة داخل المؤسسة، ويج-ـــب أن يتم تبويبــــها على
 المستوى السادس للعاملين وللعملاء وللمؤسّس / المؤسّســــين ولغيرها على أن يتم تبويب الحسابات في المستوى الأخير سواءً كان

المستوى السابع أم بعده باسم كل مدين للمؤسسة
 

 مخصّصات التعهّدات بتقديم تبرّعات مشكوك في تحصيلها / 2120603: وهو حساب مماثل للحساب مخصّص التعهدات بتقديم تبرّعات
 مشكوك في تحصيلها / 2110703 المذكور فيما تقدّم إلى أنه تم تصنيفه ضمن الالتزامات طويلة الأجل لاعتبارات الوفاء بالتبرعــــــات

المتعهّد بها فقط
 

 مخصّصات الخسائر في الاستثمارات / 2120604: تعالج فيه الخسائر في قيمة استثمارات المؤسسة طبــــــقاً للمعالجــــات الواردة في
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، ويجب أن يتم تبويب الحسابات على المستوى السادس وما بعده إن

لزم ذلك - طبقاً لم تم تأسيسه في حسابات الاستثمارات المعتمدة في حسابات الأصول لتكون حسابات مقابلة لها

 مخصّصات المخزون / 2120605: وتعالج فيه تقديرات الإدارة المتعلّقة بالتلفيّات أو انتهاء المدّة للسلع ذات المدد المحدّدة وغيرها من
 البنود التي تشكل تخفيضات في قيمة المخزون لأسباب متعدّدة ليس من بينها انخفاض القيمة السوقيّة عن التـــكلفة، ويــــجب أن يتم
 تبويبها على المستوى السادس وما بعده -إن لزم ذلك- وفق أسس موضوعيّـــــة ومعبّرة عن أصنــــاف المخزون التي تم تأســــيسها في

حسابات الأصول وذلك لتكون حسابات مقابلة لها
 

 مخصّصات الهبوط في قيمة الأصول / 2120606: تعالج فيه الهبوط في قيمة جميع الأصــــول بما فيها المخزون، ويوضع حساب لكل
 حساب من حسابات الأصول المعتمدة في الدليل، وتتم معالجتها المحاسبيّة طبقاً لما ورد في  القــــسم 27 بعنوان "الهبوط في قيمة

 الأصول" من المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم

ــ

ــ

ــ

 في حساب مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد / 21207 تتم معالجة استهلاكات أصول المؤسسة المتمثّلة في: (العقارات والآلات والمــــــعدّات)
 و(العقارات الاستثماريّة بالتكلفة) و(الأصول الحيوية بالتكلفة)، بالإضافة لمعالجة استنفاد الأصول غير الملموسة بالتكلفة، وفـــي جميع الأحوال

 يجب أن يتم تبويب حسابات مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد طبقاً لما تم تأسيسه في حسابات الأصول لتكون حسابات مقابلة لها بشكل
  تفصيلي، مع مراعاة إضافة الحسابات على المستوى الخامس لمجمّعات استهلاك واستنفاد أصول الأوقاف

 في حساب التزامات متداولة أخرى / 21108 تتم معالجة جميع العمليّات الماليّة المتّصلة بحسابات الالتزامات المتداولة ممّا لا يكون لها تصنيفاً
 منطبق عليها من أحد الحسابات السابقة، ولذلك فيمكن إضافة حسابات أخرى على المستوى الخامس ابتداءً من الترميز 2110802، وبالرغم من
 ذلك فإنه تم وضع حساب خاص بالتسويات مع الهيئة العامّة للزكاة والدخل يتفرّع منه حسابات مستقلّة لأصل ضريبة القيمة المضافة المستحقّة
 والغرامات الخاصة بضريبة القيمة المضافة المستحقّة ويمكن إضافة ما يتعلّق بغيرها من الضرائب في المستوى الرابع؛ كما أنه في حال الحاجة
 لإيجاد حساب لالتزامات غير متداولة لا يقع ضمن الحسابات الأخرى غير المتداولة فإنه يمكن أن يتم إضافة حساب جديد على المستوى الــــــرابع

 باسم حساب التزامات غير متداولة أخرى بترميز 21208 وتكون وظيفته نفس وظيفة حساب الالتزامات المتداولة الأخرى / 21108
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الرابع
الثالث
الرابع
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الرابع
الرابع
الرابع

أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة المقيّدة

بنود أخرى لصافي الأصول غير المقيّدة

صافي أصول الأوقاف

صافي أصول الأوقاف - النقديّة

صافي أصول الأوقاف - العينيّة

صافي أصول الأوقاف - الماليّة

صافي أصول الأوقاف - الحقوق والمنافع غير الملموسة

صافي أصول الأوقاف - اشتراطات الموقف / الموقفين

 تتم معالجة مكونات صافي الأصول التي لا تمثّل التزامات في الحسابات التي تندرج ضمن الحساب ذو الترميز 22، حيث تم تبويبه في المستوى
 الثالث طبقاً لفئات صافي الأصول الثلاث المنصوص عليها في معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للربـــــح ومــــــــعيار
 التبرّعات، حيث يجب أن تعالج فيها مكوّنات صافي الأصول المرتبة بالفائض أو العجز أو غير ذلك ممّا يكون متطلّباً وفق المعيار الدولي للــــــتقرير
 المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم على أن يتم تصنيفها لتلك الفئات الثلاث لصافي الأصول وعليه فإنه يجب الالتزام بتصـــــنيف أيٍّ من
 المكوّنات التي تعالج ضمن حقوق الملكيّة في المنشآت الهادفة للربح ضمن الحسابات المندرجة ضمن أحد فئات صافي الأصول الثلاث تطــبيقاً

لمتطلّبات معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للربح، وذلك بأن يتم تصنيفها طبقاً للتفصيل الآتي

 حساب صافي الأصول غير المقيّدة / 221: وتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب جميع العمليّات التي تـــــؤدّي لزيادة أو
 تخفيض صافي الأصول والتي لا يكون عليها أي قيود موضوعة من جانب المؤسّس / المؤسّسين والمتبرّعين والـــــوزارة وغيـــــرهم من
 مقدّمي الموارد أو من قبل إدارة المؤسّسة أيضاً، وقد تم تبويب هذا الحساب في المستوى الرابع طبقاً لمكــــــوّنات صافــــي الأصول
 الرئيسيّة، فيتم تصنيف فائض وعجز أنشطة المؤسّسة الأهليّة المترتّبة على عمليّات الإيـــــــــرادات وغير المــــــقيّدة والمصروفات ونتيجة
 التحويلات لصافي الأصول غير المقيّدة في حساب فائض / عجز الأنشطة غير المقيّـــدة / 22101 حيث يجب أن يتم تقسيمه طبقاً لحالته
 التي تزيد صافي الأصول غير المقيّدة في حساب فائض الأنشطة غير المقيّــــدة / 2210101 وذلك لمعالجة نتيجة المؤسّسة خلال سنة
 ماليّة ما كفائض، وتعالج نتيجة العجز التي تحصل للمؤسّســــــــة الأهليّــة خلال سنة ماليّة ما في حســــــاب عجز الأنشطة غير المقيّدة /
 2210102؛ كما أنه يجب أن تعالج تلك الأرباح والخسائر غير المحقّقة التي ستؤول كـــمورد غير مقيّد للمؤسّسة الأهليّة ضمن حســـــاب
 أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة غير المقيّدة / 22102 وذلك في حال استخدام المؤسّسة الأهليّة طريقة حقوق الملكيّة مع كل
 أو بعض استثماراتها، كما يجب أن تعالج البنود الأخرى لصافي الأصول غير المقيّدة في الحساب ذو الترميز 22103، والتي تعـــالج في
 الحسابات المندرجة ضمنها جميع ما يرتبط فائض إعادة تقويم العقارات والآلات والمعدّات / 2210301 والتــــسويات والتصـــــــحيحات
 المحاسبيّة / 2210302 في الحسابات التي تم تبويبها في المستوى السادس لها، وفي حال وجود حــاجة للمؤسّسة الأهليّة حسابات
 أخرى لا تندرج ضمن أحد التصنيفات السابق بيانها سواءً كانت في المســـــتوى الرابـــــع أم الخــــــامس أم السادس، على أن يتم إضافة
 الحسابات التي تحتاجها المؤسّسة ضمن التصنيف الذي يمــــكن تصنيفها ضـــــمنها في المــــستوى الســــادس لما يمكن تصنيفه ضمن
 التسويات والتصحيحات المــــحاسبية وفائـــــــض إعادة التقويم، أما في حال عدم إمكانيّة التصنيف ضمنها باعتبارها لا تندرج ضمنها فإنه

 يمكن إضــــافة حساب في المستوى الخامس ابتداءً بالترميز 2210303 وما بعده على أن يتم تعريف استخدامات تلك الحسابات

ــ

 حساب صافي الأصول المقيّدة / 222: وتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب جميع العمـــــــليّات التي تؤدّي لزيـــــادة أوــ
 تخفيض صافي الأصول المقيّدة والتي يكون عليها قيود مــــوضوعة من جانب المؤسّس / المؤسّســـــون والمــــــتبرّعين والوزارة وإدارة
 المؤسّسة أيضاً، والتي تتعلّـــق بقيود مرتبطـــــة باستخدام تلك المـــــوارد أو توقيت استخدامها أو كلاهما معاً والتي تكون تلك القيود
 بطبيعتها؛ ولا تختلف المعالـــجات المرتبطة بتبويب الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب في المستوى الرابع والخامس والسادس عن
 المذكورة في حساب صافي الأصــــــول غير المقيّدة / 221؛ إلاّ أنه لا بد من تبويب حساب فائض / عجز الأنشطة المقيّدة / 22201 في
 المستوى الخامس طبقاً للأنشطة المقيّدة في المؤسّسة الأهليّــــــــة الموجودة فيها، إلاّ أنه لا بد من تثبيت حساب فائض / عجز الزكاة
 الشرعيّة / 2220101 وعدم التعديل عليه سواءً كان لديها زكاة أم لا، والبدء بالأنشــــــطة الأخرى في الحـــــسابات التي تبدأ من الترميز
 2220102 على أن تتم تسميتها باسم المشروع أو المركز أو البرنامج الذي يدلّ عليه، فيجب أن تتم معالـــــجة نتيجة ذلك المــــــشروع أو
 البرنامج أو المركز أو غيرها من إيرادات وتبرّعات خاصّة به والتـــــحويلات التي تمّت خلال السنة الماليّة ضمن الحسابات المـــــندرجة لكل

 حساب صافي أصول الأوقاف / 223: وتعالج في الحسابات التـــي تندرج ضمن هذا الحســــــاب جميع العــــمليّات التي تؤدّي لزيادة أو
 تخفيض صافي أصول الأوقاف والتي تكون عليها قيود موضوعة عليــــها بشـــــكل دائم من جانب المـــؤسّس / المؤسّسون والمتبرّعين

 والوزارة وإدارة المؤسّسة أيضاً، وهذه القيود تكون موضوعة على عين تلك الأصول والتي لا يلزم من أن تكــــون استخداماتها مقيّدة أو
 توقيته؛ ولا يختلف التبويب في المستويات الخامس والسادس عن الحسابات السابقة إلا أنه تمّت مراعاة الجـــــوانب الـــوقفيّة، حيـــــث
 تم تصنيف الحسابات في المستوى الرابع طبقاً لطبيعة الأصول المقابلة لحساب صافي أصول الأوقاف/223 وذلك في كونـــها نقديّة
 أم عينيّة أم حقوق ومنافع غير ملموسة، وعليه فتجــــــب مراعاة طبيـــــعة كل نوع من تلك الأنواع الثلاثــــة في التبويب في المستوى
 الخامس لكلٍّ منها؛ إلاّ أنه تمّت إضافة حساب صافـــــي أصول الأوقـــــاف - اشــــتراطات الموقف / الموقفين / 22305 وذلك لمعالجة
 العمليّات الخاصّة بتحقيق اشتراطات الموقف/الموقفين التي لا تكون من ضمن أنشـــطة المؤسّسة الأهليّة التي تم تأسيسها لتحقيقها
 حيث أنه يوجد بعض الاشتراطات لبعض الأوقاف تتعلّق بمصارف ترتبط بالموقف أو أقــــــــاربه والتي ليست من ضمن أنشطة المؤسّسة
 الأهليّة، ولذلك فإن أي اشتراطات للموقف / الموقفين يجب أن تعالج العمليّات المرتبطة بها والتــــي تعــــالج ضمـــــن حسابات صافي
 الأصول فيها، ومعالجة صرفها ضمن حسابات التحويلات وإعادة التصنيف الملائمة لها، ويجب الالتزام بالتبويب لحساب صافــــي أصـــول
 الأوقاف - اشتراطات الموقف / الموقفين / 22305 في المستوى الخامس، حيث يعالج ما يرتبــط بحقوق الموقف / الموقفـــــين في
 الحساب ذو الترميز 2230501، ويُعالج ما يرتبط بحقوق أصول الموقف - الأب الأم الجد الجدّة وإن علو - وفروعه - الابن والبنت والحفيد
 والحفيدة وإن نزلوا - في الحساب ذو الترميز 2230502، ويُعالج ما يرتبط بالأقارب الآخرين في الحساب ذو الترميز 2230503، ويعــــالج
 ما عدا ذلك من مصارف أخرى للأوقاف في الحساب ذو الترميز 2230504 ويجــــــب أن يتم تبويب هذا الحساب الأخير طبقاً لمـــــصارف

 الأوقاف التي لا تندرج ضمن مجالات عمل المؤسّسة الأهليّة فقط، أمّا فيما يتعلّق بالحسابات السابقة للحساب الأخير فيُعالج فيها ما
 يرتبط بها مطلقاً سواءً كانت من ضمن مجالات عمل المؤسّسة الأهليّة أم لا



الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع

صافي الأصول

صافي الأصول غير المقيّدة

فائض / عجز الأنشطة غير المقيّدة

أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة غير المقيّدة

بنود أخرى لصافي الأصول غير المقيّدة

صافي الأصول المقيّدة

فائض / عجز الأنشطة المقيّدة

22202
22203

223
22301
22302
22303
22304
22305

 تتم معالجة مكونات صافي الأصول التي لا تمثّل التزامات في الحسابات التي تندرج ضمن الحساب ذو الترميز 22، حيث تم تبويبه في المستوى
 الثالث طبقاً لفئات صافي الأصول الثلاث المنصوص عليها في معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للربـــــح ومــــــــعيار
 التبرّعات، حيث يجب أن تعالج فيها مكوّنات صافي الأصول المرتبة بالفائض أو العجز أو غير ذلك ممّا يكون متطلّباً وفق المعيار الدولي للــــــتقرير
 المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم على أن يتم تصنيفها لتلك الفئات الثلاث لصافي الأصول وعليه فإنه يجب الالتزام بتصـــــنيف أيٍّ من
 المكوّنات التي تعالج ضمن حقوق الملكيّة في المنشآت الهادفة للربح ضمن الحسابات المندرجة ضمن أحد فئات صافي الأصول الثلاث تطــبيقاً

لمتطلّبات معيار العرض والإفصاح للقوائم الماليّة للمنشآت غير الهادفة للربح، وذلك بأن يتم تصنيفها طبقاً للتفصيل الآتي

 حساب صافي الأصول غير المقيّدة / 221: وتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب جميع العمليّات التي تـــــؤدّي لزيادة أو
 تخفيض صافي الأصول والتي لا يكون عليها أي قيود موضوعة من جانب المؤسّس / المؤسّسين والمتبرّعين والـــــوزارة وغيـــــرهم من
 مقدّمي الموارد أو من قبل إدارة المؤسّسة أيضاً، وقد تم تبويب هذا الحساب في المستوى الرابع طبقاً لمكــــــوّنات صافــــي الأصول
 الرئيسيّة، فيتم تصنيف فائض وعجز أنشطة المؤسّسة الأهليّة المترتّبة على عمليّات الإيـــــــــرادات وغير المــــــقيّدة والمصروفات ونتيجة
 التحويلات لصافي الأصول غير المقيّدة في حساب فائض / عجز الأنشطة غير المقيّـــدة / 22101 حيث يجب أن يتم تقسيمه طبقاً لحالته
 التي تزيد صافي الأصول غير المقيّدة في حساب فائض الأنشطة غير المقيّــــدة / 2210101 وذلك لمعالجة نتيجة المؤسّسة خلال سنة
 ماليّة ما كفائض، وتعالج نتيجة العجز التي تحصل للمؤسّســــــــة الأهليّــة خلال سنة ماليّة ما في حســــــاب عجز الأنشطة غير المقيّدة /
 2210102؛ كما أنه يجب أن تعالج تلك الأرباح والخسائر غير المحقّقة التي ستؤول كـــمورد غير مقيّد للمؤسّسة الأهليّة ضمن حســـــاب
 أرباح وخسائر الاستثمارات غير المحقّقة غير المقيّدة / 22102 وذلك في حال استخدام المؤسّسة الأهليّة طريقة حقوق الملكيّة مع كل
 أو بعض استثماراتها، كما يجب أن تعالج البنود الأخرى لصافي الأصول غير المقيّدة في الحساب ذو الترميز 22103، والتي تعـــالج في
 الحسابات المندرجة ضمنها جميع ما يرتبط فائض إعادة تقويم العقارات والآلات والمعدّات / 2210301 والتــــسويات والتصـــــــحيحات
 المحاسبيّة / 2210302 في الحسابات التي تم تبويبها في المستوى السادس لها، وفي حال وجود حــاجة للمؤسّسة الأهليّة حسابات
 أخرى لا تندرج ضمن أحد التصنيفات السابق بيانها سواءً كانت في المســـــتوى الرابـــــع أم الخــــــامس أم السادس، على أن يتم إضافة
 الحسابات التي تحتاجها المؤسّسة ضمن التصنيف الذي يمــــكن تصنيفها ضـــــمنها في المــــستوى الســــادس لما يمكن تصنيفه ضمن
 التسويات والتصحيحات المــــحاسبية وفائـــــــض إعادة التقويم، أما في حال عدم إمكانيّة التصنيف ضمنها باعتبارها لا تندرج ضمنها فإنه

 يمكن إضــــافة حساب في المستوى الخامس ابتداءً بالترميز 2210303 وما بعده على أن يتم تعريف استخدامات تلك الحسابات

 حساب صافي الأصول المقيّدة / 222: وتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب جميع العمـــــــليّات التي تؤدّي لزيـــــادة أو
 تخفيض صافي الأصول المقيّدة والتي يكون عليها قيود مــــوضوعة من جانب المؤسّس / المؤسّســـــون والمــــــتبرّعين والوزارة وإدارة
 المؤسّسة أيضاً، والتي تتعلّـــق بقيود مرتبطـــــة باستخدام تلك المـــــوارد أو توقيت استخدامها أو كلاهما معاً والتي تكون تلك القيود
 بطبيعتها؛ ولا تختلف المعالـــجات المرتبطة بتبويب الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب في المستوى الرابع والخامس والسادس عن
 المذكورة في حساب صافي الأصــــــول غير المقيّدة / 221؛ إلاّ أنه لا بد من تبويب حساب فائض / عجز الأنشطة المقيّدة / 22201 في
 المستوى الخامس طبقاً للأنشطة المقيّدة في المؤسّسة الأهليّــــــــة الموجودة فيها، إلاّ أنه لا بد من تثبيت حساب فائض / عجز الزكاة
 الشرعيّة / 2220101 وعدم التعديل عليه سواءً كان لديها زكاة أم لا، والبدء بالأنشــــــطة الأخرى في الحـــــسابات التي تبدأ من الترميز
 2220102 على أن تتم تسميتها باسم المشروع أو المركز أو البرنامج الذي يدلّ عليه، فيجب أن تتم معالـــــجة نتيجة ذلك المــــــشروع أو
 البرنامج أو المركز أو غيرها من إيرادات وتبرّعات خاصّة به والتـــــحويلات التي تمّت خلال السنة الماليّة ضمن الحسابات المـــــندرجة لكل
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 حساب صافي أصول الأوقاف / 223: وتعالج في الحسابات التـــي تندرج ضمن هذا الحســــــاب جميع العــــمليّات التي تؤدّي لزيادة أو
 تخفيض صافي أصول الأوقاف والتي تكون عليها قيود موضوعة عليــــها بشـــــكل دائم من جانب المـــؤسّس / المؤسّسون والمتبرّعين

 والوزارة وإدارة المؤسّسة أيضاً، وهذه القيود تكون موضوعة على عين تلك الأصول والتي لا يلزم من أن تكــــون استخداماتها مقيّدة أو
 توقيته؛ ولا يختلف التبويب في المستويات الخامس والسادس عن الحسابات السابقة إلا أنه تمّت مراعاة الجـــــوانب الـــوقفيّة، حيـــــث
 تم تصنيف الحسابات في المستوى الرابع طبقاً لطبيعة الأصول المقابلة لحساب صافي أصول الأوقاف/223 وذلك في كونـــها نقديّة
 أم عينيّة أم حقوق ومنافع غير ملموسة، وعليه فتجــــــب مراعاة طبيـــــعة كل نوع من تلك الأنواع الثلاثــــة في التبويب في المستوى
 الخامس لكلٍّ منها؛ إلاّ أنه تمّت إضافة حساب صافـــــي أصول الأوقـــــاف - اشــــتراطات الموقف / الموقفين / 22305 وذلك لمعالجة
 العمليّات الخاصّة بتحقيق اشتراطات الموقف/الموقفين التي لا تكون من ضمن أنشـــطة المؤسّسة الأهليّة التي تم تأسيسها لتحقيقها
 حيث أنه يوجد بعض الاشتراطات لبعض الأوقاف تتعلّق بمصارف ترتبط بالموقف أو أقــــــــاربه والتي ليست من ضمن أنشطة المؤسّسة
 الأهليّة، ولذلك فإن أي اشتراطات للموقف / الموقفين يجب أن تعالج العمليّات المرتبطة بها والتــــي تعــــالج ضمـــــن حسابات صافي
 الأصول فيها، ومعالجة صرفها ضمن حسابات التحويلات وإعادة التصنيف الملائمة لها، ويجب الالتزام بالتبويب لحساب صافــــي أصـــول
 الأوقاف - اشتراطات الموقف / الموقفين / 22305 في المستوى الخامس، حيث يعالج ما يرتبــط بحقوق الموقف / الموقفـــــين في
 الحساب ذو الترميز 2230501، ويُعالج ما يرتبط بحقوق أصول الموقف - الأب الأم الجد الجدّة وإن علو - وفروعه - الابن والبنت والحفيد
 والحفيدة وإن نزلوا - في الحساب ذو الترميز 2230502، ويُعالج ما يرتبط بالأقارب الآخرين في الحساب ذو الترميز 2230503، ويعــــالج
 ما عدا ذلك من مصارف أخرى للأوقاف في الحساب ذو الترميز 2230504 ويجــــــب أن يتم تبويب هذا الحساب الأخير طبقاً لمـــــصارف

 الأوقاف التي لا تندرج ضمن مجالات عمل المؤسّسة الأهليّة فقط، أمّا فيما يتعلّق بالحسابات السابقة للحساب الأخير فيُعالج فيها ما
 يرتبط بها مطلقاً سواءً كانت من ضمن مجالات عمل المؤسّسة الأهليّة أم لا
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دليــــل الحسابــــات الموحّــــد
"   حسابات الإيرادات والدعم والمنح "

 

الفصـــــل الرابع 

 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الإيرادات والدعم والمنح فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهلية الالتزام به
 لتبويب حسابات الإيرادات والدعم والمنح، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية ) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نـــــصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي

 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: الخامس، مع وجود استـــــــــثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الرابع مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح فإن التعديل

حينئذٍ يكون محظوراً
 

الإضافات مسموحة من المستوى: السادس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل
 

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

 الواردة فيه

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات الإيرادات والدعم والمنح من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب
:ممّا يحتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول
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 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات الإيرادات والدعم والمنح فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهلية الالتزام به
 لتبويب حسابات الإيرادات والدعم والمنح، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية ) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مع وجود استثناءات لذلك، وقد نـــــصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي
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الإيرادات والدعم والمنح

الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة

دعم ومنح مقيّدة - نقديّة

الزكاة الشرعيّة النقديّة

 دعم ومنح مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - عينيّة

الزكاة الشرعيّة العينيّة

 دعم ومنح مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - تطوّع

الحد الإلزامي للتبويب

 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: الخامس، مع وجود استـــــــــثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الرابع مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح فإن التعديل

حينئذٍ يكون محظوراً
 

الإضافات مسموحة من المستوى: السادس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل
 

الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

 الواردة فيه

ــ

ــ

ــ

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات الإيرادات والدعم والمنح من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب
:ممّا يحتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول

ــ
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الرابع
الرابع
الرابع

 دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

 مراعاة لطبيعة عمل المؤسّسات الأهليّة كمنشآت غير هادفة للربح وما توفّره المعايير ذات الصلة من متطلّبات تعطي تقارير أكثر فـــــــــــائدة لها
 لكونها تستهدف مستخدمين بخلاف تلك المنشآت الهادفة للربح، فإنه تم الفصل بين الإيرادات التي تنشأ بسبب عمليات تبادليّة عن تلك التي تنشأ

 من عمليّات غير تبادليّة كتبرّعات ودعم للمؤسّسة الأهليّة، فتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح / 3 تلك الأنواع
 التي تزيد من صافي الأصول وقد تم تصنيفها طبقاً لأنواعها الثلاث التي يمكن أن تؤثّر عليها في صافي الأصول، حيـــــــث قسّمت إلى الإيرادات
 والدعم والمنح المقيّدة / 31 و الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 و إيرادات ودعم ومنح الأوقاف / 33 بحيث تشمــل جميع الأنواع التي
 تؤثّر بالزيادة على حسابات صافي الأصول المقابلة لها ذات الترميزات 221 و222 و223، وذلك في المســـــتوى الثاني، وجرى تصنيفــــــها في

 المستوى الثالث جميعاً باعتبار طبيعتها النقديّة والعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع والتي تشمل تلك العمليّـــــــــات غير التبادليّة، وجرى تصنيف
 العمليّات التبادليّة - عادةً – ضمن حسابات الإيرادات وحسابات المكاسب، وجرى تصنيف تلك المكاسب من الدخل الشامل الآخر التــزاماً بمتطلّبات
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم المرتبطة بالعرض والإفصاح عن مكوّنات الدخل الشامل الآخــر، والتي بالضرورة
 ستتأثّر في المنشآت غير الهادفة للربح بتصنيفها كمقيّدة أم غير مقيّدة أم وقفيّة باعتبار مآلها؛ وقد روعي في ذلك طبيعة تلك الإيرادات ضــــــمن
 تصنيفها المرتبط بفئات صافي الأصول، فإن حساب الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 يزيد عن الحسابات الأخرى بحساب منــــــح وتبرّعات
 مشروطة محقّقة / 325 تحقيقاً لمتطلّبات معيار التبرّعات في ذلك الخصوص؛ كما أنه لم يتم تبويب حساب خاص بالتبرّعات الوقــــــفيّة التطوّعيّة

. لعدم تصوّر وجود تطوّع موقوف لا يكون مصنّف ضمن المنافع
 وفي جميع الأحوال يجب الرجوع لمجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهادفة للربح لمزيد ضبط ما يكون مقيّداً وما يكون غير مقيّداً وما
 يكون موقوفاً بالرغم من التوضيح الحاصل في هذا الدليل وعدم الاكتفاء به لكونه المرجعيّة المهنيّة التي تضبـــط ذلك؛ وفيــما يلي توضيح لتلك
 الحسابات المصنّفة على طبيعتها النقديّة والعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع ضمن الحسابات المقيّدة والــــــــتي تسري على جميع التصنيفات
 الأخرى - غير المقيّدة/ 32، والأوقاف/ 33 - حيث أنها لا تختلف في المعالجات المرتبطة بها فيما بينها سوى في تصنيف تلك الإيرادات والدعم

:والمنح في كونها مقيّدةً أم غير مقيّدة أم أوقاف، وفيما يلي بيان المعالجات المرتبطة بها

 حساب دعم ومنح مقيّدة - نقديّة / 311: وتعالج فيها جميع العمليّات النقديّة غير التبادليّة التي تمــــثّل تبرّعاً سواءً كانت باسم الدعم أو
 المنح أو الهبات أو التبرعات أو الإعانات أو غير ذلك من التسميات المختلفة والتي لا تصنّف كمكاسب للمؤسّـــــــــسة الأهليّة من طرف
 واحد ناتجة من أعمال ليست مرتبطة بالتبرع كعمليّة غير تبادليّة، ولذلك فالعمليّات مقتــــــــــصرة على ما يندرج ضمن المعالجات الواقعة
 ضمن معيار التبرعات النقديّة فقط، وقد تم تبويبه إلى على أساس مصدر تلك المنح والدعم إلى المؤسّـــس / المــــــــؤسّسين / 31102
 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 31103 والجهات الحكوميّة الأخرى / 31104 ومن غير المؤسّس / المؤسّسين بخلاف تلك
 الجهات / 31105 وما يكون من فروع المؤسّسة الأهليّة / 31106، وأي منح أو دعم أو تبرّعات نقديّة مقيّدة يكون مصــــــــدرها بخلاف
 الجهات الحكوميّة والفروع والمؤسّس / المؤسّسون فإنها تعالج ضمن حساب دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعــــــــــات من غير المؤسّس/
 المؤسّسين / 31105 مهما كانت الجهة، ويتم تبويبه في المستوى الخامس طبقاً لما ورد فــي الدليل إلى أطراف ذات علاقة وجهات
 ربحيّة وغير ربحيّة وأفراد وفي حال وجود جهات أخرى بخلافها تعالج في الحســــــــاب ذو الترميز 3110505 ما دامــــــت من غير الفروع
 والمؤسّسين والجهات الحكوميّة؛ كما أنه تم وضع حساب للزكاة الشرعيّة المحــــــصّلة نقداً أيّاً كان مصـــــــدرها في الحساب ذو الترميز
 31101 ويجب تبويبها في المستوى الخامس طبقاً لمصدرها والمبيّن في الدليل والمتمثّلة في المؤسّس / المؤسّسين والأطراف ذات
 العلاقة كأقارب المؤسّسين والمنشآت التي يستثمر فيها المؤسّس/ المؤسّسون - وهي ليست من ضمن المــؤسّسين للمؤسّسة - وكبار
 العاملين في المؤسّسة الأهليّة وغيرها من الشخصيّات الطبيعيّة والاعتباريّة التي تصّنف طبقاً للمعايير المهنيّة كأطــــــراف ذات علاقة،

 وفي حال ورودها من تصنيفات أخرى لا تندرج ضمن التصنيفين السابقين ضمن الحساب ذو الترميز 3110103

 حساب دعم ومنح مقيّدة - عينيّة / 312: ولا تختلف المعالجات في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب عن الحساب السابق، باستثناء
 أنها تبّرعات ودعم ومنح عينيّة وليس نقديّة، وقد تمّت مراعاة أنه قد ترد للمؤسّسة زكاة مال شرعيّة - وليست زكـــــاة فطر – عيناً بدلاً من

النقد ولذلك فقد جرى تبويب حساب خاص بها لذلك الغرض
 

 حساب دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع / 313: تتمثّل الحقوق والمنافع في التبرع بحقوق على المؤسّسة الأهـــــليّة بالتنازل عنها، أو
 بمنحها حقوقاً لتقوم بتحصيلها نقداً، أو بمنحها أصولاً غير ملموسة كحقوق النشر وحقوق المؤلّف وبراءات الاختراع وغير ذلك، بالإضافة
 إلى أنها تشمل تلك التبرّعات بتقديم الخدمات المجّانيّة للمؤسّسة الانتفاع بالمرافق والأعيان أو الإعفاءات والمــــــزايا الحكـــــــوميّة من
 الضرائب والرسوم وغيرها من التي يمكن إثباتها محاسبيّاً وغير ذلك من الأصناف والأمثــــــــلة، وكقاعدة فإنه يعالج فيها جمـيع التبرّعات
 التي لا يتم تصنيفها كنقد أو كعين أو كتطوّع؛ ولا تختلف المعالجات في الحسابات التي تنـــــدرج ضمن هذا الح-ـــــــساب عن الحسابين

السابقين، سوى في أنها لا تحتوي على الزكاة الشرعيّة فقط

ــ

ــ

ــ

 تتم معالجة الإيرادات الناتجة من ممارسة المؤسسة لأنشطتها الاقتصاديّة التي تدرّ عليها دخلاً مقيّداً وكان ذلك في سياق أعمالها المعتاد ضمن
 الحسابات التي تندرج ضمن حساب إيرادات مقيّدة / 315، وليست تلك الإيرادات التي تكون بشكل عرضي ولم تتحـــــقّق في ســـــــياق الممارسة
 المعتادة للأنشطة الاقتصاديّة التي تدرّ دخلاً مقيّداً للمؤسسة حيث تعدُّ تلك الأخيرة مكاسب مقيّدة / 316؛ وقد تم تبويب هذا الحــــــــساب في
 المستوى الرابع ليحقق الممكن وجوده لدى المؤسّسات الأهليّة وأن يتم الفصــــــــل فيما بينها، حيث تم تبويبها إلى إيرادات خدمات تختص بتلك
 المرتبطة بتقديم المؤسّسة لخدمات بمقابل، وإيرادات سلع تختص بتلك السلع التي قتوم المؤسّسة ببيعها، وإيرادات مستغلاّت وتختص بما يعود

 على المؤسّسة من دخل ناتج من استغلالها لأي من أصولها الاستثماريّة والأصــــــول غير الملموسة، وأرباح الاستثمارات التي تكون ذات شخصيّة
 اعتباريّة مستقلّة عن المؤسّسة، وإيرادات عقود التمويل الذي تنفّذه المؤسّسة في سياق أعمالها المعتاد كنشاط اقتصادي لها، وإيرادات الفروع،
 وفي حال وجود أي نوع آخر لم يتم تصنيفه ضمن المذكور سابقاً فتتم معالجته ضمن الحساب إيرادات مقيّدة - أخرى / 31507 . وفي حال كانت
 الدخل المتولّد عنها ليس في سياق ممارسة المؤسّسة الأهليّة لذلك النشاط / الأنشــطة في سياق أعمالها المعتادة فإنه يتم تصنيفها كمكاسب
 تعالج ضمن أحد الحسابات التي تندرج ضمن حساب مكاسب مقيّدة / 316، ويجدر التنـــــبيه إلى أنه في بعـــــــض الأحيان تقوم بعض المؤسّسات
 الأهليّة بتأجير جزء من مقرّها المملوك أو المستأجر لجهة أخرى والذي عادةً ما يتم تصنيفها ضمن مجموعة الأصول العقارات والآلات والمعدّات

  وحينئذٍ تتم معالجتها ضمن حساب مكاس مقيّدة – مستغلاّت / 31603 بشكل كامل حتّى وإن كان ذلك بشكل مستـــــمر وليس بشـــــكل عرضي
 ويجب أن يتم تبويب تلك الحسابات على المستوى الخامس باستخدام أساس أو أكثر من الأسس الموضوعيّة والتي تكون مفيدة في تــــــــوضيح

المقصود منها مع تعريفها بشكل واضح ومعتمد من قبل إدارة المؤسّسة الأهليّة

 حساب دعم ومنح مقيّدة - تطوّع / 314: يُقصد بالتطوّع هو بذل الجهد البدني و/أو الفكري الذهني لأجل تحقيق أهداف المـــــــؤسّسة
 الأهليّة سواءً بشكل مباشر أو غير مباشر بدون مقابل مادي نقدي أو عيني أو غير ذلك من أنواع المقابل المادّي، ويمـــكن أن يكون من
 الأفراد أو من الجهات الخاصّة أو الجهات غير الهادفة للربح كذلك، وينشأ عن ذلك نشوء علاقة تطوّعيّة؛ ولا تختلف الـــــمعالجات الخاصّة
 بهذا الحساب وما يندرج تحته من حسابات أخرى عن المعالجات المذكورة في الحسابات السابقة سوى في طبيعتها فقط، فتُراجع في

 مواضعها منعاً للإطالة والتكرار
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الإيرادات والدعم والمنح

الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة

دعم ومنح مقيّدة - نقديّة

الزكاة الشرعيّة النقديّة

 دعم ومنح مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - عينيّة

الزكاة الشرعيّة العينيّة

 دعم ومنح مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح مقيّدة - تطوّع

31401
31402
31403

 مراعاة لطبيعة عمل المؤسّسات الأهليّة كمنشآت غير هادفة للربح وما توفّره المعايير ذات الصلة من متطلّبات تعطي تقارير أكثر فـــــــــــائدة لها
 لكونها تستهدف مستخدمين بخلاف تلك المنشآت الهادفة للربح، فإنه تم الفصل بين الإيرادات التي تنشأ بسبب عمليات تبادليّة عن تلك التي تنشأ

 من عمليّات غير تبادليّة كتبرّعات ودعم للمؤسّسة الأهليّة، فتعالج في الحسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح / 3 تلك الأنواع
 التي تزيد من صافي الأصول وقد تم تصنيفها طبقاً لأنواعها الثلاث التي يمكن أن تؤثّر عليها في صافي الأصول، حيـــــــث قسّمت إلى الإيرادات
 والدعم والمنح المقيّدة / 31 و الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 و إيرادات ودعم ومنح الأوقاف / 33 بحيث تشمــل جميع الأنواع التي
 تؤثّر بالزيادة على حسابات صافي الأصول المقابلة لها ذات الترميزات 221 و222 و223، وذلك في المســـــتوى الثاني، وجرى تصنيفــــــها في

 المستوى الثالث جميعاً باعتبار طبيعتها النقديّة والعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع والتي تشمل تلك العمليّـــــــــات غير التبادليّة، وجرى تصنيف
 العمليّات التبادليّة - عادةً – ضمن حسابات الإيرادات وحسابات المكاسب، وجرى تصنيف تلك المكاسب من الدخل الشامل الآخر التــزاماً بمتطلّبات
 المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم المرتبطة بالعرض والإفصاح عن مكوّنات الدخل الشامل الآخــر، والتي بالضرورة
 ستتأثّر في المنشآت غير الهادفة للربح بتصنيفها كمقيّدة أم غير مقيّدة أم وقفيّة باعتبار مآلها؛ وقد روعي في ذلك طبيعة تلك الإيرادات ضــــــمن
 تصنيفها المرتبط بفئات صافي الأصول، فإن حساب الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 يزيد عن الحسابات الأخرى بحساب منــــــح وتبرّعات
 مشروطة محقّقة / 325 تحقيقاً لمتطلّبات معيار التبرّعات في ذلك الخصوص؛ كما أنه لم يتم تبويب حساب خاص بالتبرّعات الوقــــــفيّة التطوّعيّة

. لعدم تصوّر وجود تطوّع موقوف لا يكون مصنّف ضمن المنافع
 وفي جميع الأحوال يجب الرجوع لمجموعة معايير المحاسبة في المنشآت غير الهادفة للربح لمزيد ضبط ما يكون مقيّداً وما يكون غير مقيّداً وما
 يكون موقوفاً بالرغم من التوضيح الحاصل في هذا الدليل وعدم الاكتفاء به لكونه المرجعيّة المهنيّة التي تضبـــط ذلك؛ وفيــما يلي توضيح لتلك
 الحسابات المصنّفة على طبيعتها النقديّة والعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع ضمن الحسابات المقيّدة والــــــــتي تسري على جميع التصنيفات
 الأخرى - غير المقيّدة/ 32، والأوقاف/ 33 - حيث أنها لا تختلف في المعالجات المرتبطة بها فيما بينها سوى في تصنيف تلك الإيرادات والدعم

:والمنح في كونها مقيّدةً أم غير مقيّدة أم أوقاف، وفيما يلي بيان المعالجات المرتبطة بها

 حساب دعم ومنح مقيّدة - نقديّة / 311: وتعالج فيها جميع العمليّات النقديّة غير التبادليّة التي تمــــثّل تبرّعاً سواءً كانت باسم الدعم أو
 المنح أو الهبات أو التبرعات أو الإعانات أو غير ذلك من التسميات المختلفة والتي لا تصنّف كمكاسب للمؤسّـــــــــسة الأهليّة من طرف
 واحد ناتجة من أعمال ليست مرتبطة بالتبرع كعمليّة غير تبادليّة، ولذلك فالعمليّات مقتــــــــــصرة على ما يندرج ضمن المعالجات الواقعة
 ضمن معيار التبرعات النقديّة فقط، وقد تم تبويبه إلى على أساس مصدر تلك المنح والدعم إلى المؤسّـــس / المــــــــؤسّسين / 31102
 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 31103 والجهات الحكوميّة الأخرى / 31104 ومن غير المؤسّس / المؤسّسين بخلاف تلك
 الجهات / 31105 وما يكون من فروع المؤسّسة الأهليّة / 31106، وأي منح أو دعم أو تبرّعات نقديّة مقيّدة يكون مصــــــــدرها بخلاف
 الجهات الحكوميّة والفروع والمؤسّس / المؤسّسون فإنها تعالج ضمن حساب دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعــــــــــات من غير المؤسّس/
 المؤسّسين / 31105 مهما كانت الجهة، ويتم تبويبه في المستوى الخامس طبقاً لما ورد فــي الدليل إلى أطراف ذات علاقة وجهات
 ربحيّة وغير ربحيّة وأفراد وفي حال وجود جهات أخرى بخلافها تعالج في الحســــــــاب ذو الترميز 3110505 ما دامــــــت من غير الفروع
 والمؤسّسين والجهات الحكوميّة؛ كما أنه تم وضع حساب للزكاة الشرعيّة المحــــــصّلة نقداً أيّاً كان مصـــــــدرها في الحساب ذو الترميز
 31101 ويجب تبويبها في المستوى الخامس طبقاً لمصدرها والمبيّن في الدليل والمتمثّلة في المؤسّس / المؤسّسين والأطراف ذات
 العلاقة كأقارب المؤسّسين والمنشآت التي يستثمر فيها المؤسّس/ المؤسّسون - وهي ليست من ضمن المــؤسّسين للمؤسّسة - وكبار
 العاملين في المؤسّسة الأهليّة وغيرها من الشخصيّات الطبيعيّة والاعتباريّة التي تصّنف طبقاً للمعايير المهنيّة كأطــــــراف ذات علاقة،

 وفي حال ورودها من تصنيفات أخرى لا تندرج ضمن التصنيفين السابقين ضمن الحساب ذو الترميز 3110103

 حساب دعم ومنح مقيّدة - عينيّة / 312: ولا تختلف المعالجات في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب عن الحساب السابق، باستثناء
 أنها تبّرعات ودعم ومنح عينيّة وليس نقديّة، وقد تمّت مراعاة أنه قد ترد للمؤسّسة زكاة مال شرعيّة - وليست زكـــــاة فطر – عيناً بدلاً من

النقد ولذلك فقد جرى تبويب حساب خاص بها لذلك الغرض
 

 حساب دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع / 313: تتمثّل الحقوق والمنافع في التبرع بحقوق على المؤسّسة الأهـــــليّة بالتنازل عنها، أو
 بمنحها حقوقاً لتقوم بتحصيلها نقداً، أو بمنحها أصولاً غير ملموسة كحقوق النشر وحقوق المؤلّف وبراءات الاختراع وغير ذلك، بالإضافة
 إلى أنها تشمل تلك التبرّعات بتقديم الخدمات المجّانيّة للمؤسّسة الانتفاع بالمرافق والأعيان أو الإعفاءات والمــــــزايا الحكـــــــوميّة من
 الضرائب والرسوم وغيرها من التي يمكن إثباتها محاسبيّاً وغير ذلك من الأصناف والأمثــــــــلة، وكقاعدة فإنه يعالج فيها جمـيع التبرّعات
 التي لا يتم تصنيفها كنقد أو كعين أو كتطوّع؛ ولا تختلف المعالجات في الحسابات التي تنـــــدرج ضمن هذا الح-ـــــــساب عن الحسابين

السابقين، سوى في أنها لا تحتوي على الزكاة الشرعيّة فقط

02

 تتم معالجة الإيرادات الناتجة من ممارسة المؤسسة لأنشطتها الاقتصاديّة التي تدرّ عليها دخلاً مقيّداً وكان ذلك في سياق أعمالها المعتاد ضمن
 الحسابات التي تندرج ضمن حساب إيرادات مقيّدة / 315، وليست تلك الإيرادات التي تكون بشكل عرضي ولم تتحـــــقّق في ســـــــياق الممارسة
 المعتادة للأنشطة الاقتصاديّة التي تدرّ دخلاً مقيّداً للمؤسسة حيث تعدُّ تلك الأخيرة مكاسب مقيّدة / 316؛ وقد تم تبويب هذا الحــــــــساب في
 المستوى الرابع ليحقق الممكن وجوده لدى المؤسّسات الأهليّة وأن يتم الفصــــــــل فيما بينها، حيث تم تبويبها إلى إيرادات خدمات تختص بتلك
 المرتبطة بتقديم المؤسّسة لخدمات بمقابل، وإيرادات سلع تختص بتلك السلع التي قتوم المؤسّسة ببيعها، وإيرادات مستغلاّت وتختص بما يعود

 على المؤسّسة من دخل ناتج من استغلالها لأي من أصولها الاستثماريّة والأصــــــول غير الملموسة، وأرباح الاستثمارات التي تكون ذات شخصيّة
 اعتباريّة مستقلّة عن المؤسّسة، وإيرادات عقود التمويل الذي تنفّذه المؤسّسة في سياق أعمالها المعتاد كنشاط اقتصادي لها، وإيرادات الفروع،
 وفي حال وجود أي نوع آخر لم يتم تصنيفه ضمن المذكور سابقاً فتتم معالجته ضمن الحساب إيرادات مقيّدة - أخرى / 31507 . وفي حال كانت
 الدخل المتولّد عنها ليس في سياق ممارسة المؤسّسة الأهليّة لذلك النشاط / الأنشــطة في سياق أعمالها المعتادة فإنه يتم تصنيفها كمكاسب
 تعالج ضمن أحد الحسابات التي تندرج ضمن حساب مكاسب مقيّدة / 316، ويجدر التنـــــبيه إلى أنه في بعـــــــض الأحيان تقوم بعض المؤسّسات
 الأهليّة بتأجير جزء من مقرّها المملوك أو المستأجر لجهة أخرى والذي عادةً ما يتم تصنيفها ضمن مجموعة الأصول العقارات والآلات والمعدّات

  وحينئذٍ تتم معالجتها ضمن حساب مكاس مقيّدة – مستغلاّت / 31603 بشكل كامل حتّى وإن كان ذلك بشكل مستـــــمر وليس بشـــــكل عرضي
 ويجب أن يتم تبويب تلك الحسابات على المستوى الخامس باستخدام أساس أو أكثر من الأسس الموضوعيّة والتي تكون مفيدة في تــــــــوضيح

المقصود منها مع تعريفها بشكل واضح ومعتمد من قبل إدارة المؤسّسة الأهليّة

 حساب دعم ومنح مقيّدة - تطوّع / 314: يُقصد بالتطوّع هو بذل الجهد البدني و/أو الفكري الذهني لأجل تحقيق أهداف المـــــــؤسّسة
 الأهليّة سواءً بشكل مباشر أو غير مباشر بدون مقابل مادي نقدي أو عيني أو غير ذلك من أنواع المقابل المادّي، ويمـــكن أن يكون من
 الأفراد أو من الجهات الخاصّة أو الجهات غير الهادفة للربح كذلك، وينشأ عن ذلك نشوء علاقة تطوّعيّة؛ ولا تختلف الـــــمعالجات الخاصّة
 بهذا الحساب وما يندرج تحته من حسابات أخرى عن المعالجات المذكورة في الحسابات السابقة سوى في طبيعتها فقط، فتُراجع في

 مواضعها منعاً للإطالة والتكرار
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 حساب دعم ومنح مقيّدة - نقديّة / 311: وتعالج فيها جميع العمليّات النقديّة غير التبادليّة التي تمــــثّل تبرّعاً سواءً كانت باسم الدعم أو
 المنح أو الهبات أو التبرعات أو الإعانات أو غير ذلك من التسميات المختلفة والتي لا تصنّف كمكاسب للمؤسّـــــــــسة الأهليّة من طرف
 واحد ناتجة من أعمال ليست مرتبطة بالتبرع كعمليّة غير تبادليّة، ولذلك فالعمليّات مقتــــــــــصرة على ما يندرج ضمن المعالجات الواقعة
 ضمن معيار التبرعات النقديّة فقط، وقد تم تبويبه إلى على أساس مصدر تلك المنح والدعم إلى المؤسّـــس / المــــــــؤسّسين / 31102
 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 31103 والجهات الحكوميّة الأخرى / 31104 ومن غير المؤسّس / المؤسّسين بخلاف تلك
 الجهات / 31105 وما يكون من فروع المؤسّسة الأهليّة / 31106، وأي منح أو دعم أو تبرّعات نقديّة مقيّدة يكون مصــــــــدرها بخلاف
 الجهات الحكوميّة والفروع والمؤسّس / المؤسّسون فإنها تعالج ضمن حساب دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعــــــــــات من غير المؤسّس/
 المؤسّسين / 31105 مهما كانت الجهة، ويتم تبويبه في المستوى الخامس طبقاً لما ورد فــي الدليل إلى أطراف ذات علاقة وجهات
 ربحيّة وغير ربحيّة وأفراد وفي حال وجود جهات أخرى بخلافها تعالج في الحســــــــاب ذو الترميز 3110505 ما دامــــــت من غير الفروع
 والمؤسّسين والجهات الحكوميّة؛ كما أنه تم وضع حساب للزكاة الشرعيّة المحــــــصّلة نقداً أيّاً كان مصـــــــدرها في الحساب ذو الترميز
 31101 ويجب تبويبها في المستوى الخامس طبقاً لمصدرها والمبيّن في الدليل والمتمثّلة في المؤسّس / المؤسّسين والأطراف ذات
 العلاقة كأقارب المؤسّسين والمنشآت التي يستثمر فيها المؤسّس/ المؤسّسون - وهي ليست من ضمن المــؤسّسين للمؤسّسة - وكبار
 العاملين في المؤسّسة الأهليّة وغيرها من الشخصيّات الطبيعيّة والاعتباريّة التي تصّنف طبقاً للمعايير المهنيّة كأطــــــراف ذات علاقة،

 وفي حال ورودها من تصنيفات أخرى لا تندرج ضمن التصنيفين السابقين ضمن الحساب ذو الترميز 3110103

 حساب دعم ومنح مقيّدة - عينيّة / 312: ولا تختلف المعالجات في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب عن الحساب السابق، باستثناء
 أنها تبّرعات ودعم ومنح عينيّة وليس نقديّة، وقد تمّت مراعاة أنه قد ترد للمؤسّسة زكاة مال شرعيّة - وليست زكـــــاة فطر – عيناً بدلاً من

النقد ولذلك فقد جرى تبويب حساب خاص بها لذلك الغرض
 

 حساب دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع / 313: تتمثّل الحقوق والمنافع في التبرع بحقوق على المؤسّسة الأهـــــليّة بالتنازل عنها، أو
 بمنحها حقوقاً لتقوم بتحصيلها نقداً، أو بمنحها أصولاً غير ملموسة كحقوق النشر وحقوق المؤلّف وبراءات الاختراع وغير ذلك، بالإضافة
 إلى أنها تشمل تلك التبرّعات بتقديم الخدمات المجّانيّة للمؤسّسة الانتفاع بالمرافق والأعيان أو الإعفاءات والمــــــزايا الحكـــــــوميّة من
 الضرائب والرسوم وغيرها من التي يمكن إثباتها محاسبيّاً وغير ذلك من الأصناف والأمثــــــــلة، وكقاعدة فإنه يعالج فيها جمـيع التبرّعات
 التي لا يتم تصنيفها كنقد أو كعين أو كتطوّع؛ ولا تختلف المعالجات في الحسابات التي تنـــــدرج ضمن هذا الح-ـــــــساب عن الحسابين

السابقين، سوى في أنها لا تحتوي على الزكاة الشرعيّة فقط
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مكونات الدخل الشامل الآخر المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات المقيّدة

 يعدُّ الدخل الشامل الآخر دخلاً ناتجاً من أعمال خارج نطاق سيطرة المؤسسة لكنّه مرتبط بها ارتباط وثيق، ويأتي إثباتها بشكل منفصل عن بقـــــــيّة
 حسابات الإيرادات والدعم والمنح وفقاً لمتطلّبات القسم 5 بعنوان "قائمة الدخل الشامل وقائمة الدخل" من المعيار الدولي للتــــــــقرير المــالي
 للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم حيث أنه لا بد من فصل الدخل الشامل عن بقيّة مكوّنات الدخل الأخرى، وقد جرى مـــــــراعاة جوانب العرض
 والإفصاح للمنشآت غير الهادفة للربح المبيّنة في المعيار المختص بذلك، ولذلك فإنه تم وضع حــسابات خاصّة بمكونات الدخل الشامل التي تمثّل
 مكاسب للمؤسسة في حساب مكوّنات الدخل الشامل الآخر المقيّدة - مكاسب / 317، وتم تبــــويبه بحــــــد أقصى إلى المستوى الرابع ولذلك

 فمتى ما رأت إدارة المؤسسة الإضافة على الحسابات الحاليّة من المستوى الرابع فإنه يمكنها ذلك ما دام أنه لا توجد تصنيفات مناسبة
 لاحتياجها في الحسابات القائمة

 ولمعرفة ما يتم إثباته في الحسابات التي تم تبويبها في الدليل فإننا نود الإحالة إلى المعيار لكون هذه المــــــعالجات لها طبيعتها الخاصّة التي
 تحتاج من محاسب المؤسسة الأهلية أن يلم بها بشكل شامل وليس بشكل جزئي

 ومع ذلك فإنه يمكن لنا أن نوضّح ما يتم إثباته بشكل مجمل، حيث أن يجب إثبات جميع المكاسب الناتجة من فروقات تحويل العملة لبعض أصول
 المؤسسة لإصدار القوائم الماليّة والتي تعرف باسم ترجمة القوائم الماليّة في الحسابات المندرجة ضمن حــساب مكاسب ترجمة عمليّات أجنبيّة

 للقوائم الماليّة / 31701، ويتم تعريف الحسابات على المستوى الخامس طبقاً للعملة أو للأصل
 في حين يجب معالجة جميع مكاسب التي تؤدّي لارتفاع قيمة أدوات التحوّط المرتبطة بأدوات تحوّط مقيّـدة في حساب مكاسب الارتفاع في
 قيمة أدوات التحوّط المقيّدة / 31702، وفي حال اتباع المؤسسة سياسة إعادة التقويم بالنسبة للعقارات والآلات والمعدّات المقيّدة فإنه في

 حال زيادة قيمة الحساب في صافي الأصول فإنه يجب زيادته من خلال هذا الحسابات المندرجة ضمن حساب مكاسب إعادة تقييم العقارات
 والآلات والمعدات المقيّدة / 31703

 وتتم معالجة نصيب المؤسسة من الدخل الشامل الآخر المقيّدة - باستخدامات محدّدة أو توقيت لاستخداماته أو كلاهـــــما معاً - للمنشآت التي
 تستثمر في فيها وتم تصنيفها كمنشآت زميلة أو منشآت مشروعات مشتركة في الحسابات المندرجة ضمن حساب مكاسب المؤســسة المقيّدة

 من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة / 31704

32
321

32101
32102
32103
32104
32105

322
32201
32202
32203
32204
32205

323

اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز

الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث

الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة

دعم ومنح غير مقيّدة - نقديّة

 دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - عينيّة

 دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - حقوق ومنافع

مكاسب المؤسّسة المقيّدة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات
المشتركة 



 حساب دعم ومنح مقيّدة - نقديّة / 311: وتعالج فيها جميع العمليّات النقديّة غير التبادليّة التي تمــــثّل تبرّعاً سواءً كانت باسم الدعم أو
 المنح أو الهبات أو التبرعات أو الإعانات أو غير ذلك من التسميات المختلفة والتي لا تصنّف كمكاسب للمؤسّـــــــــسة الأهليّة من طرف
 واحد ناتجة من أعمال ليست مرتبطة بالتبرع كعمليّة غير تبادليّة، ولذلك فالعمليّات مقتــــــــــصرة على ما يندرج ضمن المعالجات الواقعة
 ضمن معيار التبرعات النقديّة فقط، وقد تم تبويبه إلى على أساس مصدر تلك المنح والدعم إلى المؤسّـــس / المــــــــؤسّسين / 31102
 ووزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة / 31103 والجهات الحكوميّة الأخرى / 31104 ومن غير المؤسّس / المؤسّسين بخلاف تلك
 الجهات / 31105 وما يكون من فروع المؤسّسة الأهليّة / 31106، وأي منح أو دعم أو تبرّعات نقديّة مقيّدة يكون مصــــــــدرها بخلاف
 الجهات الحكوميّة والفروع والمؤسّس / المؤسّسون فإنها تعالج ضمن حساب دعم ومنح مقيّدة نقديّة - تبرّعــــــــــات من غير المؤسّس/
 المؤسّسين / 31105 مهما كانت الجهة، ويتم تبويبه في المستوى الخامس طبقاً لما ورد فــي الدليل إلى أطراف ذات علاقة وجهات
 ربحيّة وغير ربحيّة وأفراد وفي حال وجود جهات أخرى بخلافها تعالج في الحســــــــاب ذو الترميز 3110505 ما دامــــــت من غير الفروع
 والمؤسّسين والجهات الحكوميّة؛ كما أنه تم وضع حساب للزكاة الشرعيّة المحــــــصّلة نقداً أيّاً كان مصـــــــدرها في الحساب ذو الترميز
 31101 ويجب تبويبها في المستوى الخامس طبقاً لمصدرها والمبيّن في الدليل والمتمثّلة في المؤسّس / المؤسّسين والأطراف ذات
 العلاقة كأقارب المؤسّسين والمنشآت التي يستثمر فيها المؤسّس/ المؤسّسون - وهي ليست من ضمن المــؤسّسين للمؤسّسة - وكبار
 العاملين في المؤسّسة الأهليّة وغيرها من الشخصيّات الطبيعيّة والاعتباريّة التي تصّنف طبقاً للمعايير المهنيّة كأطــــــراف ذات علاقة،

 وفي حال ورودها من تصنيفات أخرى لا تندرج ضمن التصنيفين السابقين ضمن الحساب ذو الترميز 3110103

 حساب دعم ومنح مقيّدة - عينيّة / 312: ولا تختلف المعالجات في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب عن الحساب السابق، باستثناء
 أنها تبّرعات ودعم ومنح عينيّة وليس نقديّة، وقد تمّت مراعاة أنه قد ترد للمؤسّسة زكاة مال شرعيّة - وليست زكـــــاة فطر – عيناً بدلاً من

النقد ولذلك فقد جرى تبويب حساب خاص بها لذلك الغرض
 

 حساب دعم ومنح مقيّدة - حقوق ومنافع / 313: تتمثّل الحقوق والمنافع في التبرع بحقوق على المؤسّسة الأهـــــليّة بالتنازل عنها، أو
 بمنحها حقوقاً لتقوم بتحصيلها نقداً، أو بمنحها أصولاً غير ملموسة كحقوق النشر وحقوق المؤلّف وبراءات الاختراع وغير ذلك، بالإضافة
 إلى أنها تشمل تلك التبرّعات بتقديم الخدمات المجّانيّة للمؤسّسة الانتفاع بالمرافق والأعيان أو الإعفاءات والمــــــزايا الحكـــــــوميّة من
 الضرائب والرسوم وغيرها من التي يمكن إثباتها محاسبيّاً وغير ذلك من الأصناف والأمثــــــــلة، وكقاعدة فإنه يعالج فيها جمـيع التبرّعات
 التي لا يتم تصنيفها كنقد أو كعين أو كتطوّع؛ ولا تختلف المعالجات في الحسابات التي تنـــــدرج ضمن هذا الح-ـــــــساب عن الحسابين

السابقين، سوى في أنها لا تحتوي على الزكاة الشرعيّة فقط
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 يعدُّ الدخل الشامل الآخر دخلاً ناتجاً من أعمال خارج نطاق سيطرة المؤسسة لكنّه مرتبط بها ارتباط وثيق، ويأتي إثباتها بشكل منفصل عن بقـــــــيّة
 حسابات الإيرادات والدعم والمنح وفقاً لمتطلّبات القسم 5 بعنوان "قائمة الدخل الشامل وقائمة الدخل" من المعيار الدولي للتــــــــقرير المــالي
 للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم حيث أنه لا بد من فصل الدخل الشامل عن بقيّة مكوّنات الدخل الأخرى، وقد جرى مـــــــراعاة جوانب العرض
 والإفصاح للمنشآت غير الهادفة للربح المبيّنة في المعيار المختص بذلك، ولذلك فإنه تم وضع حــسابات خاصّة بمكونات الدخل الشامل التي تمثّل
 مكاسب للمؤسسة في حساب مكوّنات الدخل الشامل الآخر المقيّدة - مكاسب / 317، وتم تبــــويبه بحــــــد أقصى إلى المستوى الرابع ولذلك

 فمتى ما رأت إدارة المؤسسة الإضافة على الحسابات الحاليّة من المستوى الرابع فإنه يمكنها ذلك ما دام أنه لا توجد تصنيفات مناسبة
 لاحتياجها في الحسابات القائمة

 ولمعرفة ما يتم إثباته في الحسابات التي تم تبويبها في الدليل فإننا نود الإحالة إلى المعيار لكون هذه المــــــعالجات لها طبيعتها الخاصّة التي
 تحتاج من محاسب المؤسسة الأهلية أن يلم بها بشكل شامل وليس بشكل جزئي

 ومع ذلك فإنه يمكن لنا أن نوضّح ما يتم إثباته بشكل مجمل، حيث أن يجب إثبات جميع المكاسب الناتجة من فروقات تحويل العملة لبعض أصول
 المؤسسة لإصدار القوائم الماليّة والتي تعرف باسم ترجمة القوائم الماليّة في الحسابات المندرجة ضمن حــساب مكاسب ترجمة عمليّات أجنبيّة

 للقوائم الماليّة / 31701، ويتم تعريف الحسابات على المستوى الخامس طبقاً للعملة أو للأصل
 في حين يجب معالجة جميع مكاسب التي تؤدّي لارتفاع قيمة أدوات التحوّط المرتبطة بأدوات تحوّط مقيّـدة في حساب مكاسب الارتفاع في
 قيمة أدوات التحوّط المقيّدة / 31702، وفي حال اتباع المؤسسة سياسة إعادة التقويم بالنسبة للعقارات والآلات والمعدّات المقيّدة فإنه في

 حال زيادة قيمة الحساب في صافي الأصول فإنه يجب زيادته من خلال هذا الحسابات المندرجة ضمن حساب مكاسب إعادة تقييم العقارات
 والآلات والمعدات المقيّدة / 31703

 وتتم معالجة نصيب المؤسسة من الدخل الشامل الآخر المقيّدة - باستخدامات محدّدة أو توقيت لاستخداماته أو كلاهـــــما معاً - للمنشآت التي
 تستثمر في فيها وتم تصنيفها كمنشآت زميلة أو منشآت مشروعات مشتركة في الحسابات المندرجة ضمن حساب مكاسب المؤســسة المقيّدة

 من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة / 31704
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 دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - المؤسّس / المؤسّسون

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - جهات حكوميّة أخرى

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - منشآت خيريّة وصناديق مسؤوليّة اجتماعية

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أفراد

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أخرى

إيرادات غير مقيّدة

إيرادات غير مقيّدة - خدمات

إيرادات غير مقيّدة - سلع

إيرادات غير مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات غير مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات غير مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات غير مقيّدة - الفروع

إيرادات غير مقيّدة - أخرى

مكاسب غير مقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - خدمات

مكاسب غير مقيّدة - سلع

مكاسب غير مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب غير مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب غير مقيّدة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة غير المقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - الفروع

مكاسب غير مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر غير المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب اكتوارية
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الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة

دعم ومنح غير مقيّدة - نقديّة

 دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة نقديّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - عينيّة

 دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة عينيّة - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - حقوق ومنافع
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مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط غير المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

إيرادات ودعم ومنح الأوقاف

دعم ومنح وقفيّة - نقديّة

 دعم ومنح وقفيّة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - عينيّة

 دعم ومنح وقفيّة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - الفروع

إيرادات وقفيّة

إيرادات وقفيّة - خدمات

إيرادات وقفيّة - سلع

إيرادات وقفيّة - مستغلاّت

إيرادات وقفيّة - أرباح استثمارات

إيرادات وقفيّة - عقود التمويل

إيرادات وقفيّة - الفروع

إيرادات وقفيّة - أخرى

مكاسب وقفيّة

مكاسب وقفيّة - خدمات

مكاسب وقفيّة - سلع

مكاسب وقفيّة - مستغلاّت

مكاسب وقفيّة - أرباح استثمارات

مكاسب وقفيّة - عقود التمويل

مكاسب المؤسّسة غير المقيّدة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة

 لا تختلف المعالجات المتعلّقة بالحـــــــسابات التي تندرج ضمن حســـــاب الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 وحساب إيرادات ودعم ومنح
 الأوقاف / 33 عن المذكور في المعالجات المــــــتعلّقة بالحـــسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة / 31، سوى فيما
 يتعلّق بتصنيف تلك الإيرادات والدعم والمنح فيما ستؤثّر عليه من أحد فئـــــات صافـــــي الأصول المقيّـــــدة وغير المقـــــيّدة والأوقـــــاف فقـــط
 إلاّ أنه يجدر توضيح ما يتعلّق بحساب منح وتبرّعات مشروطة محقّقة / 325 حيث أن هذا الحساب قد تم تصنيفه ضمن الدعم والمنح والتبـرعات غير
 المقيّدة وذلك تطبيقاً لما ورد في الفقرة (115) من معيار التبرّعات، حيث تعالج في هذا الحساب جميع تلك التبرّعات التي استلمتها المــــؤسّسة
 الأهليّة وكانت مشروطة بتحقيق أمور مستقبليّة محتملة التحقيق والتي يتم إثباتها محاسبيّاً ضمن الالتــــــزامات حتّى يتم الوفـــــاء بها فتكتسبها
 المؤسّسة حينئذٍ، ولا تكتسبها المؤسّسة إلاّ إذا حقّقت تلك الشروط ولذلك فإنه يجري الاعتراف بها ضمن الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّــدة /
 32، وقد تم تبويبها بحساب مستقل للإفصاح عنها بشكل واضح ومستقل عن غيرها من الموارد غير المقيّدة الأخرى للمؤسّـــــــسة الأهليّة، ولذلك
 فإنه تعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب ما تم تحقيقه من شروط فقط وطبقاً لما ورد في معـــيار التبرّعات آنف الذكـــــر، وقد تم
 تبويب الحسابات في المستوى الرابع لهذا الحساب طبقاً للمصدر الذي تم استلام ذلك التبرّع المشروط منه وبــــنفس التبــويب الوارد في حساب

تبرّعات ومنح مشروطة متداولة / 21103 وحساب تبرّعات ومنح مشروطة غير متداولة / 21201
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 دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات غير مقيّدة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة حقوق ومنافع - الفروع

دعم ومنح غير مقيّدة - تطوّع

 دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح غير مقيّدة تطوّعيّة - الفروع

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - المؤسّس / المؤسّسون

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - جهات حكوميّة أخرى

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - منشآت خيريّة وصناديق مسؤوليّة اجتماعية

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أفراد

منح وتبرّعات مشروطة محقّقة - أخرى

إيرادات غير مقيّدة

إيرادات غير مقيّدة - خدمات

إيرادات غير مقيّدة - سلع

إيرادات غير مقيّدة - مستغلاّت

إيرادات غير مقيّدة - أرباح استثمارات

إيرادات غير مقيّدة - عقود التمويل

إيرادات غير مقيّدة - الفروع

إيرادات غير مقيّدة - أخرى

مكاسب غير مقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - خدمات

مكاسب غير مقيّدة - سلع

مكاسب غير مقيّدة - مستغلاّت

مكاسب غير مقيّدة - أرباح استثمارات

مكاسب غير مقيّدة - عقود التمويل

مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة غير المقيّدة

مكاسب غير مقيّدة - الفروع

مكاسب غير مقيّدة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر غير المقيّدة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب اكتوارية
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مكاسب تغيّر القيمة العادلة للأصول الماليّة وقفيّة

مكاسب وقفيّة - الفروع

مكاسب وقفيّة - أخرى

مكونات الدخل الشامل الآخر الوقفيّة - مكاسب

مكاسب ترجمة عمليّات أجنبية للقوائم المالية

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط الوقفيّة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات الوقفيّة
مكاسب المؤسّسة الوقفيّة من الدخل الشامل الآخر للمنشآت الزميلة والمشروعات المشتركة

 لا تختلف المعالجات المتعلّقة بالحـــــــسابات التي تندرج ضمن حســـــاب الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّدة / 32 وحساب إيرادات ودعم ومنح
 الأوقاف / 33 عن المذكور في المعالجات المــــــتعلّقة بالحـــسابات التي تندرج ضمن حساب الإيرادات والدعم والمنح المقيّدة / 31، سوى فيما
 يتعلّق بتصنيف تلك الإيرادات والدعم والمنح فيما ستؤثّر عليه من أحد فئـــــات صافـــــي الأصول المقيّـــــدة وغير المقـــــيّدة والأوقـــــاف فقـــط
 إلاّ أنه يجدر توضيح ما يتعلّق بحساب منح وتبرّعات مشروطة محقّقة / 325 حيث أن هذا الحساب قد تم تصنيفه ضمن الدعم والمنح والتبـرعات غير
 المقيّدة وذلك تطبيقاً لما ورد في الفقرة (115) من معيار التبرّعات، حيث تعالج في هذا الحساب جميع تلك التبرّعات التي استلمتها المــــؤسّسة
 الأهليّة وكانت مشروطة بتحقيق أمور مستقبليّة محتملة التحقيق والتي يتم إثباتها محاسبيّاً ضمن الالتــــــزامات حتّى يتم الوفـــــاء بها فتكتسبها
 المؤسّسة حينئذٍ، ولا تكتسبها المؤسّسة إلاّ إذا حقّقت تلك الشروط ولذلك فإنه يجري الاعتراف بها ضمن الإيرادات والدعم والمنح غير المقيّــدة /
 32، وقد تم تبويبها بحساب مستقل للإفصاح عنها بشكل واضح ومستقل عن غيرها من الموارد غير المقيّدة الأخرى للمؤسّـــــــسة الأهليّة، ولذلك
 فإنه تعالج في الحسابات التي تندرج ضمن هذا الحساب ما تم تحقيقه من شروط فقط وطبقاً لما ورد في معـــيار التبرّعات آنف الذكـــــر، وقد تم
 تبويب الحسابات في المستوى الرابع لهذا الحساب طبقاً للمصدر الذي تم استلام ذلك التبرّع المشروط منه وبــــنفس التبــويب الوارد في حساب

تبرّعات ومنح مشروطة متداولة / 21103 وحساب تبرّعات ومنح مشروطة غير متداولة / 21201
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التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى



32803
32804
32804

33
331

33101
33102
33103
33104
33105

332
33201
33202
33203
33204
33205

333
33301
33302
33303
33304
33305

334
33401
33402
33403
33404
33405
33406
33407

335
33501
33502
33503
33504
33505

الرابع
الرابع
الرابع
الثاني
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

مكاسب الارتفاع في قيمة أدوات التحوّط غير المقيّدة

مكاسب إعادة تقييم العقارات و الآلات و المعدات

إيرادات ودعم ومنح الأوقاف

دعم ومنح وقفيّة - نقديّة

 دعم ومنح وقفيّة نقديّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة نقديّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة نقديّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - عينيّة

 دعم ومنح وقفيّة عينيّة - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة عينيّة - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة عينيّة - الفروع

دعم ومنح وقفيّة - حقوق ومنافع

 دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - مؤسّس / مؤسّسين

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - وزارة الموارد البشريّة والتنمية الاجتماعيّة

دعم ومنح وإعانات وقفيّة حقوق ومنافع - حكوميّة أخرى

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - تبرّعات من غير المؤسّس/ المؤسّسين

دعم ومنح وقفيّة حقوق ومنافع - الفروع

إيرادات وقفيّة

إيرادات وقفيّة - خدمات

إيرادات وقفيّة - سلع

إيرادات وقفيّة - مستغلاّت

إيرادات وقفيّة - أرباح استثمارات

إيرادات وقفيّة - عقود التمويل

إيرادات وقفيّة - الفروع

إيرادات وقفيّة - أخرى

مكاسب وقفيّة

مكاسب وقفيّة - خدمات

مكاسب وقفيّة - سلع

مكاسب وقفيّة - مستغلاّت

مكاسب وقفيّة - أرباح استثمارات

مكاسب وقفيّة - عقود التمويل

02

 تعالج في حساب التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات / 34 جميع العمليات التي تؤدّي لزيادة أحد فئات صافي الأصــــــــول الثلاثة بسبب وضع
 القيود أو بسبب وضع الوقف، ولذلك فإنه تُعنى فقط بما تؤثّر عليها بالزيادة فقط، أمّا ما يكون مؤثّراً بالنقص فإنه يعالج ضمن حساب  التحويلات
 وإعادة التصنيف - استبعادات / 46 أحد حسابات المصروفات والخسائر / 4؛ ولذلك فإنه لتوضيح الزيادة تقع في أي من فئات صافي الأصول فإنه

 جرى تبويب الحسابات التي تندرج ضمنه في المستوى الثالث بنفس التبويب في حسابات صافي الأصول / 22 باعتبارها تؤثّر على أحد فئات
 صافي الأصول المقيّدة أم غير مقيّدة أم الأوقاف

 ثم جرى تبويبها في المستوى الرابع باعتبار سبب تلك الزيادة في أحد مكوّنات صافي الأصول الثلاثة بسبب التحويلات وإعادة التصنيف بين فئات
 صافي الأصول الثلاثة وليس بسبب الإيرادات والمصروفات، ولذا فإنه تم التبويب في المستوى الرابع على أساس سبب تلك الزيــادة في أيٍّ من
 فئات صافي الأصول الثلاثة، والتي تتمثّل في قيود الاستخدام أم قيود الوقت أم قيــــود الاستـــــخدام والوقت معاً أم لقيود إداريّة ذاتيّــــة من
 المؤسّسة، وقد روعي أن يوضع حســـــاب إضـــــــافي في حال توجد حـــــالات لا تقع ضـــــمن التصنيــــــفات الأربع السابقة ليتم معالجته ضمنها
 ويجب الالتزام بتبويب الحســـــــــابات في المســـــــتوى الخامس وفق أساس مناسب ليتم التعريف بالعمليّة المرتبطة به وذلك وفق ما تراه إدارة
 المؤسّسة مناسباً، إلاّ أنه يجب التصنيف في الحسابات التي تندرج ضمن حساب تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصــول المقيّدة / 341
 في المستوى الخامس على أساس اسم المشروع أو البرنامج أو المركز أو غير ذلك من التصنيفات التي تعبّر عن ما تم تقييده لأجله أو التحويل له
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التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى

 تعالج في حساب التحويلات وإعادة التصنيف - إضافات / 34 جميع العمليات التي تؤدّي لزيادة أحد فئات صافي الأصــــــــول الثلاثة بسبب وضع
 القيود أو بسبب وضع الوقف، ولذلك فإنه تُعنى فقط بما تؤثّر عليها بالزيادة فقط، أمّا ما يكون مؤثّراً بالنقص فإنه يعالج ضمن حساب  التحويلات
 وإعادة التصنيف - استبعادات / 46 أحد حسابات المصروفات والخسائر / 4؛ ولذلك فإنه لتوضيح الزيادة تقع في أي من فئات صافي الأصول فإنه

 جرى تبويب الحسابات التي تندرج ضمنه في المستوى الثالث بنفس التبويب في حسابات صافي الأصول / 22 باعتبارها تؤثّر على أحد فئات
 صافي الأصول المقيّدة أم غير مقيّدة أم الأوقاف

 ثم جرى تبويبها في المستوى الرابع باعتبار سبب تلك الزيادة في أحد مكوّنات صافي الأصول الثلاثة بسبب التحويلات وإعادة التصنيف بين فئات
 صافي الأصول الثلاثة وليس بسبب الإيرادات والمصروفات، ولذا فإنه تم التبويب في المستوى الرابع على أساس سبب تلك الزيــادة في أيٍّ من
 فئات صافي الأصول الثلاثة، والتي تتمثّل في قيود الاستخدام أم قيود الوقت أم قيــــود الاستـــــخدام والوقت معاً أم لقيود إداريّة ذاتيّــــة من
 المؤسّسة، وقد روعي أن يوضع حســـــاب إضـــــــافي في حال توجد حـــــالات لا تقع ضـــــمن التصنيــــــفات الأربع السابقة ليتم معالجته ضمنها
 ويجب الالتزام بتبويب الحســـــــــابات في المســـــــتوى الخامس وفق أساس مناسب ليتم التعريف بالعمليّة المرتبطة به وذلك وفق ما تراه إدارة
 المؤسّسة مناسباً، إلاّ أنه يجب التصنيف في الحسابات التي تندرج ضمن حساب تحويلات وإعادة تصنيف مضافة - صافي الأصــول المقيّدة / 341
 في المستوى الخامس على أساس اسم المشروع أو البرنامج أو المركز أو غير ذلك من التصنيفات التي تعبّر عن ما تم تقييده لأجله أو التحويل له

دليــــل الحسابــــات الموحّــــد
"   حسابات المصروفات والخسائر "

 

الفصـــــل الخامس 
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 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات المصروفات والخسائر فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهــــــلية الالتزام به
 لتبويب حسابات المصروفات والخسائر، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الـــــــحسابات الموحّد للمؤـــــسسات الأهلية) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مـــع وجـود استثناءات لذلك، وقد نصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي
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المصروفات والخسائر

مصروفات البرامج والأنشطة

مصارف الزكاة الشرعيّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - نقديّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - عينيّة

مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة

مصروفات البرامج والأنشطة النقديّة

مصروفات البرامج والأنشطة العينيّة

مصروفات البرامج والأنشطة الحقوق والمنافع

مصروفات البرامج والأنشطة التطوّعيّة

مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة

مكافآت وتعويضات لجان البرامج والأنشطة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية الأخرى

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف برامج وأنشطة أخرى

مصروفات الأنشطة المساندة

المصروفات العموميّة والإداريّة

مكافآت وتعويضات اللجان الإداريّة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

الحد الإلزامي للتبويب

 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: الخامس، مع وجود استثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح

. فإن التعديل حينئذٍ يكون محظوراً
 

. الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل
 

 الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

. الواردة فيه

ــ

ــ

ــ

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات المصروفات والخسائر من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب ممّا
يحتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول

ــ

 تعالج في حساب المصروفات والخسائر / 4 جميع ما تتكبّده المؤسّسة الأهليّة من مصروفات وخسائر طبقاً لأساس الاستحقاق المحاسبي، حيث
 تمثّل تلك المصروفات والخسائر تخفيضاً لصافي الأصول غير المقيّدة بغض النظر عن مصدر تمويلها سواءً كان مقيّداً أم غير مقيّدٍ أم أوقاف، إذ تتم
 معالجة ذلك في حسابات التحويلات وإعادة التصنيف سواءً كانت بالزيادة فتتم معالجتها ضمن الحساب ذو الترميز 34 أو كانت بالتخفيض فتـــتم
 معالجتها في الحساب ذو الترميز 46، ولذلك فإنه على المؤسّسة الأهليّة أن تقوم بضبط عمليّاتها الداخليّة المرتبطة بتوفير الدليل الموضـــــوعي
 لمصدر تمويل المصروفات من مصدر تمويل مقيّد أم وقفي تحديداً وذلك لتنفيذ قيود التحويلات وإعادة التصنيف بشكل صحيح للوصول إلى تقرير

 مالي أكثر عدالة وإفصاحاً وشفافيّةً



 قبل البدء بشرح ما يحتاج لشرح من حسابات المصروفات والخسائر فإنه لا بد من توضيح الحد الإلزامي الذي على المؤسسة الأهــــــلية الالتزام به
 لتبويب حسابات المصروفات والخسائر، حيث نصّت الفقرة (2) من (متطلّبات استخدام دليل الـــــــحسابات الموحّد للمؤـــــسسات الأهلية) على أن
 التبويب إلى المستوى الرابع يعدُّ إلزاميّاً لجميع الحسابات وكما هي دون حذف أو تعديل مـــع وجـود استثناءات لذلك، وقد نصت الفقرة (3) من
 نفس القسم على إمكانيّة الإضافة على المستوى الخامس مع إمكانيّة الإضافة على المستوى الرابع مع الحفاظ على سمات الدليل المذكورة

في بعض الحسابات، وتوضيحاً لذلك فإنه يمكن لنا تلخيص ذلك فيما يلي
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 التبويب إلزامي وفق المذكور في دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية حتّى المستوى: الخامس، مع وجود استثناءات يسيرة
 يمكن التعديل عليها فقط في المستوى الخامس مذكورة في فقرات الشرح، وفي حال عدم النص على إمكانيّة التعديل في الشرح

. فإن التعديل حينئذٍ يكون محظوراً
 

. الإضافات مسموحة من المستوى: الخامس وفق آليّة الترميز والمحافظة على سمات الدليل
 

 الإضافات على المستوى الرابع: محظورة
 

 لا يشترط للإلزام المساواة بين جميع الحسابات في الالتزام، فالالتزام مقتصر على ما ورد في الدليل فقط، وما عدا ذلك يكون تنظيمه
 متروكاً لإدارة المؤسسة الأهلية لتقوم بتسميته وترتيبه وتعريف استخداماته على أن يكون ذلك منسجماً مع سمات الدليل وآليّة الترميز

. الواردة فيه

 فيما يلي بيان بمكوّنات حسابات المصروفات والخسائر من المستوى الأوّل وحتّى المستوى الرابع وتوضيح لكلّ حساب ممّا
يحتاج إلى توضيح مقسّمةً لمجموعات في جداول
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اســـــم الحسابمستـــوى الحسابالترميــــز
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الثالث
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع
الرابع

مصاريف التمويل

 مصاريف عموميّة وإداريّة أخرى

مصروفات الاتصال والتسويق

مكافآت وتعويضات لجان الاتصال والتسويق

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

مصاريف اتصال وتسويق أخرى

مصروفات الاستثمار

مكافآت وتعويضات لجان الاستثمار

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف استثمار أخرى

مصروفات الأوقاف

مكافآت وتعويضات النظّار ولجان الأوقاف

مصارف الأوقاف خارج أنشطة المؤسّسة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف الأوقاف أخرى

مصروفات الحوكمة

مكافآت وتعويضات مجلس الأمناء ولجان الحوكمة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف حوكمة أخرى

 تعالج في حساب المصروفات والخسائر / 4 جميع ما تتكبّده المؤسّسة الأهليّة من مصروفات وخسائر طبقاً لأساس الاستحقاق المحاسبي، حيث 
 تمثّل تلك المصروفات والخسائر تخفيضاً لصافي الأصول غير المقيّدة بغض النظر عن مصدر تمويلها سواءً كان مقيّداً أم غير مقيّدٍ أم أوقاف، إذ تتم
 معالجة ذلك في حسابات التحويلات وإعادة التصنيف سواءً كانت بالزيادة فتتم معالجتها ضمن الحساب ذو الترميز 34 أو كانت بالتخفيض فتـــتم
 معالجتها في الحساب ذو الترميز 46، ولذلك فإنه على المؤسّسة الأهليّة أن تقوم بضبط عمليّاتها الداخليّة المرتبطة بتوفير الدليل الموضـــــوعي
 لمصدر تمويل المصروفات من مصدر تمويل مقيّد أم وقفي تحديداً وذلك لتنفيذ قيود التحويلات وإعادة التصنيف بشكل صحيح للوصول إلى تقرير

 مالي أكثر عدالة وإفصاحاً وشفافيّةً
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المصروفات والخسائر

مصروفات البرامج والأنشطة

مصارف الزكاة الشرعيّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - نقديّة

مصارف الزكاة الشرعيّة - عينيّة

مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة

مصروفات البرامج والأنشطة النقديّة

مصروفات البرامج والأنشطة العينيّة

مصروفات البرامج والأنشطة الحقوق والمنافع

مصروفات البرامج والأنشطة التطوّعيّة

مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة

مكافآت وتعويضات لجان البرامج والأنشطة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية الأخرى

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف برامج وأنشطة أخرى

مصروفات الأنشطة المساندة

المصروفات العموميّة والإداريّة

مكافآت وتعويضات اللجان الإداريّة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

02

 تم تصنيف حسابات المصروفات والخسائر / 4 إلى ستة مجموعات رئيســــيّة تشمل: مصــــروفات الـــــبرامج والأنشطة / 41 ومصروفات الأنشطة
 المساندة / 42 والخسائر / 43 ومصروفات الضرائب / 44 ومكوّنات الدخل الشامل الآخر - خسائر / 45 ومصـــــروفات التحويلات وإعادة التصنيف
 استبعادات / 46 وذلك لتلبي متطلّبات مجموعة معايير المحاسبة للمنشآت غير الهادفة للربح والمعيار الدولي للتــــقرير المالي للمنشآت الصغيرة
 ومتوسّطة الحجم وفيما يلي توضيح للحسابات التي تندرج ضمن حساب مصروفات البرامج والأنشطة / 41 وحساب مــــــصروفات الأنشطة

المساندة / 42
 ــ مصروفات البرامج والأنشطة / 41: تعالج في هذا الحساب جميع المصروفات الني ترتبط ارتباطاً مباشراً بأنشطة المؤسّسة الأهـــليّة

 التي أقيمت لأجلها وطبقاً للمعالجات المحاسبيّة المنضبطة بالمعايير والمبادئ المحاسبيّة المعتمدة في المملكة، وقد تم تبويب هذا
الحساب في المستوى الثالث إلى ثلاثة حسابات على النحو الآتي

 مصارف الزكاة الشرعيّة / 411: وتعالج في هذا الحساب جميع ما يتعلّق بمصروفات الزكاة النقديّة والعينيّة، المرتبطة بحساب الزكـــاة
 الشرعيّة النقديّة/31101 وحساب الزكاة الشرعيّة العينيّة / 31201، وقد تم تبويب تلك الحسابات بنفس التبــــــــــــويب في المســتوى
 الخامس، حيث وضع حساب لمصارف الزكاة الشرعيّة للأطراف ذات العلاقة  وفيه يتم معالجة جميع مصارف الزكاة التي يتم تسليـــمها
 لمن يتم تصنيفه كطرف ذي علاقة طبقاً للمعايير المهنيّة نقداً أو عيناً بشكل مباشر سواءً كانوا أشخاصاً طبيعيين أم اعتباريين، وحسابين
 منفصلين عن بعض لمصارف الزكاة الشرعيّة للمستفيدين الأفراد والجهات المستفيدة من غير الأطراف ذات العـــــــــلاقة أيضاً، وحساب
لمصارف الزكاة الشرعيّة مقابل تنفيذ المؤسّسة لأعمال تكون من مصارف الزكاة بشكل مباشر كتوظيفها للدعـــاة وصرف الرواتب لهم

 أو السداد عن الغارمين أو العناية بابن السبيل وغير ذلك من مصارف الزكاة التي تندرج ضمن مصارفها الثمــــــانية، وذلك في حال كانت 
 المؤسّسة تقوم بممارستها بشكل مباشر بحيث تقوم بإجراء جميع عمليات البحث الاجتماعي عن الحالات وتنفـــــــــيذ عمليّات المعالجة
 الإداريّة والفنّيّة المرتبطة بها، حيث أن الحسابين المتعلّقين بالأفراد والجهات المــــستفيدة تكون بمنح المؤسّسة لتلك الأموال الزكويّة
 للأفراد والجهات المستفيدة بدون القيام بأعمال البحث الاجتماعي والمعالجــات الفنّيّة والإداريّة المرتبطة بها؛ وفي حال عدم انطباق
 أحد الحسابات المبيّنة فيما تقدّم فتتم معالجته في حساب مصارف الزكاة الشــرعيّة النقديّة - أخرى/4110105 أو في حساب مصارف

الزكاة الشرعيّة العينيّة - أخرى / 4110205 بحسب طبيعة العمليّة

 مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة / 412: يعالج في هذا الحساب جميع العمليّات التي ترتبط بالتنفيذ المباشر للبرامج والأنشطة، مثل
 الرواتب والأجور للعاملين في مشروع محدّد وبقيمة غير مشتركة بينه وبين مشروعات أو برامج أخرى أو تكلفة شراء السلال الغذـــائية
 وتوزيعها كذلك، أو تكلفة وجبات إفطار الصائمين أو المعالجة المحاسبيّة لتكلفة المســـــــاجد المكتملة والتي تم تسليمها للجــــهات
 المختصّة أو المساكن المسلّمة كذلك وغيرها من الأمثلة العديدة التي تكون تكاليف مرتبطة مباشرةً بالتنفيذ بشكل مباشر وخاص بها

 دون اشتراك مع أي أعمال أخرى تصنّف على أنها برامج وأنشطة للمؤسّسة الأهليّة؛ وهذا الحساب تم تبويبه في المستوى الرابع طبقاً
 لطبيعة تلك المصروفات إلى نقديّة وعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع، كما يجب أن يتم تبويب تلك الحسابات في المستوى الخامس
 طبقاً للبرامج والمشاريع والمراكز ونحو ذلك الذي تقوم بها المؤسّسة الأهليّة وأن يتم التبويب في المستوى السادس على أســـــاس

 طبيعي بحيث يتم بيان طبيعة تلك المصروفات هل هي رواتب وأجور أم إيجار أم قيمة وجبات ... إلخ

 مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة / 413: يعالج في هذا الحساب جميع المصروفات التي يمكـــــن اعتبارها مصروفــــــات إداريّة
 وتشغيليّة مرتبطة ارتباطاً مباشراً بالبرامج والأنشطة ولكنها ليست خاصّة بمشروع أو برنامج أو مركز محـــدّد، حيث أنها تعتبر مصروفات
 عامّة ومشتركة بين جميع البرامج والأنشطة ليست خاصة ببرنامج أو مشروع أو مركز معين، بمعنى أنه يتـــــطلّب لإدارة المؤسّــسة أن
 تقوم باستخدام أسس تحميل معيّنة لأجل تخصيص تلك المصروفات على البرامج والمشروعات والمراكز التي تقوم بها المؤسّــــــــسة

الأهليّة؛ وفيما يلي تفصيل تلك الحسابات المبوّبة في المستوى الرابع
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 رواتب وأجــــــور الموظّفـــــــــين والعاملين / 4130201: وتعالج في هذا الحساب جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل الاستحقاقات
 التعاقديّة الأساسيّة للموظّفين والعـــــــــاملين على المؤسسة التي تشمل الراتب الأساسي والبدلات المتعارف عليها أو المنصوص
 عليها في عقود العمل المختلفة أو المنصوص عليها في نظام العمل ولائحته التنفيذيّة من مستحقّات للموظّفين والعاملين، ويجب

أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

 مزايا وحوافز الموظّفين والعاملين / 4130202: وتعالج في هذا الحساب جميع العـــــمليّات التي تكـــــون من مــــــزايا الموظّفين
 والعاملين الخاصّة بهم أم بذويهم ممّا يكون من السياسات المتّبعة داخل المؤسسة الأهليــــة لتعزيز قيمة العمل الـــــوظيفي في
 المؤسسة وما يكون من خصائص ومزيا تلك الوظيفة أو الدرجة بالإضافة إلى تلك الحوافز التي تشجّع على زيادة الإنتاجيّة وتحسين

 الأداء ممّا ألزمت المؤسسة نفسها بها دون إلزام نظامي أو تعاقدي أو عرفي، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا
اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

 تعويضات مهمّات العمل / 4130203: تعالج جميع التعويضات للموظّفين والعاملين التي تكون بسبب التكليــــفات للقيام بمهام
 خارج الموقع الجغرافي لعمل الموظّف أو العامل التي يستحقّ مقابلها تعويضه عن تكاليـــف السفر والسكن والإعاشة والتنقّلات
 سواءً كانت بشكل مبلغ مقطوع كبدل أو كانت بشكل دفع مسبق أو كانت بشكل تعويـــــض لما قام الموظّف أو العامل بسداده

بحسب السياسة المتّبعة في المؤسسة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى
السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة 

 رسوم حكوميّة ومهنيّة على الموظّفين والعاملين / 4130204: تعالج في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب جميع الرسوم
 الحكوميّة المرتبطة بالموظّفين والعاملين كرسوم الإقامة ورخصة العمل والتأشيرات والتأمينات الاجتـــــماعيّة وأي رسوم أخرى

 بالإضافة إلى الرسوم المهنيّة التي لا بد منها لممارسة العمل كرسوم الممارسين الصحّيين والمحاسبين وغيرها من رسوم مهنيّة يتم
 سدادها للجهات شبه الحكوميّة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمـــــر في المستوى السابع - بما

 يناسب احتياج المؤسسة

 مصروفات مخصّصات الموظّفين والعاملين/4130205: وفيه تعالج مصروفات تكوين مخصّصات الموظّفين والعاملين كمــــخصّص
 مكافأة نهاية الخدمة ومخصّص الإجازات السنويّة ومخصّص الإجازات المرضيّة ومخصّصات التذاكر وغيرها من المخصّصات المرتبطة
 بمنافع الموظّفين والعاملين، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما ينـاسب

احتياج المؤسسة

 مصروفات برامج تعزيز الموارد البشريّة / 4130206: تعالج فيه جميع المصروفات المرتبطة بتعزيز قـــــدرات الموارد البشريّـــــة في
 المؤسسة من تدريب وتوفير مصادر معرفيّة وعقد اللقاءات وورش العمل التي من شأنهــــــــا تعزيز قدراتهم وتحـــــسين الارتباط بين
 الموظّفين والعاملين، وتعالج فيه أيضاً جميع برامج تعزيز الولاء والانتماء الوظيفي للمؤسسة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى

السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

منافع موظّفين وعاملين أخرى / 4110207: وفـــــيه تعـــــالج أي مـــصروفات تتعلّق بالموظّفين والعاملين لا تندرج ضمن أيٍّ من
 تصنيفات الحسابات السابقة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب 

 احتياج المؤسسة
 

حساب التكاليف التشغيليّة الأخرى / 41303: وتعالج في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحســــاب تلك التكاليـــف التشغيليّة التي لا
 تمثّل منافع موظّفين وعاملين ولا مصاريف استهلاك واستنفاد ولا مصاريف تمويل والتي تشمل مصـــــــروفات المستهلكات الإداريّة 
 والفنّيّة والصيانة والإصلاح والخدمات العامّة من كهرباء وماء واتصالات وتشمل مصروفات التأمين والشحــــــــن والتحميل والإيجارات
والضيافة والاستشارات وغيرها من المصروفات التي ترتبط بالبرامج والأنشطـــــــة بشكل مباشر والتي تكون مشـــــتركة فيما بين تلك
 البرامج والأنشطة، كما يمكن استخدام أسس موضوعيّة ومعتمدة من أصحاب الصلاحيّة في المؤسسة لتحميل تلك المصروفات التي 
 تخدم أكثر من نشاط ذات وظائف مختلفة يكون أحدها البرامج والأنشطة، حــيث يمكن أن تكون هنــــــاك مصروفات تخدم البــــــرامج

والأنشطة ككل وتخدم في الوقت ذاته البرامج المساندة فحينئذٍ يكون مقبول استخدام أسس موضوعيّة لتحميلها عليها

 حساب مصاريف الاستهلاك والاستنفاد / 41304: وتعالج فيها مصروفات استهلاك الأصــــــول التي يتم استــــــهلاكها والتي تشمل
 (العقارات والآلات والمعدّات) و(العقارات الاستثماريّة -بالتكلفة-) و(الأصول الحيويّة -بالتكــلفة-)، بالإضافة إلى مصروفات استنفاد
 الأصول غير الملموسة، سواءً كانت ضمن أصول الأوقاف أم لا، ويجب أن يتم تبويب هذه الحـــسابات على المستوى السادس بنفس

التبويب المعتمد في تبويب مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد / 21207 ضمن حسابات الالتزامات غير المتداولة
 

حساب مصاريف التمويل / 41305: وتعالج فيه جميع تكاليف التمويل الذي حـــــصلت عليها المـــــؤسسة من الغير لتمويل مصروفات
 البرامج والأنشطة بأي صيغة من صيغ التمويل، ويتم تبويبها في المستوى الخامس كما تم تبويبه في الدليل على أن يكون التبويب 

في المستوى الأخير المستخدم من قبل إدارة المؤسّسة الأهليّة هو باسم الشخصيّة المموّلة سواءً كانت طبيعيةً أم اعتباريّة
 

حساب برامج وأنشطة أخرى / 41306: تم وضع هذا الحساب لمعالجة أي عمليّات لا يمكن تصنيفها ضمن الحسابات السابقة، ويجب
أن يتم تبويبها على المستوى الخامس ابتداءً بالترميز 4130601 للحساب الأوّل والترميز 4130602 للحساب الثاني 
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مصاريف التمويل

 مصاريف عموميّة وإداريّة أخرى

مصروفات الاتصال والتسويق

مكافآت وتعويضات لجان الاتصال والتسويق

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

مصاريف اتصال وتسويق أخرى

مصروفات الاستثمار

مكافآت وتعويضات لجان الاستثمار

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف استثمار أخرى

مصروفات الأوقاف

مكافآت وتعويضات النظّار ولجان الأوقاف

مصارف الأوقاف خارج أنشطة المؤسّسة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف الأوقاف أخرى

مصروفات الحوكمة

مكافآت وتعويضات مجلس الأمناء ولجان الحوكمة

منافع الموظّفين والعاملين

التكاليف التشغيلية

مصاريف الإستهلاك والاستنفاد

مصاريف التمويل

 مصاريف حوكمة أخرى

 

 تم تصنيف حسابات المصروفات والخسائر / 4 إلى ستة مجموعات رئيســــيّة تشمل: مصــــروفات الـــــبرامج والأنشطة / 41 ومصروفات الأنشطة
 المساندة / 42 والخسائر / 43 ومصروفات الضرائب / 44 ومكوّنات الدخل الشامل الآخر - خسائر / 45 ومصـــــروفات التحويلات وإعادة التصنيف
 استبعادات / 46 وذلك لتلبي متطلّبات مجموعة معايير المحاسبة للمنشآت غير الهادفة للربح والمعيار الدولي للتــــقرير المالي للمنشآت الصغيرة
 ومتوسّطة الحجم وفيما يلي توضيح للحسابات التي تندرج ضمن حساب مصروفات البرامج والأنشطة / 41 وحساب مــــــصروفات الأنشطة

المساندة / 42
 ــ مصروفات البرامج والأنشطة / 41: تعالج في هذا الحساب جميع المصروفات الني ترتبط ارتباطاً مباشراً بأنشطة المؤسّسة الأهـــليّة

 التي أقيمت لأجلها وطبقاً للمعالجات المحاسبيّة المنضبطة بالمعايير والمبادئ المحاسبيّة المعتمدة في المملكة، وقد تم تبويب هذا
الحساب في المستوى الثالث إلى ثلاثة حسابات على النحو الآتي

 مصارف الزكاة الشرعيّة / 411: وتعالج في هذا الحساب جميع ما يتعلّق بمصروفات الزكاة النقديّة والعينيّة، المرتبطة بحساب الزكـــاة
 الشرعيّة النقديّة/31101 وحساب الزكاة الشرعيّة العينيّة / 31201، وقد تم تبويب تلك الحسابات بنفس التبــــــــــــويب في المســتوى
 الخامس، حيث وضع حساب لمصارف الزكاة الشرعيّة للأطراف ذات العلاقة  وفيه يتم معالجة جميع مصارف الزكاة التي يتم تسليـــمها
 لمن يتم تصنيفه كطرف ذي علاقة طبقاً للمعايير المهنيّة نقداً أو عيناً بشكل مباشر سواءً كانوا أشخاصاً طبيعيين أم اعتباريين، وحسابين
 منفصلين عن بعض لمصارف الزكاة الشرعيّة للمستفيدين الأفراد والجهات المستفيدة من غير الأطراف ذات العـــــــــلاقة أيضاً، وحساب
لمصارف الزكاة الشرعيّة مقابل تنفيذ المؤسّسة لأعمال تكون من مصارف الزكاة بشكل مباشر كتوظيفها للدعـــاة وصرف الرواتب لهم

 أو السداد عن الغارمين أو العناية بابن السبيل وغير ذلك من مصارف الزكاة التي تندرج ضمن مصارفها الثمــــــانية، وذلك في حال كانت 
 المؤسّسة تقوم بممارستها بشكل مباشر بحيث تقوم بإجراء جميع عمليات البحث الاجتماعي عن الحالات وتنفـــــــــيذ عمليّات المعالجة
 الإداريّة والفنّيّة المرتبطة بها، حيث أن الحسابين المتعلّقين بالأفراد والجهات المــــستفيدة تكون بمنح المؤسّسة لتلك الأموال الزكويّة
 للأفراد والجهات المستفيدة بدون القيام بأعمال البحث الاجتماعي والمعالجــات الفنّيّة والإداريّة المرتبطة بها؛ وفي حال عدم انطباق
 أحد الحسابات المبيّنة فيما تقدّم فتتم معالجته في حساب مصارف الزكاة الشــرعيّة النقديّة - أخرى/4110105 أو في حساب مصارف

الزكاة الشرعيّة العينيّة - أخرى / 4110205 بحسب طبيعة العمليّة

 مصروفات تنفيذ البرامج والأنشطة / 412: يعالج في هذا الحساب جميع العمليّات التي ترتبط بالتنفيذ المباشر للبرامج والأنشطة، مثل
 الرواتب والأجور للعاملين في مشروع محدّد وبقيمة غير مشتركة بينه وبين مشروعات أو برامج أخرى أو تكلفة شراء السلال الغذـــائية
 وتوزيعها كذلك، أو تكلفة وجبات إفطار الصائمين أو المعالجة المحاسبيّة لتكلفة المســـــــاجد المكتملة والتي تم تسليمها للجــــهات
 المختصّة أو المساكن المسلّمة كذلك وغيرها من الأمثلة العديدة التي تكون تكاليف مرتبطة مباشرةً بالتنفيذ بشكل مباشر وخاص بها

 دون اشتراك مع أي أعمال أخرى تصنّف على أنها برامج وأنشطة للمؤسّسة الأهليّة؛ وهذا الحساب تم تبويبه في المستوى الرابع طبقاً
 لطبيعة تلك المصروفات إلى نقديّة وعينيّة والحقوق والمنافع والتطوّع، كما يجب أن يتم تبويب تلك الحسابات في المستوى الخامس
 طبقاً للبرامج والمشاريع والمراكز ونحو ذلك الذي تقوم بها المؤسّسة الأهليّة وأن يتم التبويب في المستوى السادس على أســـــاس

 طبيعي بحيث يتم بيان طبيعة تلك المصروفات هل هي رواتب وأجور أم إيجار أم قيمة وجبات ... إلخ

 مصروفات البرامج والأنشطة التشغيليّة / 413: يعالج في هذا الحساب جميع المصروفات التي يمكـــــن اعتبارها مصروفــــــات إداريّة
 وتشغيليّة مرتبطة ارتباطاً مباشراً بالبرامج والأنشطة ولكنها ليست خاصّة بمشروع أو برنامج أو مركز محـــدّد، حيث أنها تعتبر مصروفات
 عامّة ومشتركة بين جميع البرامج والأنشطة ليست خاصة ببرنامج أو مشروع أو مركز معين، بمعنى أنه يتـــــطلّب لإدارة المؤسّــسة أن
 تقوم باستخدام أسس تحميل معيّنة لأجل تخصيص تلك المصروفات على البرامج والمشروعات والمراكز التي تقوم بها المؤسّــــــــسة

الأهليّة؛ وفيما يلي تفصيل تلك الحسابات المبوّبة في المستوى الرابع

 رواتب وأجــــــور الموظّفـــــــــين والعاملين / 4130201: وتعالج في هذا الحساب جميع العمليّات الماليّة التي تمثّل الاستحقاقات
 التعاقديّة الأساسيّة للموظّفين والعـــــــــاملين على المؤسسة التي تشمل الراتب الأساسي والبدلات المتعارف عليها أو المنصوص
 عليها في عقود العمل المختلفة أو المنصوص عليها في نظام العمل ولائحته التنفيذيّة من مستحقّات للموظّفين والعاملين، ويجب

أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

 مزايا وحوافز الموظّفين والعاملين / 4130202: وتعالج في هذا الحساب جميع العـــــمليّات التي تكـــــون من مــــــزايا الموظّفين
 والعاملين الخاصّة بهم أم بذويهم ممّا يكون من السياسات المتّبعة داخل المؤسسة الأهليــــة لتعزيز قيمة العمل الـــــوظيفي في
 المؤسسة وما يكون من خصائص ومزيا تلك الوظيفة أو الدرجة بالإضافة إلى تلك الحوافز التي تشجّع على زيادة الإنتاجيّة وتحسين

 الأداء ممّا ألزمت المؤسسة نفسها بها دون إلزام نظامي أو تعاقدي أو عرفي، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا
اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

 تعويضات مهمّات العمل / 4130203: تعالج جميع التعويضات للموظّفين والعاملين التي تكون بسبب التكليــــفات للقيام بمهام
 خارج الموقع الجغرافي لعمل الموظّف أو العامل التي يستحقّ مقابلها تعويضه عن تكاليـــف السفر والسكن والإعاشة والتنقّلات
 سواءً كانت بشكل مبلغ مقطوع كبدل أو كانت بشكل دفع مسبق أو كانت بشكل تعويـــــض لما قام الموظّف أو العامل بسداده

بحسب السياسة المتّبعة في المؤسسة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى
السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة 

 رسوم حكوميّة ومهنيّة على الموظّفين والعاملين / 4130204: تعالج في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحساب جميع الرسوم
 الحكوميّة المرتبطة بالموظّفين والعاملين كرسوم الإقامة ورخصة العمل والتأشيرات والتأمينات الاجتـــــماعيّة وأي رسوم أخرى

 بالإضافة إلى الرسوم المهنيّة التي لا بد منها لممارسة العمل كرسوم الممارسين الصحّيين والمحاسبين وغيرها من رسوم مهنيّة يتم
 سدادها للجهات شبه الحكوميّة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمـــــر في المستوى السابع - بما

 يناسب احتياج المؤسسة
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 مصروفات مخصّصات الموظّفين والعاملين/4130205: وفيه تعالج مصروفات تكوين مخصّصات الموظّفين والعاملين كمــــخصّص
 مكافأة نهاية الخدمة ومخصّص الإجازات السنويّة ومخصّص الإجازات المرضيّة ومخصّصات التذاكر وغيرها من المخصّصات المرتبطة
 بمنافع الموظّفين والعاملين، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما ينـاسب

احتياج المؤسسة

 مصروفات برامج تعزيز الموارد البشريّة / 4130206: تعالج فيه جميع المصروفات المرتبطة بتعزيز قـــــدرات الموارد البشريّـــــة في
 المؤسسة من تدريب وتوفير مصادر معرفيّة وعقد اللقاءات وورش العمل التي من شأنهــــــــا تعزيز قدراتهم وتحـــــسين الارتباط بين
 الموظّفين والعاملين، وتعالج فيه أيضاً جميع برامج تعزيز الولاء والانتماء الوظيفي للمؤسسة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى

السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب احتياج المؤسسة

منافع موظّفين وعاملين أخرى / 4110207: وفـــــيه تعـــــالج أي مـــصروفات تتعلّق بالموظّفين والعاملين لا تندرج ضمن أيٍّ من
 تصنيفات الحسابات السابقة، ويجب أن يتم تبويبها على المستوى السادس - وإذا اقتضى الأمر في المستوى السابع - بما يناسب 

 احتياج المؤسسة
 

حساب التكاليف التشغيليّة الأخرى / 41303: وتعالج في الحسابات المندرجة ضمن هذا الحســــاب تلك التكاليـــف التشغيليّة التي لا
 تمثّل منافع موظّفين وعاملين ولا مصاريف استهلاك واستنفاد ولا مصاريف تمويل والتي تشمل مصـــــــروفات المستهلكات الإداريّة 
 والفنّيّة والصيانة والإصلاح والخدمات العامّة من كهرباء وماء واتصالات وتشمل مصروفات التأمين والشحــــــــن والتحميل والإيجارات
والضيافة والاستشارات وغيرها من المصروفات التي ترتبط بالبرامج والأنشطـــــــة بشكل مباشر والتي تكون مشـــــتركة فيما بين تلك
 البرامج والأنشطة، كما يمكن استخدام أسس موضوعيّة ومعتمدة من أصحاب الصلاحيّة في المؤسسة لتحميل تلك المصروفات التي 
 تخدم أكثر من نشاط ذات وظائف مختلفة يكون أحدها البرامج والأنشطة، حــيث يمكن أن تكون هنــــــاك مصروفات تخدم البــــــرامج

والأنشطة ككل وتخدم في الوقت ذاته البرامج المساندة فحينئذٍ يكون مقبول استخدام أسس موضوعيّة لتحميلها عليها

 حساب مصاريف الاستهلاك والاستنفاد / 41304: وتعالج فيها مصروفات استهلاك الأصــــــول التي يتم استــــــهلاكها والتي تشمل
 (العقارات والآلات والمعدّات) و(العقارات الاستثماريّة -بالتكلفة-) و(الأصول الحيويّة -بالتكــلفة-)، بالإضافة إلى مصروفات استنفاد
 الأصول غير الملموسة، سواءً كانت ضمن أصول الأوقاف أم لا، ويجب أن يتم تبويب هذه الحـــسابات على المستوى السادس بنفس

التبويب المعتمد في تبويب مجمّعات الاستهلاك والاستنفاد / 21207 ضمن حسابات الالتزامات غير المتداولة
 

حساب مصاريف التمويل / 41305: وتعالج فيه جميع تكاليف التمويل الذي حـــــصلت عليها المـــــؤسسة من الغير لتمويل مصروفات
 البرامج والأنشطة بأي صيغة من صيغ التمويل، ويتم تبويبها في المستوى الخامس كما تم تبويبه في الدليل على أن يكون التبويب 

في المستوى الأخير المستخدم من قبل إدارة المؤسّسة الأهليّة هو باسم الشخصيّة المموّلة سواءً كانت طبيعيةً أم اعتباريّة
 

حساب برامج وأنشطة أخرى / 41306: تم وضع هذا الحساب لمعالجة أي عمليّات لا يمكن تصنيفها ضمن الحسابات السابقة، ويجب
أن يتم تبويبها على المستوى الخامس ابتداءً بالترميز 4130601 للحساب الأوّل والترميز 4130602 للحساب الثاني 
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 تعالج في الحسابات التي تندرج ضمن حساب الخسائر / 43 جميع ما تتكبّده المؤسسة من أنشطة عرضـــــيّة في سياق أعمال المؤسسة في غير
 الأنشطة الرئيسيّة والمساندة لها، ويمكن القول بأنه تعالج فيها جميع ما تتكبّده المؤسسة ممّا لا يــمكن تصنيفه ضمن حساب البرامج والأنشة /

 41 وحساب مصروفات الأنشطة المساندة / 42 وهي ليست من ضمن مصروفات الضرائب / 44
 في حساب خسائر الاستثمارات / 431 تعالج جميع الخسائر التي ترتبط بحسابات الاستثمارات في المنشـــــآت التابعة والمنشآت الزميلة ومنشآت
 المشروعات المشتركة والتي تخصّ الانخفاض في قيمتها العادلة طــبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة
 الحجم، وقد تم تبويبها في المستوى الرابع بنفس التبويب الرئيس الوارد في حسابات الأصول بشكل مجمّع لها مع أهمّيّة مراعاة الفصل بين تلك
 الاستثمارات التي تكون عبارة عن أوقاف عن غيرها في المستوى الـــــــــخامس أو في المستوى السادس، ويتم تبويبها بعد ذلك في المستوى
. السادس أو السابع - بحسب ما اتبعته إدارة المؤسسة - وما بعده طبقاً لأســـــماء تلك الاســـــتثمارات الواردة في وثائق الاستثمارات المعتمدة
 في حساب خسائر رأسماليّة / 432 تعالج فيه جميع تلك الخسائر المرتبطة بأيٍّ من أصول المؤســـسة - باستثناء خسائر الاستثمارات في المنشآت

 التي تتم معالجتها في الحساب السابق -،حيث أن هذه الخسائر يمكن أن تنتج بسبب الاستغناء عن تلك الأصول بالبيع أو الهـــبة والتبرّع أو لأسباب
 أخرى أو بسبب تسويات ماليّة لبعض الالتزامات التي للمؤسسة أدّت إلى فقد المؤسسة بعضاً من حقوقها للسلامة على الجـــــزء الأكــــــــبر من
 حقوقها في حالات خاصّة لذلك، بالإضافة إلى تلك الخسائر المترتّبة على فقد بعض عناصر المخزون المكتشفة أثناء الجرد الــــسنوي أو المفاجئ
 وكذلك الحال مع النقد في الصناديق والعهد المؤقّتة والمستديمة، مع مراعاة الفصل بين العجز الذي يكون بسبب أخطاء في التسجيل أو التقيّد
 في الإجراءات عن العجز الذي يكون بسبب تلفيّات أو مفقودات ناتجة عن السرقة أو الضياع بسبب عدم التقيّد بإجراءات الحفظ أو لأسباب خارجة
 عن إرادة المسؤولين عن حفظ المخزون و / أو النقد لدى المؤسسة؛ كما يجب أن يتم تبويب الحسابات على المســـــتوى الـــخامس طبقاً لما هو
 مثبت في دليل الحسابات الموحّد والتي تم تأسيسها بنفس التبويب الوارد في حسابات الأصول ذات الصــــلة باستثناء حساب خســــــائر الأدوات
 الماليّة / 43201 وحساب خسائر المخزون / 43202 لوجود معالجات تختلف عن بقيّة الأصول الأخرة فـــــيما يتعـــــلّق بالخسائر المرتبطة بها، مع
 إمكانيّة إضافة حسابات أخرى للحسابين المذكورين أخيراً على المستوى الخــــــامس؛ وفي جميع الأحـــــوال يــــجب أن تكون الحسابات التي تم

تأسيسها على المستوى الأخير المستخدم لدى المؤسسة باسم الأصل المبوّب في حسابات الأصول المعتمدة
 تعالج جميع المصروفات المرتبطة بالضرائب التي تتحمّلها المؤسسة كجزء من التكلفة غير القابلة للرسملة وغـــــــير مستردّة ضمن أحد الأصول أو
 الالتزامات في الحسابات التي تندرج ضمن حساب مصروفات الضرائب / 44، وقد جرى تبــــــويب هذا الحساب على المستوى الثالث طبقاً لأنواع
 الضرائب المعتمدة في المملكة العربية السعوديّة حتى تاريخ إصدار دليل الحسابات الموحّد للمؤســـــسات الأهـــــلية وشرحه هذا والتي أسندت
 مهمّة جبايتها في المملكة للهيئة العامّة للزكاة والدخل، والتي تشمل ضريبة القيمة المضافة ضريبة الاستقطاع، وحــــــيث أنه من المستبعد أن
 تمارس المؤسّسات الأهليّة أنشطة مشمولةً بنطاق الضريبة الانتقائيّة فلم يتم تأسيسها في الدليل، وقد تم تبويب الحسابات في المستوى الرابع

لهذه الأنواع بما يتناسب مع المتطلّبات الخاصّة بها، وفيما يلي توضيح للمعالجات المرتبطة بتلك الحسابات
 مصروفات ضريبة القيمة المضافة /441: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة لأصل ضريبة القيمة المضـــــافة والتي تتحـــــــمّلها
 كتكلفة، بحيث لا يمكنها استردادها أو خصمها من ضريبة المخرجات طبقاً للاتفاقيّة الموحّدة بين دول مـــــجلس التعاون ونظام ضريبة القــــيمة
 المضافة ولائحته التنفيذيّة، وذلك لوجود بعض السلع والخدمات التي لا يحقّ للخاضع للضريبة خصم أو اســــــترداد الضريبة التي قام بدفعها عنها
 بالإضافة لكون المؤسسات التي تقدّم سلع أو خدمات غير خاضعة للضريبة فإنها لا يحق لها استردادها أو خـــــصمها مطلقاً ولذلك فإنها تتحمّلها
 كتكلفة عليها أو لكون المؤسّسة لم تقم بالتسجيل لدى الهيئة كشخص مؤهّل لاسترداد ضريبة القيمة المـــضافة، وقد تم تبويب الحسابات على
 المستوى الرابع على أساس الخضوع للضريبة ونسبة الضريبة التي تخضع لها في حال خضوعها، ويتم تــــــبويب الحسابات في المستوى الخامس

طبقاً لما تراه إدارة المؤسسة يحقّق معلومات أكثر فائدة لها ولمستخدمي القوائم الماليّة

 وللتوضيح أكثر فإنه قد يعرض للمؤسسات الأهلية عمليّات تتعلّق بضريبة التصرّفات العقاريّة لشراء المؤســــــسة عقارات لاستخدامها في أنشطة
 المؤسسة أو للاستثمار سواءً كانت وقفيّة أم لا، وهذه الضريبة ومثيلاتها من الضرائب التي لا تسترد تتم رسملتها ضـــــــــمن تكلفة تلك العقارات
 والآلات والمعدّات أو العقارات الاستثماريّة طبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، ولذلك فلم يتم

 وضع أي حساب لها ضمن دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية باعتبارها جزءً من قيمة تلك الأصول وقفيّةً كانت أم لا
 في حساب مكوّنات الدخل الشامل الآخر - خسائر / 45 لا تختلف المعالجات المرتبطة به عن المذكور في توضيح حساب مكوّنات الدخل الشامل
 الآخر المقيّدة - مكاسب / 317  سوى في أنها حسابات تؤدّي إلى تخفيض الدخل الشامل الآخر للمؤسسة، ولذلك فيُراجـــــع التوضيح ذلك تجنّباً

 للإطالة في التوضيح والشرح

 

 مصروفات ضريبة الاستقطاع / 442: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة من ضرائب تصنّف على أنها ضريبة استقطاع
 وتم الاتفاق مع الجهة الأجنبيّة على أن تتحمّلها المؤسسة كتكلفة ولا تتم معالجتها بالحسم من مستحقّات تلك الجهة باعتبارها ضريبة

 مفروضة على دخل تلك الجهة الأجنبيّة غير المقيمة المتولّد من نشاط في المملكة العربيّة السعوديّة، وقد تم تبويب هذا الحساب على
 المستوى الرابع طبقاً للمجالات التي يمكن أن تقوم بها تلك الجهات الأجنبيّة، ويمكن أن تتم إضافة حسابات أخرى طبقاً لضرائب

 مرتبطة بخدمات حصلت عليها المؤسسة وكان تصنيفها غير واردٍ ضمن التصنيفات المذكورة في الحسابات السابقة، وذلك في حساب
 مصروفات ضريبة الاستقطاع - أنشطة أخرى / 44205
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 تعالج في الحسابات التي تندرج ضمن حساب الخسائر / 43 جميع ما تتكبّده المؤسسة من أنشطة عرضـــــيّة في سياق أعمال المؤسسة في غير
 الأنشطة الرئيسيّة والمساندة لها، ويمكن القول بأنه تعالج فيها جميع ما تتكبّده المؤسسة ممّا لا يــمكن تصنيفه ضمن حساب البرامج والأنشة /

 41 وحساب مصروفات الأنشطة المساندة / 42 وهي ليست من ضمن مصروفات الضرائب / 44
 في حساب خسائر الاستثمارات / 431 تعالج جميع الخسائر التي ترتبط بحسابات الاستثمارات في المنشـــــآت التابعة والمنشآت الزميلة ومنشآت
 المشروعات المشتركة والتي تخصّ الانخفاض في قيمتها العادلة طــبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة
 الحجم، وقد تم تبويبها في المستوى الرابع بنفس التبويب الرئيس الوارد في حسابات الأصول بشكل مجمّع لها مع أهمّيّة مراعاة الفصل بين تلك
 الاستثمارات التي تكون عبارة عن أوقاف عن غيرها في المستوى الـــــــــخامس أو في المستوى السادس، ويتم تبويبها بعد ذلك في المستوى
. السادس أو السابع - بحسب ما اتبعته إدارة المؤسسة - وما بعده طبقاً لأســـــماء تلك الاســـــتثمارات الواردة في وثائق الاستثمارات المعتمدة
 في حساب خسائر رأسماليّة / 432 تعالج فيه جميع تلك الخسائر المرتبطة بأيٍّ من أصول المؤســـسة - باستثناء خسائر الاستثمارات في المنشآت

 التي تتم معالجتها في الحساب السابق -،حيث أن هذه الخسائر يمكن أن تنتج بسبب الاستغناء عن تلك الأصول بالبيع أو الهـــبة والتبرّع أو لأسباب
 أخرى أو بسبب تسويات ماليّة لبعض الالتزامات التي للمؤسسة أدّت إلى فقد المؤسسة بعضاً من حقوقها للسلامة على الجـــــزء الأكــــــــبر من
 حقوقها في حالات خاصّة لذلك، بالإضافة إلى تلك الخسائر المترتّبة على فقد بعض عناصر المخزون المكتشفة أثناء الجرد الــــسنوي أو المفاجئ
 وكذلك الحال مع النقد في الصناديق والعهد المؤقّتة والمستديمة، مع مراعاة الفصل بين العجز الذي يكون بسبب أخطاء في التسجيل أو التقيّد
 في الإجراءات عن العجز الذي يكون بسبب تلفيّات أو مفقودات ناتجة عن السرقة أو الضياع بسبب عدم التقيّد بإجراءات الحفظ أو لأسباب خارجة
 عن إرادة المسؤولين عن حفظ المخزون و / أو النقد لدى المؤسسة؛ كما يجب أن يتم تبويب الحسابات على المســـــتوى الـــخامس طبقاً لما هو
 مثبت في دليل الحسابات الموحّد والتي تم تأسيسها بنفس التبويب الوارد في حسابات الأصول ذات الصــــلة باستثناء حساب خســــــائر الأدوات
 الماليّة / 43201 وحساب خسائر المخزون / 43202 لوجود معالجات تختلف عن بقيّة الأصول الأخرة فـــــيما يتعـــــلّق بالخسائر المرتبطة بها، مع
 إمكانيّة إضافة حسابات أخرى للحسابين المذكورين أخيراً على المستوى الخــــــامس؛ وفي جميع الأحـــــوال يــــجب أن تكون الحسابات التي تم

تأسيسها على المستوى الأخير المستخدم لدى المؤسسة باسم الأصل المبوّب في حسابات الأصول المعتمدة
 تعالج جميع المصروفات المرتبطة بالضرائب التي تتحمّلها المؤسسة كجزء من التكلفة غير القابلة للرسملة وغـــــــير مستردّة ضمن أحد الأصول أو
 الالتزامات في الحسابات التي تندرج ضمن حساب مصروفات الضرائب / 44، وقد جرى تبــــــويب هذا الحساب على المستوى الثالث طبقاً لأنواع
 الضرائب المعتمدة في المملكة العربية السعوديّة حتى تاريخ إصدار دليل الحسابات الموحّد للمؤســـــسات الأهـــــلية وشرحه هذا والتي أسندت
 مهمّة جبايتها في المملكة للهيئة العامّة للزكاة والدخل، والتي تشمل ضريبة القيمة المضافة ضريبة الاستقطاع، وحــــــيث أنه من المستبعد أن
 تمارس المؤسّسات الأهليّة أنشطة مشمولةً بنطاق الضريبة الانتقائيّة فلم يتم تأسيسها في الدليل، وقد تم تبويب الحسابات في المستوى الرابع

لهذه الأنواع بما يتناسب مع المتطلّبات الخاصّة بها، وفيما يلي توضيح للمعالجات المرتبطة بتلك الحسابات
 مصروفات ضريبة القيمة المضافة /441: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة لأصل ضريبة القيمة المضـــــافة والتي تتحـــــــمّلها
 كتكلفة، بحيث لا يمكنها استردادها أو خصمها من ضريبة المخرجات طبقاً للاتفاقيّة الموحّدة بين دول مـــــجلس التعاون ونظام ضريبة القــــيمة
 المضافة ولائحته التنفيذيّة، وذلك لوجود بعض السلع والخدمات التي لا يحقّ للخاضع للضريبة خصم أو اســــــترداد الضريبة التي قام بدفعها عنها
 بالإضافة لكون المؤسسات التي تقدّم سلع أو خدمات غير خاضعة للضريبة فإنها لا يحق لها استردادها أو خـــــصمها مطلقاً ولذلك فإنها تتحمّلها
 كتكلفة عليها أو لكون المؤسّسة لم تقم بالتسجيل لدى الهيئة كشخص مؤهّل لاسترداد ضريبة القيمة المـــضافة، وقد تم تبويب الحسابات على
 المستوى الرابع على أساس الخضوع للضريبة ونسبة الضريبة التي تخضع لها في حال خضوعها، ويتم تــــــبويب الحسابات في المستوى الخامس

طبقاً لما تراه إدارة المؤسسة يحقّق معلومات أكثر فائدة لها ولمستخدمي القوائم الماليّة

 وللتوضيح أكثر فإنه قد يعرض للمؤسسات الأهلية عمليّات تتعلّق بضريبة التصرّفات العقاريّة لشراء المؤســــــسة عقارات لاستخدامها في أنشطة
 المؤسسة أو للاستثمار سواءً كانت وقفيّة أم لا، وهذه الضريبة ومثيلاتها من الضرائب التي لا تسترد تتم رسملتها ضـــــــــمن تكلفة تلك العقارات
 والآلات والمعدّات أو العقارات الاستثماريّة طبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، ولذلك فلم يتم

 وضع أي حساب لها ضمن دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية باعتبارها جزءً من قيمة تلك الأصول وقفيّةً كانت أم لا
 في حساب مكوّنات الدخل الشامل الآخر - خسائر / 45 لا تختلف المعالجات المرتبطة به عن المذكور في توضيح حساب مكوّنات الدخل الشامل
 الآخر المقيّدة - مكاسب / 317  سوى في أنها حسابات تؤدّي إلى تخفيض الدخل الشامل الآخر للمؤسسة، ولذلك فيُراجـــــع التوضيح ذلك تجنّباً

 للإطالة في التوضيح والشرح

 

 مصروفات ضريبة الاستقطاع / 442: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة من ضرائب تصنّف على أنها ضريبة استقطاع
 وتم الاتفاق مع الجهة الأجنبيّة على أن تتحمّلها المؤسسة كتكلفة ولا تتم معالجتها بالحسم من مستحقّات تلك الجهة باعتبارها ضريبة

 مفروضة على دخل تلك الجهة الأجنبيّة غير المقيمة المتولّد من نشاط في المملكة العربيّة السعوديّة، وقد تم تبويب هذا الحساب على
 المستوى الرابع طبقاً للمجالات التي يمكن أن تقوم بها تلك الجهات الأجنبيّة، ويمكن أن تتم إضافة حسابات أخرى طبقاً لضرائب

 مرتبطة بخدمات حصلت عليها المؤسسة وكان تصنيفها غير واردٍ ضمن التصنيفات المذكورة في الحسابات السابقة، وذلك في حساب
 مصروفات ضريبة الاستقطاع - أنشطة أخرى / 44205

ــ

 تعالج في حساب التحويلات وإعادة التصنيف-استبعادات/46 جميع العمليات التي تؤدّي لتخفيض أحد فئات صافي الأصول الثلاثة بســــبب رفع
 القيود أو إعادة تصنيف بعض مكوّنات صافي أصول الأوقاف لأحد الفئات الأخرى، ولذلك فإنه تُعنى فقط بما تؤثّر عليها بالتخفيض فقط، أمّا ما
 يكون مؤثّراً بالزيادة فإنه يعالج ضمن حساب  التحويلات وإعادة التصنيف - مكاسب / 34 أحد حسابات الإيرادات والدعم والمنح / 3؛ ولــذلك فإنه
 لتوضيح التخفيض يقع في أي من فئات صافي الأصول فإنه جرى تبويب الحسابات التي تندرج ضمنه في المستوى الثالث بنفس التبــــويب في

 حسابات صافي الأصول / 22 باعتبارها تؤثّر على أحد فئات صافي الأصول المقيّدة أم غير مقيّدة أم الأوقاف
 ثم جرى تبويبها في المستوى الرابع باعتبار سبب ذلك التخفيض في أحد مكوّنات صافي الأصول الثلاثة بسبب التحويلات وإعادة التصــــنيف بين
 فئات صافي الأصول الثلاثة وليس بسبب الإيرادات المصروفات، ولذا فإنه تم التبويب في المستوى الرابع على أساس سبب تلك الزيادة في أيٍّ

 من فئات صافي الأصول الثلاثة، والتي تتمثّل في قيود الاستخدام أم قيود الوقت أم قيود الاستخدام والوقت معاً أم لقيود إداريّة ذاتيّــــــة من
 المؤسّسة، وقد روعي أن يوضع حساب إضافي في حال توجد حالات لا تقع ضمن التصنيفات الأربع السابقة ليتم معالجته ضمنها

 ويجب الالتزام بتبويب الحسابات في المستوى الخامس وفق أساس مناسب ليتم التعريف بالعمليّة المرتـــــــــبطة به وذلك وفق ما تــــــراه إدارة
 المؤسّسة مناسباً، إلاّ أنه يجب التصنيف في الحسابات التي تندرج ضمن حساب تحويلات وإعادة تصنيف مســــــتبعدة - صافي الأصول المقيّدة /
 461 في المستوى الخامس على أساس اسم المشروع أو البرنامج أو المركز أو غير ذلك من التصنيفات التي تعــــــــبّر عن ما تم رفع القيد عنه أو

 التحويل منه



 تعالج في الحسابات التي تندرج ضمن حساب الخسائر / 43 جميع ما تتكبّده المؤسسة من أنشطة عرضـــــيّة في سياق أعمال المؤسسة في غير
 الأنشطة الرئيسيّة والمساندة لها، ويمكن القول بأنه تعالج فيها جميع ما تتكبّده المؤسسة ممّا لا يــمكن تصنيفه ضمن حساب البرامج والأنشة /

 41 وحساب مصروفات الأنشطة المساندة / 42 وهي ليست من ضمن مصروفات الضرائب / 44
 في حساب خسائر الاستثمارات / 431 تعالج جميع الخسائر التي ترتبط بحسابات الاستثمارات في المنشـــــآت التابعة والمنشآت الزميلة ومنشآت
 المشروعات المشتركة والتي تخصّ الانخفاض في قيمتها العادلة طــبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة
 الحجم، وقد تم تبويبها في المستوى الرابع بنفس التبويب الرئيس الوارد في حسابات الأصول بشكل مجمّع لها مع أهمّيّة مراعاة الفصل بين تلك
 الاستثمارات التي تكون عبارة عن أوقاف عن غيرها في المستوى الـــــــــخامس أو في المستوى السادس، ويتم تبويبها بعد ذلك في المستوى
. السادس أو السابع - بحسب ما اتبعته إدارة المؤسسة - وما بعده طبقاً لأســـــماء تلك الاســـــتثمارات الواردة في وثائق الاستثمارات المعتمدة
 في حساب خسائر رأسماليّة / 432 تعالج فيه جميع تلك الخسائر المرتبطة بأيٍّ من أصول المؤســـسة - باستثناء خسائر الاستثمارات في المنشآت

 التي تتم معالجتها في الحساب السابق -،حيث أن هذه الخسائر يمكن أن تنتج بسبب الاستغناء عن تلك الأصول بالبيع أو الهـــبة والتبرّع أو لأسباب
 أخرى أو بسبب تسويات ماليّة لبعض الالتزامات التي للمؤسسة أدّت إلى فقد المؤسسة بعضاً من حقوقها للسلامة على الجـــــزء الأكــــــــبر من
 حقوقها في حالات خاصّة لذلك، بالإضافة إلى تلك الخسائر المترتّبة على فقد بعض عناصر المخزون المكتشفة أثناء الجرد الــــسنوي أو المفاجئ
 وكذلك الحال مع النقد في الصناديق والعهد المؤقّتة والمستديمة، مع مراعاة الفصل بين العجز الذي يكون بسبب أخطاء في التسجيل أو التقيّد
 في الإجراءات عن العجز الذي يكون بسبب تلفيّات أو مفقودات ناتجة عن السرقة أو الضياع بسبب عدم التقيّد بإجراءات الحفظ أو لأسباب خارجة
 عن إرادة المسؤولين عن حفظ المخزون و / أو النقد لدى المؤسسة؛ كما يجب أن يتم تبويب الحسابات على المســـــتوى الـــخامس طبقاً لما هو
 مثبت في دليل الحسابات الموحّد والتي تم تأسيسها بنفس التبويب الوارد في حسابات الأصول ذات الصــــلة باستثناء حساب خســــــائر الأدوات
 الماليّة / 43201 وحساب خسائر المخزون / 43202 لوجود معالجات تختلف عن بقيّة الأصول الأخرة فـــــيما يتعـــــلّق بالخسائر المرتبطة بها، مع
 إمكانيّة إضافة حسابات أخرى للحسابين المذكورين أخيراً على المستوى الخــــــامس؛ وفي جميع الأحـــــوال يــــجب أن تكون الحسابات التي تم

تأسيسها على المستوى الأخير المستخدم لدى المؤسسة باسم الأصل المبوّب في حسابات الأصول المعتمدة
 تعالج جميع المصروفات المرتبطة بالضرائب التي تتحمّلها المؤسسة كجزء من التكلفة غير القابلة للرسملة وغـــــــير مستردّة ضمن أحد الأصول أو
 الالتزامات في الحسابات التي تندرج ضمن حساب مصروفات الضرائب / 44، وقد جرى تبــــــويب هذا الحساب على المستوى الثالث طبقاً لأنواع
 الضرائب المعتمدة في المملكة العربية السعوديّة حتى تاريخ إصدار دليل الحسابات الموحّد للمؤســـــسات الأهـــــلية وشرحه هذا والتي أسندت
 مهمّة جبايتها في المملكة للهيئة العامّة للزكاة والدخل، والتي تشمل ضريبة القيمة المضافة ضريبة الاستقطاع، وحــــــيث أنه من المستبعد أن
 تمارس المؤسّسات الأهليّة أنشطة مشمولةً بنطاق الضريبة الانتقائيّة فلم يتم تأسيسها في الدليل، وقد تم تبويب الحسابات في المستوى الرابع

لهذه الأنواع بما يتناسب مع المتطلّبات الخاصّة بها، وفيما يلي توضيح للمعالجات المرتبطة بتلك الحسابات
 مصروفات ضريبة القيمة المضافة /441: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة لأصل ضريبة القيمة المضـــــافة والتي تتحـــــــمّلها
 كتكلفة، بحيث لا يمكنها استردادها أو خصمها من ضريبة المخرجات طبقاً للاتفاقيّة الموحّدة بين دول مـــــجلس التعاون ونظام ضريبة القــــيمة
 المضافة ولائحته التنفيذيّة، وذلك لوجود بعض السلع والخدمات التي لا يحقّ للخاضع للضريبة خصم أو اســــــترداد الضريبة التي قام بدفعها عنها
 بالإضافة لكون المؤسسات التي تقدّم سلع أو خدمات غير خاضعة للضريبة فإنها لا يحق لها استردادها أو خـــــصمها مطلقاً ولذلك فإنها تتحمّلها
 كتكلفة عليها أو لكون المؤسّسة لم تقم بالتسجيل لدى الهيئة كشخص مؤهّل لاسترداد ضريبة القيمة المـــضافة، وقد تم تبويب الحسابات على
 المستوى الرابع على أساس الخضوع للضريبة ونسبة الضريبة التي تخضع لها في حال خضوعها، ويتم تــــــبويب الحسابات في المستوى الخامس

طبقاً لما تراه إدارة المؤسسة يحقّق معلومات أكثر فائدة لها ولمستخدمي القوائم الماليّة

 وللتوضيح أكثر فإنه قد يعرض للمؤسسات الأهلية عمليّات تتعلّق بضريبة التصرّفات العقاريّة لشراء المؤســــــسة عقارات لاستخدامها في أنشطة
 المؤسسة أو للاستثمار سواءً كانت وقفيّة أم لا، وهذه الضريبة ومثيلاتها من الضرائب التي لا تسترد تتم رسملتها ضـــــــــمن تكلفة تلك العقارات
 والآلات والمعدّات أو العقارات الاستثماريّة طبقاً لما ورد في المعيار الدولي للتقرير المالي للمنشآت الصغيرة ومتوسّطة الحجم، ولذلك فلم يتم

 وضع أي حساب لها ضمن دليل الحسابات الموحّد للمؤسسات الأهلية باعتبارها جزءً من قيمة تلك الأصول وقفيّةً كانت أم لا
 في حساب مكوّنات الدخل الشامل الآخر - خسائر / 45 لا تختلف المعالجات المرتبطة به عن المذكور في توضيح حساب مكوّنات الدخل الشامل
 الآخر المقيّدة - مكاسب / 317  سوى في أنها حسابات تؤدّي إلى تخفيض الدخل الشامل الآخر للمؤسسة، ولذلك فيُراجـــــع التوضيح ذلك تجنّباً

 للإطالة في التوضيح والشرح

 

 مصروفات ضريبة الاستقطاع / 442: وتعالج في هذا الحساب جميع ما تتكبّده المؤسسة من ضرائب تصنّف على أنها ضريبة استقطاع
 وتم الاتفاق مع الجهة الأجنبيّة على أن تتحمّلها المؤسسة كتكلفة ولا تتم معالجتها بالحسم من مستحقّات تلك الجهة باعتبارها ضريبة

 مفروضة على دخل تلك الجهة الأجنبيّة غير المقيمة المتولّد من نشاط في المملكة العربيّة السعوديّة، وقد تم تبويب هذا الحساب على
 المستوى الرابع طبقاً للمجالات التي يمكن أن تقوم بها تلك الجهات الأجنبيّة، ويمكن أن تتم إضافة حسابات أخرى طبقاً لضرائب

 مرتبطة بخدمات حصلت عليها المؤسسة وكان تصنيفها غير واردٍ ضمن التصنيفات المذكورة في الحسابات السابقة، وذلك في حساب
 مصروفات ضريبة الاستقطاع - أنشطة أخرى / 44205
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التحويلات وإعادة التصنيف - استبعادات

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي الأصول المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود إدارية

تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي الأصول غير المقيّدة

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي الأصول غير المقيّدة - قيود اخرى

تحويلات وإعادة تصنيف مستبعدة - صافي أصول الأوقاف

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود وقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود استخدام ووقت

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود إدارية

 تحويلات وإعادة تصنيف صافي أصول الأوقاف - قيود اخرى

 
 تعالج في حساب التحويلات وإعادة التصنيف-استبعادات/46 جميع العمليات التي تؤدّي لتخفيض أحد فئات صافي الأصول الثلاثة بســــبب رفع
 القيود أو إعادة تصنيف بعض مكوّنات صافي أصول الأوقاف لأحد الفئات الأخرى، ولذلك فإنه تُعنى فقط بما تؤثّر عليها بالتخفيض فقط، أمّا ما
 يكون مؤثّراً بالزيادة فإنه يعالج ضمن حساب  التحويلات وإعادة التصنيف - مكاسب / 34 أحد حسابات الإيرادات والدعم والمنح / 3؛ ولــذلك فإنه
 لتوضيح التخفيض يقع في أي من فئات صافي الأصول فإنه جرى تبويب الحسابات التي تندرج ضمنه في المستوى الثالث بنفس التبــــويب في

 حسابات صافي الأصول / 22 باعتبارها تؤثّر على أحد فئات صافي الأصول المقيّدة أم غير مقيّدة أم الأوقاف
 ثم جرى تبويبها في المستوى الرابع باعتبار سبب ذلك التخفيض في أحد مكوّنات صافي الأصول الثلاثة بسبب التحويلات وإعادة التصــــنيف بين
 فئات صافي الأصول الثلاثة وليس بسبب الإيرادات المصروفات، ولذا فإنه تم التبويب في المستوى الرابع على أساس سبب تلك الزيادة في أيٍّ

 من فئات صافي الأصول الثلاثة، والتي تتمثّل في قيود الاستخدام أم قيود الوقت أم قيود الاستخدام والوقت معاً أم لقيود إداريّة ذاتيّــــــة من
 المؤسّسة، وقد روعي أن يوضع حساب إضافي في حال توجد حالات لا تقع ضمن التصنيفات الأربع السابقة ليتم معالجته ضمنها

 ويجب الالتزام بتبويب الحسابات في المستوى الخامس وفق أساس مناسب ليتم التعريف بالعمليّة المرتـــــــــبطة به وذلك وفق ما تــــــراه إدارة
 المؤسّسة مناسباً، إلاّ أنه يجب التصنيف في الحسابات التي تندرج ضمن حساب تحويلات وإعادة تصنيف مســــــتبعدة - صافي الأصول المقيّدة /
 461 في المستوى الخامس على أساس اسم المشروع أو البرنامج أو المركز أو غير ذلك من التصنيفات التي تعــــــــبّر عن ما تم رفع القيد عنه أو

 التحويل منه
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 تعالج في حساب التحويلات وإعادة التصنيف-استبعادات/46 جميع العمليات التي تؤدّي لتخفيض أحد فئات صافي الأصول الثلاثة بســــبب رفع
 القيود أو إعادة تصنيف بعض مكوّنات صافي أصول الأوقاف لأحد الفئات الأخرى، ولذلك فإنه تُعنى فقط بما تؤثّر عليها بالتخفيض فقط، أمّا ما
 يكون مؤثّراً بالزيادة فإنه يعالج ضمن حساب  التحويلات وإعادة التصنيف - مكاسب / 34 أحد حسابات الإيرادات والدعم والمنح / 3؛ ولــذلك فإنه
 لتوضيح التخفيض يقع في أي من فئات صافي الأصول فإنه جرى تبويب الحسابات التي تندرج ضمنه في المستوى الثالث بنفس التبــــويب في

 حسابات صافي الأصول / 22 باعتبارها تؤثّر على أحد فئات صافي الأصول المقيّدة أم غير مقيّدة أم الأوقاف
 ثم جرى تبويبها في المستوى الرابع باعتبار سبب ذلك التخفيض في أحد مكوّنات صافي الأصول الثلاثة بسبب التحويلات وإعادة التصــــنيف بين
 فئات صافي الأصول الثلاثة وليس بسبب الإيرادات المصروفات، ولذا فإنه تم التبويب في المستوى الرابع على أساس سبب تلك الزيادة في أيٍّ

 من فئات صافي الأصول الثلاثة، والتي تتمثّل في قيود الاستخدام أم قيود الوقت أم قيود الاستخدام والوقت معاً أم لقيود إداريّة ذاتيّــــــة من
 المؤسّسة، وقد روعي أن يوضع حساب إضافي في حال توجد حالات لا تقع ضمن التصنيفات الأربع السابقة ليتم معالجته ضمنها

 ويجب الالتزام بتبويب الحسابات في المستوى الخامس وفق أساس مناسب ليتم التعريف بالعمليّة المرتـــــــــبطة به وذلك وفق ما تــــــراه إدارة
 المؤسّسة مناسباً، إلاّ أنه يجب التصنيف في الحسابات التي تندرج ضمن حساب تحويلات وإعادة تصنيف مســــــتبعدة - صافي الأصول المقيّدة /
 461 في المستوى الخامس على أساس اسم المشروع أو البرنامج أو المركز أو غير ذلك من التصنيفات التي تعــــــــبّر عن ما تم رفع القيد عنه أو

 التحويل منه

 شــكـــــراً لكـــــــم 


